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INVITATUL NOSTRU

– Doamnă Mihailov-Moraru, se întâmplă să exer-
citaţi funcţia de ministru al justiţiei tocmai într-o 
perioadă în care conducerea Republicii Moldova şi-a 
asumat o misiune pe care n-au reuşit s-o realizeze 
toate guvernările noastre pe parcursul a peste trei-
zeci de ani – reformarea radicală a sistemului jus-
tiţiei şi lupta cu corupţia. Ce v-a făcut să acceptaţi 
această funcţie în vremuri de cotitură? Sunteţi în 
stare să daţi cu pumnul în masă atunci când e nevoie 
de promovat transformări radicale? 

– Încă în activitatea mea în calitate de avocat, 
cât și cea de expert al mai multor proiecte în cadrul 
instituţiilor internaţionale, am simţit necesitatea de 
reformare a sistemului judecătoresc și cunosc foar-
te bine procesele care trebuie schimbate. În acest 
sens, la Ministerul Justiţiei am venit cu propria expe-
rienţă practică și elaborasem ghiduri, metodologii 
pentru practicienii din domeniul dreptului, cursuri 
de formare profesională pentru avocaţi, judecători, 
colaboratori de poliţie. Între timp, Republica Mol-
dova s-a angajat într-un amplu proces de reforme, 
acesta fiind impulsionat și de parcursul european al 
ţării noastre. Cu toţii ne dorim să trăim într-o ţară 
prosperă, cu o justiţie dreaptă, cu judecători și pro-
curori integri și onești. Pentru aceasta e nevoie, pe 
de o parte, de măsuri dure și multă insistenţă, iar 
pe de altă parte – să se ţină cont de calitatea imple-
mentării acestora. Dar, pentru o schimbare veritabi-
lă, care să producă rezultate concrete, este nevoie 
ca fiecare profesionist al dreptului, fiecare cetăţean 
să conștientizeze acest aspect și să se implice, fie la 
locul său de muncă, fie în mediul social. Deci, sunt 
mai multe considerente pentru care am acceptat 
să devin ministru al justiţiei într-o perioadă atât 
de complicată, dar importantă pentru viitorul ţării 

noastre. Cel mai bun exemplu de implicare este cel 
propriu și sper că, împreună cu echipa Ministerului 
Justiţiei, dar și alţi actori, să reușim să creăm aceste 
schimbări sau, cel puţin, toate premisele și condiţiile 
necesare pentru mecanisme funcţionale.

– La ceremonia de lansare a unui nou curs de 
formare iniţială la Institutul Naţional al Justiţiei 
din toamna trecută aţi menţionat că sistemul justi-
ţiei are nevoie de judecători şi procurori pregătiţi şi 
determinaţi să contribuie la schimbările în justiţie. 
Oare majoritatea procurorilor şi judecătorilor aflaţi 
în funcţie nu sunt bine pregătiţi sau nu sunt deter-
minaţi să contribuie plenar la schimbările progra-
mate? Ce îi face pe unii judecători sau procurori să 
pună piciorul în pragul schimbărilor?

– Reforma justiţiei și lupta împotriva corupţiei 
sunt cele mai importante obiective ale Guvernului 
din care fac parte. Dar este foarte important ca „jus-
tiţia nu doar să fie înfăptuită, trebuie și să se vadă 
că este înfăptuită”. Cetăţenii vor ca, atunci când 
ajung în faţa unui judecător, să fie siguri că li se va 
face dreptate. Avem multe cazuri, inclusiv ajunse în 
atenţia presei, care nu au putut fi înţelese la capi-
tolul motivare sau adoptarea deciziei. Avem deseori 

Veronica MIHAILOV-MORARU,
Ministrul Justiției din Republica Moldova

„MĂ BUCUR SĂ VĂD 
CĂ PARTENERII EXTERNI 
ȘI COMUNITATEA 
INTERNAŢIONALĂ 
APRECIAZĂ EFORTURILE 
NOASTRE”
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cazuri și de practică judiciară neuniformă. Judecăto-
rii și procurorii trebuie să fie pregătiţi, profesioniști 
și curajoși. Procesele iniţiate în domeniul justiţiei 
sunt dure, dar necesare, fapt ce a generat mai mul-
te semnale de rezistenţă în sistem, autorităţile fiind 
nevoite să le facă faţă. Pe de altă parte, procesele 
iniţiate în ultimii ani, dar și rezultatele comisiei de 
pre-vetting ne-au demonstrat că sunt oameni care 
nu trebuie să se regăsească în sistemul de justiţie. 
Avem nevoie de specialiști dornici de schimbare, 
dar, totodată, profesioniști și integri. Ne punem 
speranţa în tânăra generaţie, care e bine să știe din 
start că așteptările noastre sunt mari și că vor trebui 
să devină modele pentru societate, că vor trebui să 
lucreze cu standarde noi și mult mai înalte.

– Institutul Naţional al Justiţiei este considerat 
drept exemplu pentru instituţii asemănătoare din 
Parteneriatul Estic al Uniunii Europene. Cu părere 
de rău, încă mulţi absolvenţi ai INJ, inclusiv din câte-
va promoţii precedente, nu sunt angajaţi în funcţie. 
Unii aşteaptă concursurile de angajare câte 3-4 ani, 
riscând descalificarea. Oare nu ar fi mai corect ca 
audienţilor de la formare iniţială să li se organizeze 
concurs de angajare îndată după absolvirea Institu-
tului Naţional al Justiţiei? 

– Această situaţie s-a creat în perioada în care 
fostul Consiliu Suerior al Magistraturii devenise 
nefuncţional și avea și prerogative limitate. Inclu-
siv din această cauză nu s-au organizat concursuri 
de angajare și, respectiv, mulţi dintre cei care aspi-
rau la funcţia de judecător au fost puși pe lista de 
așteptare. Odată cu formarea noului Consiliu Supe-
rior al Magistraturii și Consiliu Superior al Procurori-
lor lucrurile revin în albia normalului. În ultimele luni 
au fost organizate concursuri în baza cărora au fost 
selectaţi mai mulţi judecători, dar și procurori. Ac-
centuez ceea ce spuneam mai sus: ne dorim ca toate 
accentele să fie plasate pe profesionalism, calitate 
și standarde înalte. Să fim mai meticuloși, mai exi-
genţi, mai rezultativi. Asta așteaptă și societatea de 
la judecători și procurori – să fie implicaţi, corecţi și 
curajoși. La Ministerul Justiţiei primim multe plân-
geri sau cetăţeni în audienţă care sunt nemulţumiţi 
de sistemul judiciar și al procuraturii.

– Unii consideră că reforma în sistemul justiţiei 
decurge lent şi cu scandal, dar ei nu cunosc faptul că, 
în primul rând, sunt necesare modificări legislative 
care să susţină declanşarea acestor transformări. 
Recent, aţi propus un proiect de lege pentru modi-
ficarea hărţii judiciare, care prevede comasarea 
unor instanţe judecătoreşti. Cum va avea loc această 
comasare, dacă în regiunea găgăuză deja s-au pro-
nunţat împotriva ei?

– Într-adevăr, ca să faci reforme în sistemul jus-
tiţiei, trebuie, în primul rând, revăzut cadrul nor-
mativ respectiv, în vederea creării instrumentelor, 

de consultat inclusiv expertiza și opinia Comisiei 
de la Veneţia, a Consiliului Europei etc. Pentru ca 
să fie asigurate respectarea standardelor și exi-
genţelor legale. Apoi urmează consultări publice, 
adoptarea și abia apoi – cel mai important proces 
– implementarea. Proiectul hărţii judiciare a consti-
tuit subiectul unui grup de lucru și dezbateri de doi 
ani deja, pe platforma Ministerului Justiţiei. Scopul 
proiectului este de a eficientiza accesul la justiţie 
și calitatea actului de justiţie prin specializarea ju-
decătorilor.

Odată cu adoptarea acestei legi, unele sedii ale 
judecătoriilor existente se arondează altfel. Apoi, 
ce ţine de curţile de apel, nu se urmărește lichida-
rea Curţii de Apel Comrat, ci reorganizarea aceste-
ia. Astfel, urmare a reconceptualizării curţilor de 
apel (crearea curţilor de apel regionale Nord, Cen-
tru și Sud), Curtea de Apel Comrat și Curtea de Apel 
Cahul vor fi reorganizate într-o singură instanţă de 
apel – Curtea de Apel Sud cu sediul central la Ca-
hul și sediul secundar la Comrat. Ceea ce înseam-
nă că actuala Curte de Apel Comrat va judeca și în 
continuare cauze conform competenţelor, dar fiind 
ca sediu secundar al Curţii de Apel Sud. Reorgani-
zarea Curţilor de Apel Cahul și Comrat este dictată 
de necesitatea specializării judecătorilor (pe cauze 
penale/contravenţionale și civile). Crearea unei noi 
instanţe de apel cu două sedii poate facilita proce-
sul specializării judecătorilor, prin formarea unor 
complete specializate pe cauze penale/contraven-
ţionale în cadru unui sediu și a completelor specia-
lizate pe cauze civile – în cadru unui alt sediu. Or, în 
prezent, în multe cazuri, se atestă imposibilitatea 
formării unor complete de judecată care să exami-
neze cauzele deduse judecăţii. Aceasta deoarece 
numărul de judecători prezenţi în cadrul celor două 
curţi nu permite formarea mai multor complete de 
judecată. Corespunzător, din această cauză, multe 
dintre dosarele penale/civile sunt trimise spre exa-
minare de la Curtea de Apel Comrat către Curtea 
de Apel Cahul, și viceversa. Acest fapt determină 
tergiversarea examinării cauzelor și cheltuieli su-
plimentare pentru justiţiabili. Un alt argument în 
susţinerea acestui proiect este raţionalizarea cos-
turilor de administrare și crearea cadrului necesar 
pentru digitalizare, videoconferinţe și construcţia 
de instanţe moderne.

– Institutul Naţional al Justiţiei colaborează cu 
mai multe şcoli de magistratură din Europa, dar, în 
special, cu Institutul Naţional al Magistraturii şi cu 
Școala de grefieri din Bucureşti. Ce face Ministerul 
Justiţiei de la Chişinău pentru a prelua bunele prac-
tici române de reformare a sistemului de justiţie?

– Avem o colaborare foarte bună cu colegii 
noștri de la București, iar suportul oferit de autori-
tăţile române este foarte important pentru noi. Îm-
preună avem multe proiecte importante și Româ-
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nia este cel mai bun avocat al Republicii Moldova la 
Bruxelles. În august, ministra Justiţiei din România, 
Alina Gorghiu, a fost în vizită în Republica Moldova. 
De fapt, era prima sa vizită în afara ţării de la pre-
luarea mandatului. De asemenea, recent am efec-
tuat o vizită la București, unde am avut mai multe 
întrevederi la nivel înalt și am vizitat penitenciarul 
Mioveni. Este un bun prilej pentru a prelua bune-
le practici din experienţa României, ţară membră 
a Uniunii Europene, în condiţiile în care Republica 
Moldova și-a propus ca obiectiv principal să devi-
nă membră a comunităţii europene până în 2030 și 
vom vedea cum putem explora și practica ceea ce 
ţine de școala de grefieri.

– Doamnă ministru, cum apreciaţi rolul, dar şi 
activitatea comisiilor de evaluare externă a judecă-
torilor şi procurorilor – comisii cunoscute cu rol de 
vetting şi pre-vetting? Unii judecători, dar şi procu-
rori contestă activitatea lor. Se va insista în continu-
are pe această procedură de curăţare a sistemului 
de justiţie?

Nu sunt în măsură să dau un calificativ vizavi de 
activitatea comisiilor de pre-vetting și vetting, însă 
cu toţii constatăm ce rezultate produc și hotărârile 
lor, ce motivează procesul de evaluare făcut. Rolul 
acestora în procesul de reformă a justiţiei este esen-
ţial. Ministerul Justiţiei a creat mecanismele și a 
aprobat cadrul normativ necesar, dar comisiile sunt 
independente și activitatea lor nu poate fi controla-
tă de nimeni. Desigur, ne-am fi dorit ca lucrurile să 
decurgă mai rapid, însă au existat motive obiective, 
care nu au putut fi previzibile. Cunoașteţi că activi-
tatea comisiei de pre-vetting s-a lăsat așteptată de-
oarece a fost nevoie de timp pentru a pune la punct 
toate aspectele de ordin logistic, apoi au intervenit 
deciziile Curţii Supreme de Justiţie, prin care s-a 
dispus reevaluarea a 21 de candidaţi la Consiliul Su-
perior al Magistraturii și la Consiliul Superior al Pro-
curorilor. Ne bucurăm că activitatea Comisiilor nr.2 
și nr. 3 a început în forţă și am văzut deja primele 
rezultate ale evaluării judecătorilor și candidaţilor la 
funcţiile de magistrat la Curtea Supremă de Justiţie. 
Mai nou, Comisia nr. 2 a iniţiat procesul de evaluare 
a judecătorilor curţilor de apel și sperăm că, de acum 
încolo, lucrurile se vor desfășura mai repede. Cu atât 
mai mult că este asigurată o anumită continuitate 
în activităţile comisiilor prin implicarea specialiștilor 
din cele precedente, care aduc cu sine plus valoarea 
experienţei. Și Comisia nr. 3 urmează să facă evalua-
rea la procuraturile specializate.

– Ministrul justiţiei continuă să fie şi membru 
al Consiliului Superior al Procurorilor. După prece-
denta situaţie critică pentru selectarea unei candi-
daturi de către CSP la postul de Procuror General, 
puteţi prognoza când va fi ales Procurorul General 
al Republicii Moldova? 

– Este cunoscut faptul că Consiliul Superior al 
Procurorilor a lansat recent un nou concurs pentru 
funcţia de Procuror General. Ne dorim ca acesta să 
fie unul corect și să se desfășoare în condiţii de ma-
ximă transparenţă. Am încurajat candidaţii să aplice 
la concurs, așa încât să fie selectat cel mai bun can-
didat. Avem deja patru dosare depuse și urmează 
a fi analizată admisibilitatea acestora, apoi organi-
zate interviurile. Desigur că ne-am fi dorit să avem 
un Procuror General mai devreme, dar, dincolo de 
toate, pentru noi, dar și pentru partenerii externi 
contează asigurarea transparenţei și corectitudinii 
procesului.

– Doamnă Mihailov, mass-media arată că sunteţi 
foarte activă pe post de ministru: mereu anunţaţi 
iniţiative, sunteţi prezentă la întruniri oficiale sau la 
dezbateri privind problemele din sistemul de justiţie, 
efectuaţi vizite de lucru în diferite regiuni ale republi-
cii... Mereu solicitaţi conjugarea eforturilor actorilor 
din justiţie pentru a construi, în sfârşit, un sistem ju-
diciar independent, profesionist, transparent şi acce-
sibil. Peste tot sunteţi auzită şi susţinută?

– Cred că toţi vom fi de acord că peste tot este 
nevoie de comunicare și înţelegere interinstituţio-
nală, pentru a face faţă tuturor provocărilor, pentru 
a fi atins scopul comun, căci nu prea s-a comunicat 
eficient anterior.

Eu cred în dialog și în puterea echipei, tocmai 
de aceea, de fiecare dată când am ocazia, fac apel la 
conjugarea eforturilor tuturor actorilor din justiţie. 
Sunt convinsă că doar împreună putem îmbunătăţi 
lucrurile și aduce schimbările pozitive. Angajamen-
tele trebuie îndeplinite și respectate de toţi, nu 
doar de o parte, altfel nu obţii eficienţă. 

– Reforma justiţiei şi combaterea corupţiei sunt 
cele mai importante angajamente pe care Republica 
Moldova şi le-a asumat în calitate de ţară candidată 
pentru aderare la Uniunea Europeană. Pe această 
cale suntem susţinuţi în continuare de către institu-
ţiile europene. Dacă vom bate pasul pe loc, oare vor 
mai avea încredere în noi partenerii noştri de dez-
voltare de peste hotare?

– Progresele noastre sunt apreciate atât la 
Bruxelles, cât și la Washington. Mă bucur să văd 
că partenerii externi și comunitatea internaţională 
apreciază eforturile noastre de reformare a siste-
mului justiţiei, deși avem multe provocări. Iar cea 
mai bună dovadă este decizia Consliliului European 
de a deschide negocierile privind aderarea Repu-
blicii Moldova la Uniunea Europeană și demararea 
procesului de screening a legislaţiei în care acum 
suntem implicaţi plenar.

– Vă mulţumim, doamnă ministru, şi vă dorim 
perseverenţă în realizarea transformărilor progra-
mate de ministerul pe care îl conduceţi. 
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La 29 aprilie, în incinta Institutului Naţional al Justi-
ţiei a avut loc ceremonia de absolvire a unei noi promoţii 
de viitori judecători și procurori. După 18 luni de studii, 
cei 10 candidaţi la funcţia de judecător și 15 candidaţi la 
funcţia de procuror și-au primit atestatele de absolvire. 
La festivitatea solemnă, care a început cu onorarea Im-
nului de Stat al Republicii Moldova, au participat repre-
zentanţi ai instituţiilor-cheie din sistemul de drept, mem-
bri ai Comisiei de absolvire, formatori și angajaţi ai INJ.

Adresându-se tinerilor absolvenţi, Directorul in-
terimar al INJ, Adrian Cerbu, a subliniat angajamentul 
Institutului Naţional al Justiţiei de a asigura instruiri 
judiciare de calitate cu accent pe 
dezvoltarea abilităţilor și compe-
tenţelor necesare profesiei alese: 
„De la procesele de simulare și 
stagii de practică, la participarea 
la diverse concursuri și vizite de 
informare, fiecare experienţă a 
contribuit la formarea voastră ca 
profesioniști ai dreptului. Astăzi 
este începutul unei noi etape în 
viaţa voastră. Sunteţi chemaţi să 
deveniţi parte a sistemului nos-
tru judiciar, să aplicaţi cunoștinţele dobândite și să vă 
exercitaţi rolurile de judecători și de procurori cu in-
tegritate și dăruire. Prin responsabilitatea și dedicarea 
voastră, veţi contribui la promovarea justiţiei, egalităţii 
și respectării drepturilor omului – principii fundamen-
tale unui stat care tinde să fie membru al familiei UE”.

În cadrul evenimentului, cu mesaje de felicitare și 
îndrumare în profesie au venit: Veronica Mihailov-Mo-
raru, Ministră a Justiţiei, Stela Procopciuc, Președintă 
interimară a Curţii Supreme de Justiţie, Ion Munteanu, 
Procuror General interimar, Diana Rotundu, Președintă 
a Consiliului INJ, Dumitru Obadă, Președinte al Con-
siliului Superior al Procurorilor, Sergiu Caraman, 
Președinte interimar al Consiliului Superior al Magis-
traturii, și Oleg Gîrbu, Președinte al Comisiei pentru 
examenul de absolvire. Absolventele Ecaterina So-
roceanu, candidată la funcţia de judecător, și Doina-

O nouă promoție de candidați la funcții de judecător și de procuror

VIAŢA INJ: CRONICA EVENIMENTELOR

Cezara Galan, candidată la 
funcţia de procuror, și-au 
exprimat recunoștinţa pen-
tru transferul de cunoștinţe 
și efortul depus de către for-
matorii și echipa INJ la pre-
gătirea lor profesională.

Festivitatea a culminat 
cu înmânarea atestatelor de 

absolvire. De asemenea, diplome cu menţiuni de lider 
al promoţiei a XVI-a au primit Ecaterina Soroceanu, 
candidată la funcţia de judecător, Nelea Postu, candi-
dată la funcţia de judecător, și Doina-Cezara Galan, can-
didată la funcţia de procuror; diplome de merit, drept 
recunoaștere a performanţelor deosebite obţinute pe 
parcursul formării iniţiale – Elena Fortuna și Constan-
tin Cogălniceanu, candidaţi la funcţia de judecător, Va-
lentin Lungu și Sergiu Colesnic, candidaţi la funcţia de 
procuror; diplome de merit pentru spirit organizatoric 
deosebit în activitatea de șef de grupă – Doina-Cezara 
Galan, candidată la funcţia de procuror, și Ecaterina So-
roceanu, candidată la funcţia de judecător.

De la înfiinţarea sa și până în prezent, INJ a oferit 
sistemului de justiţie 16 promoţii de absolvenţi, care 
au cuprins 237 de candidaţi la funcţia de judecător și 
336 – la funcţia de procuror. 
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La Institutul Naţional al Justiţiei s-a 
desfășurat prima ședinţă a Comitetului 
Partenerilor INJ. Evenimentul a avut loc 
la 29 aprilie și a întrunit reprezentanţi ai 
instituţiilor-partenere, ai societăţii civile 
și implementatori de proiecte, care, prin 
asistenţa oferită, susţin transformările 
din cadrul Institutului.

În deschidere, Directorul interimar 
INJ, Adrian Cerbu a menţionat următoa-
rele: „Această reuniune marchează un 
moment important în eforturile noastre 
comune de a contribui la modernizarea 
proceselor de formare judiciară”. 

La ședinţă au fost punctate realizările și provo-
cările cu care se confruntă INJ la etapa actuală, în 
principal, pe segmentul formărilor iniţiale, continue, 
formare formatori și e-learning. De asemenea, a fost 
subliniată importanţa fortificării capacităţilor Centru-
lui de informaţii juridice din cadrul INJ, precum și a 
consolidării parteneriatelor în vederea realizării re-
formei justiţiei. Astfel, au fost punctate mai multe ne-
cesităţi care să îmbunătăţească procesele de formare 
judiciară, printre care: adaptarea materialelor didac-
tice la dreptul UE; elaborarea suporturilor de curs, ca 
proprietate intelectuală a INJ, inclusiv privind scrie-
rea și argumentarea juridică; facilitarea participării 
beneficiarilor INJ la sesiunile oferite de programul 

O delegaţie a Institutului Naţional al Justiţiei, for-
mată din reprezentanţi ai INJ, ai Ministerului Afacerilor 
Interne, ai Ministerului Justiţiei, ai Consiliului Superior 
al Magistraturii și ai Centrului de Drept al Avocaţilor, s-a 
aflat într-o vizită de studiu în Malta, în perioada 17-18 
aprilie, având o serie de întrevederi la instituţii judicia-
re și europene. Prin efectuarea acestei vizite s-a urmă-
rit iniţierea unui schimb de experienţe și bune practici 
între autorităţile competente din Republica Moldova și 
Malta, în principal, în domeniul migraţiei și azilului.

În prima zi, delegaţia a fost primită la Comitetul 
de Studii Judiciare, unde a fost familiarizată cu acti-
vitatea JSC și a instanţelor judecătorești, fiind pre-
zentate detaliat procedurile relevante azilului și mi-
graţiei din perspectiva penală și civilă. În mod special, 
reprezentanţii INJ au fost interesaţi de programele 
de formare ale profesioniștilor din domeniul justiţiei 

A avut loc ședința Comitetului Partenerilor INJ

Vizită de studiu a delegației INJ în Malta

AIAKOS și EJTN; reconceptualizarea metodologiei de 
evaluare a satisfacţiei și a impactului instruirilor asu-
pra carierei beneficiarilor INJ; asigurarea securităţii 
cibernetice a resurselor și a staţiilor de lucru, imple-
mentarea instruirii e-capsulă etc.

La rândul lor, partenerii și-au exprimat deschiderea 
de a acorda sprijin în funcţie de competenţele lor de 
activitate și de necesităţile prezentate în cadrul întâl-
nirii, accentuând că implicarea activă a tuturor părţilor 
interesate este esenţială pentru realizarea progreselor 
de reformare a justiţiei. Totodată, ei au reiterat faptul 
că, prin continuarea colaborării, se va reuși depășirea 
obstacolelor și atingerea obiectivelor comune într-un 
mod eficient și sustenabil.

pe cele patru paliere: instruire iniţială, 
instruire continuă, instruire la distanţă 
și formare formatori.

Tot aici, a avut loc o întâlnire cu ex-
ponenţi ai organizaţilor non-guverna-
mentale din Malta pentru a fi abordate 
subiecte despre asistenţa legală oferi-
tă, pe bază de voluntariat, refugiaţilor, 
precum și despre problemele cu care se 
confruntă aceștia.

Delegaţia INJ a vizitat și Agenţia Uniunii Europe-
ne pentru Azil pentru a se informa despre activităţile 
și sprijinul operaţional pe care îl acordă EUAA în do-
meniul azilului. Totodată, au fost puse în discuţie as-
pecte ce ţin de modul de funcţionare a Centrului de 
formare și dezvoltare profesională EUAA și suportul 
de care beneficiază membrii instanţelor judecătorești, 
prin intermediul ghidurilor și instrumentelor practice 
elaborate de Agenţie. Reprezentanţii EUAA și-au ară-
tat deschiderea pentru utilizarea acestor resurse de 
profesioniștii din Republica Moldova, precum și pentru 
participarea lor la sesiunile de instruire organizate în 
cadrul reţelei EJTN.

Vizita de studiu a delegaţiei INJ face parte din 
Proiectul Consiliului Europei „Consolidarea protecţiei 
drepturilor omului pentru refugiaţi și migranţi în Re-
publica Moldova”.
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Finaliștii concursului 
republican de arte plastice 
„Viitorul justiţiei în comuni-
tatea europeană: viziunea 
tinerilor asupra justiţiei din 
R. Moldova” și-au ridicat 
premiile în cadrul unei fes-
tivităţi organizate la Insti-
tutul Naţional al Justiţiei.

Ediţia a V-a a concursu-
lui a fost destinată elevilor 
cu vârste cuprinse între 11 
și 17 ani din școlile genera-
le, gimnazii, licee, școlile de 
arte, centre de excelenţă 
și colegii de arte din toată 
ţara, fiind organizată de Institutul Naţional al Justiţiei 
și Școala de arte plastice „Alexei Șciusev”, în partene-
riat cu proiectul Consiliului Europei „Protecţia copiilor 
împotriva violenţei și prevenirea acesteia, inclusiv în 
mediul online în Republica Moldova”.

„Astăzi celebrăm nu doar realizările individuale ale 
câștigătorilor, ci și contribuţia lor la explorarea și inter-
pretarea temei concursului din acest an. Fiecare lucra-
re exprimă o viziune unică și personală asupra modului 
în care justiţia poate evolua și se poate adapta în con-
textul aderării ţării noastre la Uniunea Europeană”, a 

Joi, 25 aprilie, Institutul Naţional al Justiţiei a fost 
vizitat de magistratul de legătură francez cu compe-
tenţe pentru R. Moldova, România și Bulgaria, Simona 
Pavel, pentru a avea discuţii privind subiecte de interes 
comun cu Directorul interimar INJ, Adrian Cerbu.

Dialogul a fost axat pe continuarea colaborării 
între Institutul Naţional al Justiţiei și Serviciul magis-
tratului de legătură în domeniul instruirii judiciare. În 
particular, a fost evidenţiată oportunitatea transferu-
lui de expertiză și bune practici în ceea ce privește pro-
cesele de formare a profesioniștilor din domeniul juri-

În ziua de 24 aprilie, la Institutul Naţional al Jus-
tiţiei a avut loc întrevederea bilaterală între Directo-
rul interimar, Adrian Cerbu, și Lilja Grétarsdóttir, șefa 
Departamentului programe de cooperare din cadrul 
Directoratului General pentru Drepturile Omului al 
Consiliului Europei.

Discuţiile au fost concentrate pe provocările cu 
care se confruntă Institutul Naţional al Justiţiei pe 
segmentul formărilor judiciare în domeniul migraţiei și 
azil, precum și priorităţile trasate în acest context.

Directorul interimar al INJ a subliniat importanţa 
colaborării și a sprijinului acordat de Consiliul Europei, 
inclusiv prin intermediul proiectului „Consolidarea pro-
tecţiei drepturilor omului ale refugiaţilor și migranţilor 

„Viitorul justiției în comunitatea europeană”

Întrevedere cu magistratul de legătură francez

Colaborare în domeniul migraţiei și azil

menţionat, în deschiderea 
evenimentului, Directorul 
interimar al INJ, Adrian 
Cerbu.

La ceremonia de pre-
miere au luat cuvântul 
Directoarea Școlii de arte 
plastice „A. Șciusev”, Olim-
piada Arbuz-Spatari, coor-
donatoarea superioară a 
proiectului CoE „Protecţia 
copiilor împotriva violen-
ţei și prevenirea acesteia, 
inclusiv în mediul online în 
Republica Moldova”, Ange-
lica Russu, membrul juriu-

lui, șeful Catedrei discipline tehnico-teoretice în arte 
vizuale a Facultăţii Arte Plastice Decorative și Design 
de la Academia de Muzică, Teatru și Arte Plastice, Vla-
dimir Lozovanu.

Juriul, format din reprezentanţi ai Academiei de 
Muzică, Teatru și Arte Plastice, ai Universităţii Pedago-
gice de Stat „Ion Creangă”, ai Institutului Naţional al 
Justiţiei și ai Oficiului Consiliului Europei la Chișinău, a 
ales laureaţii în funcţie de creativitatea, aplicarea teh-
nicilor artistice, originalitatea și relevanţa mesajului 
transmis prin lucrările lor. 

dic și explorarea posibilităţilor de cooperare cu Școala 
Naţională de Magistratură din Franţa.

De asemenea, a fost menţionată importanţa sprijinu-
lui oferit de parteneri pentru a facilita participarea bene-
ficiarilor Institutului Naţional al Justiţiei la activităţile de 
dezvoltare profesională în domeniul juridic organizate de 
Reţeaua Europeană de Formare Judiciară (EJTN).

La finalul întâlnirii, părţile au convenit să continue 
dialogul în vederea realizării iniţiativelor care vizează 
formarea judiciară a reprezentanţilor sectorului justi-
ţiei din R. Moldova.

din Republica Moldova”, pentru a fi abordate eficient 
problemele complexe existente pe această dimensiune. 

La ședinţă au fost discutate posibilităţile de conso-
lidare a parteneriatului care a avut o dinamică pozitivă 
graţie proiectelor actuale ale Consiliului Europei, pre-
cum și în viitor, în cadrul următorului Plan de acţiune al 
CoE pentru R. Moldova.

La întrevedere au participat și Ecaterina Popa, șefă 
a Direcţiei instruire și cercetare, Olga Marandici, con-
silieră a Directorului INJ, șefă a Secţiei relaţii interna-
ţionale, și Tatiana Bedros, coordonatoare superioară 
a proiectului CoE „Consolidarea protecţiei drepturilor 
omului ale refugiaţilor și migranţilor din R. Moldova”.



R E V I S TA  I N S T I T U T U L U I  N AŢ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E I NR . 1 (68),  2024

8

Aspecte etice Ale dreptului lA viAţă privAtă 
în secolul xxi: consensul european în interpretarea 
curţii europene A drepturilor omului

Olga DORUL, 
doctor în drept, 
formator la Institutul Naţional al 
Justiţiei
https://orcid.org/0000-0001-8613-4066

Ion BOCAN, 
formator la Institutul Naţional al 
Justiţiei
https://orcid.org/0009-0004-1856-2201

Ethical aspEcts of thE right 
to privacy in thE 21st cEntury: 
EuropEan consEnsus in thE 
intErprEtation of thE EuropEan 
court of human rights

SUMMARY

In the present article, we aim to elucidate concepts 
that do not directly stem from the content of le-
gal sciences but have a strong impact on how the 
authors of the act of justice assess phenomena in 
21st-century society. The relevance of the theme 
and the arguments presented in the article lar-
gely stem from the content of the judgments of 
the European Court of Human Rights after 2000. 
We have repeatedly found that it is precisely this 
regional jurisdictional body’s task to conceptualize 
and develop general principles of law in the field 
of fundamental rights and freedoms. In this con-
text, the interpretations of the Court in Strasbourg 
invoking ethical aspects, in our view, are particu-
larly interesting, when cases involving allegations 
by the claimants regarding violations of the right 
to privacy come before it, under Article 8 of the 
Convention for the Protection of Human Rights and 
Fundamental Freedoms.

Key-words: ethics, European consensus, European 
Court of Human Rights, right to private life. 

SUMAR
În prezentul articol ne propunem să elucidăm concepte 
care nu rezultă nemijlocit din conţinutul ştiinţelor juri-
dice, dar care au un impact puternic asupra modului în 
care autorii actului de justiţie apreciază fenomenele din 
societatea secolului XXI. Actualitatea temei şi a tezelor 
expuse în articol rezultă în mare măsură din conţinutul 
hotărârilor Curţii Europene a Drepturilor Omului adopta-
te după anul 2000. Ne-am convins în repetate rânduri 
că anume acestui for jurisdicţional regional îi revine 
sarcina de a conceptualiza şi dezvolta principii generale 
de drept în materia drepturilor şi libertăţilor fundamen-
tale. În acest context, sunt deosebit de interesante, în 
viziunea noastră, interpretările Curţii de la Strasbourg 
cu invocarea aspectelor etice, pe terenul articolului 8 al 
Convenţiei pentru Apărarea Drepturilor Omului şi a Li-
bertăţilor Fundamentale, atunci când pe rol ajung cauze 
având la origine alegaţiile reclamanţilor privind neres-
pectarea dreptului la viaţa privată. 
Cuvinte-cheie: consens european, Curtea Europeană a 
Drepturilor Omului, drept la viaţă privată.

CZU: 341.231.14
https://doi.org/10.52277/1857-2405.2024.1(68).01

JURISPRUDENŢĂ COMENTATĂ ŞI PROBLEME DE PRACTICĂ JUDICIARĂ

Conceptul de „consens european” este creat 
de Curtea Europeană a Drepturilor Omului. De la 
început, Curtea a stabilit că Convenţia Europeană 
a Drepturilor Omului este un instrument viu şi că, 
în interpretarea Convenţiei de-a lungul timpului, 
Curtea trebuie să ţină seama de schimbarea atitu-
dinilor din societăţi. Consensul european este un 
element în cadrul aşa-numitei interpretări evoluti-
ve a Convenţiei. Cu toate acestea, detaliile cu pri-
vire la originea şi sfera sa de aplicare rămân con-
troversate şi dau naştere, din când în când, unei 
critici la adresa Curţii cu privire la utilizarea de 
către aceasta a conceptului de consens european 
în cauza de faţă [9].
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Conceptul de „consens european” se referă la 
gradul de uniformitate prezent în ordinile juridice 
ale statelor membre ale Consiliului Europei cu re-
ferire la un anumit subiect. Curtea foloseşte acest 
principiu atât pentru a justifica o marjă largă de 
apreciere acordată statelor membre în lipsa unui 
consens, care stagnează astfel dezvoltarea juris-
prudenţei, cât şi pentru a impune noi standarde, 
acolo unde există o tendinţă clară în majoritatea 
statelor membre, prin aceasta avansând inter-
pretarea Convenţiei. Elaborarea unui „standard 
uniform” al drepturilor omului trebuie să fie un 
proces gradual, deoarece întregul cadru legal se 
bazează, în principiu, pe acordul statelor membre. 
Astfel, înainte de a extinde protecţia unor drepturi 
şi libertăţi, Curtea ar urma să verifice situaţia din 
statele membre, mai ales în cauzele care ridică 
probleme sensibile. Lipsa consensului cu privire 
la importanţa relativă a interesului în joc sau la 
cele mai bune modalităţi de a-l proteja, mai ales 
atunci când cazul ridică probleme sensibile lega-
te de moralitate sau etică, justifică o marjă mai 
largă de apreciere, cu excepţia comportamentului 
discriminatoriu. Printre cauzele în care Curtea a 
recurs la abordarea consensului european în ana-
liza sa se numără cele care tratează reproducerea 
asistată, demonstrarea simbolurilor religioase, 
avortul, efectele juridice ale schimbării de gen, 
aspecte legate de dreptul la viaţă (începutul vie-
ţii, eutanasie), adopţia (retragerea consimţămân-
tului) [8]. Observăm că numeroase constatări ale 
Curţii Europene a Drepturilor Omului în determi-
narea consensului european şi, respectiv, a marjei 
de apreciere a statelor sunt pronunţate pe terenul 
dreptului la viaţă, dreptului la respectarea vieţii 
private şi de familie. Suntem absolut conştienţi de 
faptul că o analiză exhaustivă a practicii Înaltei 
Curţi în domeniu ar depăşi considerabil volumul 
prestabilit pentru articolele de sinteză. Prin ur-
mare, în contextul prezentei cercetări estimăm 
oportun să ne expunem asupra unui singur dome-
niu – de altfel, considerat a fi din cele mai recente 
materii ale teoriei drepturilor omului – protecţia 
demnităţii, identităţii, integrităţii şi altor drepturi 
şi libertăţi ale omului, fără discriminare faţă de 
aplicaţiile biologiei şi medicinei. 

Începând cu 1997, anul în care sub egida Con-
siliului Europei a fost adoptată Convenţia de la 
Oviedo cu privire la drepturile omului şi biome-
dicina [1], în partea europeană a lumii apare un 
nou standard de care toţi actorii statali şi cei ne-
statali vor ţine cont atunci când urmează să pro-
iecteze politici, acţiuni în sfera drepturilor omului 
şi a libertăţilor fundamentale, şi anume: atunci 
când acestea vizează protecţia demnităţii umane 
în legătură cu aplicaţiile biologiei şi a medicinei. 
Foarte curând Convenţia de la Oviedo a fost supli-
nită cu o serie de protocoale adiţionale, acestea 

venind ca răspuns la progresul ştiinţelor şi tehno-
logiilor, şi impactul acestora asupra drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale: Protocolul Adiţional la 
Convenţia de la Oviedo privind interdicţia clonă-
rii fiinţelor umane, adoptat la Paris la 12 ianuarie 
1998; Protocolul adiţional la Convenţia de la Ovie-
do privind transplantul organelor şi a ţesuturilor 
de origine umană, adoptat la Strasbourg la 24 ia-
nuarie 2002; Protocolul adiţional la Convenţia de 
la Oviedo cu privire la cercetarea biomedicală – 
Strasbourg, 25 ianuarie 2005; Protocolul adiţional 
la Convenţia de la Oviedo cu privire la testarea 
genetică în scopuri de sănătate – Strasbourg, 27 
noiembrie 2008.

Textul Convenţiei de la Oviedo a propus inclu-
siv profesioniştilor în domeniul drepturilor omului 
o serie de concepte legale şi i-a legitimat să opere-
ze cu acestea în relaţiile lor cu autorităţile şi parti-
cularii. A fost o adevărată provocare pentru acele 
timpuri. Suplimentar, fiind un instrument juridic 
elaborat sub egida Consiliului Europei, a apărut 
necesitatea asigurării unei sinergii în interpreta-
rea şi aplicarea drepturilor şi libertăţilor funda-
mentale atât în termenii Convenţiei de la Oviedo 
cât şi a Convenţiei Europene a Drepturilor Omu-
lui. Ţinem să menţionăm în acest sens că ambele 
texte, elaborate de statele membre ale Consiliului 
Europei, urmărind apărarea şi dezvoltarea drep-
turilor omului şi libertăţilor fundamentale, au fost 
adoptate la un interval de aproximativ jumătate 
de secol, diferenţele de ordin politic, social, pri-
vind gradul dezvoltării tehnologiilor şi a ştiinţelor 
între anii 1950 şi 1997, fiind mai mult decât evi-
dente, constituind adevărate provocări intelectua-
le la adresa celor ce urmau să le aplice. 

În cele ce urmează vom analiza modul în care 
Curtea Europeană a Drepturilor Omului a analizat 
şi aplicat prevederile Convenţiei de la Oviedo, co-
roborându-le cu standardele Sistemului Convenţi-
ei Europene a Drepturilor Omului. În acest sens, 
am selectat o serie de cauze care, în opinia noas-
tră, demonstrează elocvent tezele expuse supra.

Primele cauze în care Curtea Europeană 
a Drepturilor Omului a aplicat Convenţia de la 
Oviedo sunt Pretty v. Regatul Unit şi Glass v. Re-
gatul Unit.

Cauza Pretty v. Regatul Unit are la bază ce-
rerea reclamantei aflate în faza terminală a scle-
rozei laterale amiotrofice, o boală degenerativă 
a muşchilor, care este incurabilă. Întrucât faza 
terminală a bolii este dureroasă şi nedemnă, re-
clamanta dorea să poată controla modul şi mo-
mentul în care urma să moară. Din cauza bolii, 
reclamanta nu putea să se sinucidă fără ajutor, pe 
care dorea să îl primească de la soţul său. Dar, 
deşi sinuciderea nu era considerată infracţiune în 
dreptul englez, înlesnirea sinuciderii era conside-
rată astfel. Întrucât autorităţile i-au respins cere-
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rea, reclamanta s-a plâns că soţul său va fi urmărit 
penal dacă o ajuta să moară. Curtea a hotărât că 
nu a fost încălcat art. 2 (dreptul la viaţă) din Con-
venţie, constatând că dreptul la viaţă nu poate fi 
interpretat, fără a denatura limbajul, ca asigurând 
dreptul diametral opus, adică dreptul la moarte. 
De asemenea, Curtea a hotărât că nu a fost încăl-
cat art. 3 (interzicerea tratamentelor inumane ori 
degradante) din Convenţie. Cu toată compasiunea 
faţă de teama reclamantei că, lipsită de posibili-
tatea de a-şi pune capăt vieţii, se va confrunta cu 
perspectiva unei morţi tulburătoare, totuşi, obli-
gaţia pozitivă a statului care a fost invocată ar ne-
cesita ca statul să permită fapte menite să curme 
viaţa, obligaţie care nu se poate deduce din art. 
3. În fine, Curtea a hotărât că nu au fost încălcate 
art. 8 (dreptul la respectarea vieţii private), art. 9 
(libertatea de conştiinţă) şi art. 14 (interzicerea 
discriminării) din Convenţie [2].

În cauza Glass şi alţii v. Regatul Unit, recla-
manţi erau copilul care suferea de un handicap 
grav şi mama sa. În iulie 1998, copilul a fost dus 
de urgenţă la spital şi operat pentru probleme res-
piratorii. Fiind convinşi că acesta va muri, medi-
cii au dorit să înceteze terapia intensivă. În urma 
opunerii mamei, conducerea spitalului a propus 
ca un terţ să-şi exprime părerea despre situaţia 
copilului, însă mama s-a opus. Starea de sănătate 
a copilului s-a ameliorat şi acesta a revenit aca-
să, ulterior fiind internat de câteva ori pentru in-
fecţii respiratorii. În tot acest interval au existat 
dezacorduri grave între medici şi reclamantă cu 
privire la tratamentul medical care trebuie aplicat 
copilului, în general medicii trecând peste refuzul 
acesteia. Reclamanta a încercat să obţină un ordin 
judiciar de control a activităţii medicilor, însă nu 
a reuşit. În calitatea sa de reprezentantă legală a 
copilului, reclamanta putea să acţioneze în intere-
sul acestuia. Impunerea unor tratamente şi pro-
ceduri medicale acestuia, fără acordul său, poate 
fi considerată o ingerinţă în dreptul său la viaţă 
privată. În raport cu legalitatea măsurii, Curtea a 
constatat că legislaţia engleză este compatibilă cu 
standardele impuse în materie de consimţământ 
de către Convenţia de la Oviedo. Personalul spita-
licesc a acţionat în interesul copilului, astfel încât 
scopul vizat era legitim. Totuşi, în raport de nece-
sitatea măsurii, Curtea observă că spitalul nu a 
făcut nimic pentru a debloca situaţia intervenită 
după opoziţia reclamantei la tratamentul prescris. 
Cât timp spitalul avea la dispoziţie o cale judiciară 
de a-şi impune punctul de vedere şi nu a utilizat-o, 
aplicarea unui tratament medical fără autorizarea 
unei instanţe, în lipsa consimţământului reprezen-
tantului legal, este o măsură care nu îndeplineşte 
condiţiile de necesitate într-o societate democrati-
că. În consecinţă, în unanimitate, a fost constatată 
încălcarea art. 8 din Convenţie [3].

Cauza Paradiso şi Campanelli v. Italia are la 
origine situaţia reclamanţilor, cuplu de resorti-
sanţi italieni, care au încheiat în Rusia un con-
tract privind maternitatea de substituţie gesta-
ţională. Aceştia au susţinut că, între copilul năs-
cut în urma acestui contract şi soţ (reclamantul) 
exista o legătură de filiaţie biologică. Certificatul 
de naştere rusesc, întocmit în conformitate cu 
legislaţia naţională, recunoştea calitatea recla-
manţilor de părinţi ai copilului, întrucât mama 
purtătoare din Rusia şi-a dat consimţământul în 
scris în acest sens. După sosirea copilului în Ita-
lia, cu paşaportul eliberat de consulatul italian 
din Moscova şi a solicitării reclamanţilor de tran-
scriere a certificatului de naştere la instituţia de 
stare civilă din Italia, împotriva reclamanţilor a 
fost iniţiată o anchetă penală pentru „alterarea 
stării civile”. Potrivit autorităţilor, reclamanţii au 
adus copilul în Italia încălcând interdicţia de re-
curgere la reproducerea umană asistată medical 
şi nu au respectat condiţiile prevăzute în acordul 
de adopţie încheiat anterior. În paralel, a fost ini-
ţiată o procedură de adopţie a copilului. În ace-
laşi timp, testul ADN efectuat la cererea instan-
ţei a demonstrat că nu exista nicio legătură de 
filiaţie genetică între reclamant şi copil. Întrucât 
îndepărtarea copilului de reclamanţi a fost dispu-
să de către o instanţă, serviciile sociale au plasat 
copilul de 9 luni într-un centru pentru copii. Re-
clamanţilor li s-a interzis orice contact cu copi-
lul. Aceştia s-au plâns de o încălcare a art. 8 din 
Convenţie, susţinând că refuzul de a recunoaşte 
legătura juridică de filiaţie dintre părinţi şi copil, 
îndepărtarea copilului şi plasamentul acestuia au 
adus atingere dreptului lor la respectarea vieţii 
private şi de familie. Camera a hotărât că art. 8 
era aplicabil. S-a ţinut seama de legăturile de fa-
milie de facto, care decurgeau din faptul că re-
spectivul copil a locuit împreună cu reclamanţii, 
care s-au comportat asemenea unor părinţi timp 
de cel puţin 6 luni, în cursul primelor etape im-
portante ale vieţii sale de nou-născut. Ingerinţa 
statului era prevăzută de lege şi urmărea obiec-
tivul legitim al „apărării ordinii publice”, în mă-
sura în care comportamentul părinţilor a încălcat 
legea. Cu toate acestea, Camera a pus sub sem-
nul întrebării proporţionalitatea măsurii îndepăr-
tării copilului de reclamanţi şi a plasării acestuia 
într-un centru pentru copii. Subliniind importan-
ţa primordială a interesului superior al copilului 
şi caracterul delicat al situaţiei, Camera a ajuns 
la concluzia că autorităţile italiene nu au păstrat 
un echilibru just între interesele publice şi priva-
te concurente. Marea Cameră a considerat însă 
că nu a existat o viaţă de familie între reclamanţi 
şi copil, având în vedere lipsa oricărei legături bi-
ologice între copil şi reclamanţi, durata scurtă a 
relaţiei lor cu copilul şi incertitudinea legăturilor 
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dintre aceştia din punct de vedere legal, chiar în 
ciuda existenţei unui plan pentru creşterea copi-
lului şi a calităţii legăturilor emoţionale. Marea 
Cameră a constatat, totuşi, că măsurile în litigiu 
intră în sfera vieţii private a reclamanţilor, însă 
a considerat că măsurile au urmărit obiectivele 
legitime de prevenire a tulburării şi de protejare 
a drepturilor şi libertăţilor altora. Cu privire la 
acest ultim aspect, a considerat legitimă dorinţa 
autorităţilor italiene de a reafirma competenţa 
exclusivă a statului de a recunoaşte o relaţie juri-
dică părinte-copil – şi acest lucru numai în cazul 
unei legături biologice sau al unei adopţii legale 
– în vederea protejării copiilor. Marea Cameră a 
admis că instanţele italiene, după ce au ajuns la 
concluzia, în special, că copilul nu ar suferi un 
prejudiciu grav sau ireparabil, ca urmare a sepa-
rării, au realizat un echilibru just între diferitele 
interese aflate în joc, în condiţiile marjei de apre-
ciere aflată la dispoziţia lor. Astfel, cu 11 voturi 
contra la 6, Marea Cameră a constatat lipsa în-
călcării art. 8 din Convenţie [7]. 

Cauza Lambert şi alţii v. Franţa. Victima unui 
accident rutier care a avut loc la 29 septembrie 
2008, Vincent Lambert, a suferit un grav trauma-
tism cranian, în urma căruia a devenit tetraple-
gic şi total dependent. Conform expertizei medi-
cale dispuse de Conseil d’État (Consiliul de Stat) 
la 14 februarie 2014, acesta se află într-o stare 
vegetativă cronică. În perioada septembrie 2008 
– martie 2009, acesta a fost spitalizat în secţia de 
reanimare şi apoi în secţia neurologie din cadrul 
Spitalului Châlons-en-Champagne. Din martie 
până în iunie 2009, a fost luat în îngrijire la Cen-
trul de helioterapie din Berck-sur-Mer şi ulterior, 
din 23 iunie 2009 – la Spitalul Universitar (CHU) 
din Reims, în cadrul unităţii de asistenţă medica-
lă pentru pacienţi aflaţi într-o stare de conştienţă 
minimă. Această unitate găzduieşte opt pacienţi 
în stare vegetativă sau în stare de conştienţă mi-
nimă. Vincent Lambert beneficiază de hidratare 
şi nutriţie artificiale pe cale enterală, şi anume 
prin intermediul unei sonde gastrice. În iulie 
2011, acesta a făcut obiectul unei evaluări efec-
tuate de un departament special al Universităţii 
din Liège, Coma Science Group, care a conclu-
zionat că acesta era într-o stare neurovegetati-
vă cronică, denumită „conştienţă minimă plus”. 
Conform recomandărilor făcute de Coma Scien-
ce Group, acesta a beneficiat de şedinţe zilnice 
de kinetoterapie între luna septembrie 2011 şi 
sfârşitul lunii octombrie 2012, care nu au avut 
rezultate, precum şi de 87 de şedinţe de ortofo-
nie în perioada martie-septembrie 2012, în vede-
rea stabilirii unui cod de comunicare. Totuşi, nu 
a putut fi stabilit niciun cod. De asemenea, s-au 
făcut încercări de a-l aşeza într-un scaun cu ro-
tile. Medicul care avea grijă de dl Lambert şi şe-

ful secţiei în care acesta era internat au decis să 
întrerupă alimentaţia acestuia şi să-i reducă hi-
dratarea. Reclamanţii au depus în instanţă cereri 
prin care au solicitat anularea acestei decizii, dar 
instanţele naţionale au respins cererea. În cere-
rea depusă în faţa CtEDO, reclamanţii au invocat 
că sistarea definitivă a alimentaţiei şi a hidrată-
rii artificiale a lui Vincent Lambert ar contraveni 
obligaţiilor care îi revin statului în temeiul art. 2 
din Convenţie. Totodată, reclamanţii au conside-
rat că privarea acestuia de hrană şi de hidratare 
ar echivala cu aplicarea unor rele tratamente, 
care constituie tortură în sensul art. 3 din Con-
venţie, susţinând, în plus, că privarea acestuia 
de kinetoterapie începând din octombrie 2012, 
precum şi de reeducarea deglutiţiei, echivalează 
cu un tratament inuman şi degradant, interzis de 
această dispoziţie. La fel, au invocat că sistarea 
definitivă a alimentaţiei şi a hidratării ar consti-
tui, de asemenea, o atingere adusă integrităţii 
fizice a lui Vincent Lambert, în sensul art. 8 din 
Convenţie.

Marea Cameră, prin hotărârea din 5 iunie 
2015, a statuat că, anterior, Curtea nu s-a pro-
nunţat niciodată cu privire la problema care face 
obiectul prezentei cereri, dar a trebuit să solu-
ţioneze o serie de cauze care priveau probleme 
similare. În primul grup de cauze reclamanţii sau 
rudele lor au invocat dreptul de a muri, în teme-
iul mai multor articole din Convenţie. În cauza 
Sanles Sanles, reclamanta invoca, în temeiul art. 
2, art. 3, art. 5, art. 6, art. 8, art. 9 şi art. 14 din 
Convenţie, dreptul la o moarte demnă, în nume-
le cumnatului ei, tetraplegic, care dorea să îşi 
pună capăt zilelor cu asistenţa unor terţi şi care 
a decedat înainte de introducerea cererii. Cur-
tea a respins cererea ca fiind incompatibilă rati-
one personae cu dispoziţiile Convenţiei. În cauza 
Pretty, reclamanta suferea de o boală neurodege-
nerativă incurabilă, în fază terminală, şi se plân-
gea, invocând art. 2, art. 3, art. 8, art. 9 şi art. 
14 din Convenţie, că soţul ei nu o putea ajuta să 
se sinucidă fără să facă obiectul urmăririi penale 
din partea autorităţilor britanice. Curtea a con-
cluzionat că nu au fost încălcate aceste articole. 
Cauzele Haas şi Koch priveau sinuciderea asis-
tată şi reclamanţii invocau art. 8 din Convenţie. 
În cauza Haas, în care reclamantul, care suferea 
de mult timp de o gravă tulburare afectivă bipo-
lară, dorea să îşi pună capăt zilelor şi se plângea 
că nu putea să îşi procure, fără reţetă medicală, 
substanţa letală necesară în acest scop, Curtea a 
concluzionat că nu a fost încălcat art. 8. În cauza 
Koch, reclamantul pretindea că refuzul autoriză-
rii soţiei sale (paralizată şi sub ventilaţie artifici-
ală) să îşi procure o doză letală de medicamente, 
care să îi permită să îşi pună capăt zilelor, a adus 
atingere dreptului acesteia, precum şi propriul 
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lui drept, la respectarea vieţii lor private şi de 
familie. De asemenea, acesta se plângea de re-
fuzul instanţelor naţionale de a examina fondul 
cererilor sale, iar Curtea a constatat încălcarea 
art. 8 doar în această privinţă. În al doilea grup 
de cauze, reclamanţii contestau administrarea 
sau sistarea definitivă a unui tratament. În cauza 
Glass, reclamanţii se plângeau de administrarea 
de diamorfină copilului lor bolnav, fără consim-
ţământul acestora, de către medicii spitalului, 
precum şi de menţiunea „a nu resuscita”, care 
figura în dosarul acestuia. În decizia sa din 18 
martie 2003, Curtea a declarat vădit nefondată 
cererea lor întemeiată pe art. 2 din Convenţie şi, 
în hotărârea sa din 9 martie 2004, a constatat 
încălcarea art. 8 din Convenţie. În cauza Burke 
v. Regatului Unit, reclamantul suferea de o boală 
neurodegenerativă incurabilă şi îi era teamă că 
directivele aplicabile în Regatul Unit nu pot de-
termina, la momentul necesar, sistarea definitivă 
a hidratării şi a alimentaţiei sale artificiale. Cur-
tea a declarat inadmisibilă cererea întemeiată pe 
art. 2, art. 3 şi art. 8 din Convenţie, fiind în mod 
vădit neîntemeiată. În cele din urmă, în decizia 
Ada Rossi şi alţii, Curtea a declarat incompatibilă 
ratione personae cererea formulată de persoane-
le fizice şi asociaţiile care se plângeau, în temeiul 
art. 2 şi art. 3 din Convenţie, de efectele nega-
tive pe care le putea avea, în privinţa acestora, 
executarea unei hotărâri a Curţii de Casaţie din 
Italia, care autoriza sistarea definitivă a hidrată-
rii şi alimentaţiei artificiale a unei tinere aflate în 
stare vegetativă. În niciuna din aceste cauze nu 
a concluzionat în sensul încălcării Convenţiei, cu 
excepţia încălcărilor art. 8, constatate în hotărâ-
rile pronunţate în cauzele Glass şi Koch.

Curtea a subliniat că, în prezenta cauză, nu a 
fost sesizată cu problema eutanasierii, ci în ceea 
ce priveşte sistarea definitivă a tratamentelor 
care menţin în mod artificial viaţa.

În hotărârea Haas, Curtea a reamintit că este 
necesară interpretarea Convenţiei ca un tot unitar. 
În această cauză, Curtea a apreciat că, în cadrul 
examinării unei eventuale încălcări a art. 8, era 
necesar să se facă referire la art. 2 din Conven-
ţie. Curtea consideră că este valabilă şi situaţia 
inversă: într-o cauză precum cea în speţă, trebuie 
să se facă referire, în cadrul examinării unei even-
tuale încălcări a art. 2, la art. 8 din Convenţie şi la 
dreptul la respectarea vieţii private, precum şi la 
noţiunea de autonomie personală, pe care acesta 
o include. În hotărârea Pretty, Curtea a declarat 
că nu poate „exclude faptul că legea împiedică re-
clamanta să îşi exercite alegerea de a evita ceea 
ce, în opinia sa, ar constitui un final al vieţii ne-
demn şi traumatizant, reprezintă o atingere adusă 
dreptului persoanei în cauză la respectarea vieţii 
sale private, în sensul art. 8 § 1 din Convenţie”. În 

hotărârea Haas, aceasta a afirmat că dreptul unei 
persoane de a decide în ce fel şi în ce moment tre-
buie să se încheie viaţa sa reprezintă unul din as-
pectele dreptului la respectarea vieţii sale private. 
Curtea a făcut trimitere în special la pct. 63 şi la 
pct. 65 din hotărârea Pretty, în care s-a exprimat 
după cum urmează: „În domeniul medical, refuzul 
de a accepta un anumit tratament ar putea, inevi-
tabil, să conducă la un rezultat fatal, dar impune-
rea unui tratament medical fără consimţământul 
pacientului, în cazul în care acesta este adult şi 
în deplinătatea facultăţilor mintale, ar echivala cu 
o atingere adusă integrităţii fizice a persoanei în 
cauză, care poate să pună în discuţie drepturile 
protejate la art. 8, § 1 din Convenţie. Astfel cum 
s-a admis în jurisprudenţa internă, o persoană îşi 
poate revendica dreptul de a-şi exercita alegerea 
de a muri, refuzând să fie de acord cu un trata-
ment care ar putea avea ca efect prelungirea vie-
ţii sale”. „Demnitatea şi libertatea unei persoane 
reprezintă însăşi esenţa Convenţiei. Fără a nega, 
în niciun fel, principiul caracterului sacru al vieţii, 
protejat de Convenţie, Curtea consideră că noţiu-
nea de calitate a vieţii capătă sens din perspectiva 
art. 8. Într-o perioadă în care asistăm la o creştere 
a complexităţii medicinei şi a speranţei de viaţă, 
numeroase persoane se tem să nu fie obligate să 
rămână în viaţă până la o vârstă foarte înaintată 
sau într-o stare avansată de degradare fizică sau 
mentală, în contrast cu percepţia fermă pe care 
acestea o au despre ele însele şi despre identita-
tea lor personală”. Curtea a reamintit că, atunci 
când a fost sesizată cu problema administrării sau 
a încetării administrării unor tratamente medica-
le, în cauzele Glass şi Burke, a luat în considerare 
următoarele elemente: 

– existenţa, în dreptul şi practica interne, a 
unui cadru legislativ conform cu cerinţele 
art. 2; 

– luarea în considerare a dorinţelor expri-
mate anterior de reclamant şi de apropiaţii 
acestuia, precum şi a opiniei membrilor per-
sonalului medical; 

– posibilitatea introducerii unei căi de atac, 
în cazul în care există îndoieli cu privire la 
adoptarea celei mai adecvate decizii în inte-
resul pacientului. 

Curtea a reamintit că art. 2 se numără printre 
articolele primordiale ale Convenţiei, de la care 
nu este permisă nicio derogare, în timp de pace, 
în temeiul art. 15, şi că aceasta interpretează 
strict excepţiile pe care le defineşte. Cu toate 
acestea, în contextul obligaţiilor pozitive ale sta-
tului, atunci când este sesizată cu probleme şti-
inţifice, juridice şi etice complexe, care privesc 
în special începutul sau finalul vieţii, şi în absen-
ţa unui consens între statele membre, Curtea a 
recunoscut acestora din urmă o amplă marjă de 
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apreciere. În primul rând, atunci când Curtea a 
examinat, din perspectiva art. 2 din Convenţie, 
punctul de pornire al dreptului la viaţă în cauza 
Vo, Curtea a concluzionat că aspectul respectiv 
intra în sfera marjei de apreciere care trebuie să 
fie recunoscută statelor în acest domeniu. A ţinut 
cont de inexistenţa unei soluţii comune în rândul 
statelor contractante şi a unui consens european 
cu privire la definiţia ştiinţifică şi juridică a înce-
putului vieţii (pct. 82). Curtea a reiterat această 
abordare, în special în cauza Evans v. Regatul 
Unit şi în cauza A., B. şi C. v. Irlanda. 

În ceea ce priveşte chestiunea sinuciderii asis-
tate, Curtea a subliniat, în contextul art. 8 din 
Convenţie, că nu exista un consens în rândul sta-
telor membre ale Consiliului Europei în privinţa 
dreptului unei persoane de a decide în ce fel şi 
în ce moment trebuie să se încheie viaţa sa şi a 
concluzionat că marja de apreciere a statelor în 
acest domeniu era „considerabilă”. Pe de altă par-
te, Curtea a enunţat, într-o manieră generală, în 
cauza Ciechoñska împotriva Poloniei, care privea 
responsabilitatea autorităţilor în ceea ce priveş-
te moartea accidentală a soţului reclamantei, că 
alegerea de către stat a mijloacelor de asumare 
a obligaţiilor sale pozitive care decurg din art. 2, 
ţine, în principiu, de marja acestuia de aprecie-
re. Curtea a constatat că nu există un consens în 
rândul statelor membre ale Consiliului Europei în 
ceea ce priveşte autorizarea sistării definitive a 
unui tratament care menţine în mod artificial via-
ţa, chiar dacă majoritatea statelor par să o autori-
zeze. Deşi modalităţile de reglementare a sistării 
definitive a tratamentului variază de la un stat la 
altul, totuşi, există un consens în ceea ce priveşte 
rolul primordial pe care îl are voinţa pacientului 
în cadrul procesului decizional, indiferent de mo-
dalitatea de exprimare a acesteia. În consecinţă, 
Curtea a considerat că, în domeniul care priveşte 
finalul vieţii, precum şi în cel care priveşte înce-
putul vieţii, este necesar să se acorde statelor o 
marjă de apreciere nu doar în ceea ce priveşte 
posibilitatea de a încuviinţa sau nu sistarea defini-
tivă a unui tratament care menţine în mod artifici-
al viaţa şi modalităţile sale de punere în aplicare, 
dar şi în ceea ce priveşte maniera de asigurare a 
unui echilibru între protecţia dreptului la viaţă a 
unui pacient şi protejarea dreptului la respectarea 
vieţii sale private şi a autonomiei sale personale. 
Totuşi, această marjă de apreciere nu este nelimi-
tată, Curtea rezervându-şi dreptul de a controla 
respectarea de către stat a obligaţiilor sale care 
decurg din art. 2.

Rolul Curţii a constat în a examina dacă sta-
tul şi-a respectat obligaţiile pozitive care decurg 
din art. 2 din Convenţie. În cadrul acestei abor-
dări, Curtea a considerat că atât cadrul legislativ 
prevăzut de dreptul intern, astfel cum a fost in-

terpretat de Consiliul de Stat, precum şi proce-
sul decizional, desfăşurat în speţă întro manieră 
meticuloasă, erau conforme cu cerinţele acestui 
articol. Pe de altă parte, în ceea ce priveşte căile 
de atac de care au beneficiat reclamanţii, Cur-
tea a ajuns la concluzia că prezenta cauză a făcut 
obiectul unei examinări aprofundate, în cadrul 
căreia au putut fi exprimate toate punctele de 
vedere şi au fost analizate cu atenţie toate aspec-
tele, atât din perspectiva unei expertize medicale 
detaliate, cât şi a unor observaţii generale for-
mulate de cele mai înalte autorităţi medicale şi 
etice. În consecinţă, Curtea a ajuns la concluzia 
că autorităţile interne şi-au respectat obligaţiile 
pozitive care decurg din art. 2 din Convenţie, ţi-
nând seama de marja de apreciere de care aces-
tea dispuneau în prezenta cauză [5].

Cauza Konovalova v. Federaţia Rusă are la 
bază cererea reclamantei prin care aceasta con-
sideră că tratamentul la care a fost supusă în 
timpul internării într-un spital public în aştep-
tarea naşterii copilului ei constituie încălcarea 
drepturilor proclamate de Convenţia Europea-
nă a Drepturilor Omului. Astfel, reclamantei, la 
momentul internării, i-a fost prezentat pentru 
cunoştinţă şi semnare un formular de internare, 
în care se indica despre eventuala participare a 
studenţilor de la medicină la procedurile la care 
aceasta urma să fie supusă. Reclamanta suferea 
de complicaţii asociate cu sarcina şi de două ori 
a fost pusă într-un somn indus de droguri, deoa-
rece suferea de oboseală. Aceasta a fost infor-
mată înainte de a fi sedată despre faptul că la 
naştere, care era programată pentru a doua zi, 
vor asista studenţi la medicină. Naşterea a avut 
loc conform programului, în prezenţa medicilor 
şi studenţilor la medicină, care au fost informaţi 
despre starea ei de sănătate şi tratamentul me-
dical. Reclamanta s-a opus prezenţei studenţilor 
la medicină în sala de naşteri. După naştere, re-
clamanta a înaintat acţiune împotriva spitalu-
lui, invocând că nu a consimţit pentru prezenţa 
studenţilor. Instanţele naţionale au respins acţi-
unea reclamantei, cu motivaţia că legislaţia nu 
impunea acordul scris al pacientului la prezen-
ţa studenţilor la medicină în momentul naşterii, 
dar şi pe motiv că reclamantei i s-a dat o copie a 
broşurii spitalului care conţinea un avertisment 
expres cu privire la posibila prezenţă a studenţi-
lor la medicină şi nu existau dovezi care să ara-
te că ea a ridicat o obiecţie. Curtea a statuat că 
prezenţa studenţilor de la medicină la naştere şi 
acordarea accesului la informaţiile medicale con-
fidenţiale a fost suficient de sensibilă pentru a 
constitui o interferenţă în viaţa privată a recla-
mantei. Această ingerinţă avea un temei juridic 
în dreptul intern în vigoare la acea vreme, şi anu-
me articolul 54 din Legea privind ocrotirea sănă-
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tăţii, care prevedea că studenţii specialişti în me-
dicină puteau observa tratamentul pacienţilor în 
conformitate cu cerinţele programului lor şi sub 
supravegherea personalului medical responsabil 
de aceasta. Cu toate acestea, articolul 54 a fost 
de natură generală, având ca scop, în principal, 
să permită studenţilor la medicină să participe la 
tratamentul pacienţilor, ca parte a educaţiei lor 
clinice. Legislaţia naţională relevantă în vigoare 
la momentul respectiv nu conţinea nicio garanţie 
pentru a proteja drepturile la confidenţialitate 
ale pacienţilor. Curtea a stabilit că această defi-
cienţă gravă a fost exacerbată de modul în care 
spitalul şi instanţele interne au abordat proble-
ma. În special, broşura emisă de spital conţinea o 
referire destul de vagă la implicarea studenţilor 
la medicină în „procesul de studiu”, fără a pre-
ciza amploarea şi gradul respectivei implicări. 
În plus, implicarea studenţilor la medicină a fost 
prezentată în aşa fel încât să sugereze că parti-
ciparea era obligatorie şi că reclamanta nu avea 
de ales în această chestiune. Curtea a reamintit 
că, atunci când au respins acţiunea reclamantei, 
instanţele naţionale nu au luat în considerare o 
serie de considerente importante: inadecvarea 
informaţiilor din broşura spitalului; vulnerabili-
tatea reclamantei la momentul notificării posibi-
lei sale implicări în programul de predare clinică 
şi disponibilitatea unor aranjamente alternative 
în cazul în care ea se opune prezenţei elevilor în 
timpul naşterii. Având în vedere lipsa de garanţii 
procedurale împotriva ingerinţelor arbitrare în 
dreptul la viaţă privată în legislaţia naţională la 
acea vreme, prezenţa studenţilor la medicină în 
timpul naşterii nu a fost conformă cu legea, Cur-
tea stabilind încălcarea art. 8 din Convenţie [4].

Cauza Parrillo v. Italia. În această cauză, pen-
tru prima dată, Curtea a fost chemată să se pro-
nunţe dacă „dreptul la respectarea vieţii private” 
garantat prin art. 8 din Convenţie poate include 
dreptul de a dispune de embrionii creaţi prin fer-
tilizare in vitro în vederea donării lor pentru cer-
cetare ştiinţifică. În 2002, împreună cu partenerul 
său, reclamanta a apelat la tehnici de reproducere 
asistată medical şi a efectuat o fertilizare in vitro 
la Centrul de medicină reproductivă din cadrul 
European Hospital din Roma. Cei cinci embrioni 
rezultaţi în urma fertilizării au fost crioconservaţi. 
Implantarea embrionilor nu a mai avut loc deoare-
ce partenerul reclamantei a decedat la 12 noiem-
brie 2003 în urma unui atentat comis în Nasiriya 
(Irak), pe când efectua un reportaj despre război. 
Reclamanta a renunţat să folosească embrionii şi 
a decis să îi doneze pentru cercetare ştiinţifică 
şi astfel să contribuie la progresul tratamentului 
pentru boli greu vindecabile. Reclamanta a for-
mulat mai multe cereri orale pentru ca embrionii 
să fie puşi la dispoziţia centrului unde erau con-

servaţi, dar fără succes, refuzul fiind motivat prin 
faptul că acest tip de cercetare este interzis şi pe-
depsit penal în Italia, în conformitate cu art. 3 din 
Legea nr. 40 din 19 februarie 2004. Curtea a rea-
mintit că, în conformitate cu jurisprudenţa sa, no-
ţiunea de „viaţă privată” în sensul art. 8 din Con-
venţie este o noţiune largă, care nu se pretează 
unei definiţii exhaustive şi care include, în special, 
un drept la autodeterminare. În plus, noţiunea in-
clude dreptul la respectarea deciziilor de a deveni 
sau a nu deveni părinte. În cauzele pe care le-a 
examinat şi în care s-a ridicat în special problema 
sorţii embrionilor obţinuţi prin reproducere asis-
tată medical, Curtea a făcut referire la libertatea 
de alegere a părţilor. Astfel, în cauza Evans, ana-
lizând echilibrul care trebuie menţinut între drep-
turile conflictuale pe care părţile la un tratament 
de fertilizare in vitro le pot invoca în temeiul art. 
8 din Convenţie, Marea Cameră a considerat că 
„nu e[ra] necesar să acorde o pondere mai mare 
dreptului reclamantei la respectarea alegerii sale 
de a deveni părinte în sensul genetic al termenului 
decât dreptului [fostului său partener] la respec-
tarea dorinţei lui de a nu a avea un copil biologic 
cu aceasta”. De asemenea, în cauza Knecht împo-
triva României (nr. 10048/10, 2 octombrie 2012), 
în care reclamanta s-a plâns în special de refuzul 
autorităţilor naţionale de a aproba transferul em-
brionilor săi de la centrul medical unde au fost 
conservaţi la o clinică de specialitate la alegerea 
sa, Curtea a hotărât că art. 8 este aplicabil doar 
din perspectiva dreptului la respectarea vieţii pri-
vate a reclamantei, deşi aceasta a invocat totoda-
tă încălcarea dreptului său la respectarea vieţii 
sale de familie. 

Curtea a observat că problema donării em-
brionilor nedestinaţi implantării ridică, în mod 
evident, „chestiuni de ordin moral şi etic delica-
te” şi că elementele de drept comparat de care 
dispune arată că nu există în materie un consens 
la nivel european, contrar afirmaţiilor reclaman-
tei. Într-adevăr, unele state membre au adoptat 
o abordare permisivă în acest domeniu: 17 din 
cele 40 de state membre despre care Curtea are 
informaţii în această privinţă permit cercetarea 
pe linii celulare embrionare umane. Acestora li 
se adaugă statele în care acest domeniu nu este 
reglementat, dar ale căror practici sunt permisi-
ve în domeniul dat. Cu toate acestea, unele state 
(Andorra, Croaţia, Letonia şi Malta) au adoptat 
legi care interzic expres orice cercetare pe celule 
embrionare. Alte state permit o astfel de cerce-
tare numai în anumite condiţii stricte, impunând, 
de exemplu, ca scopul cercetării să fie protejarea 
sănătăţii embrionului sau ca în cercetare să se 
folosească linii celulare importate din străinătate 
(situaţie valabilă în Slovacia, Germania, Austria 
şi Italia). 



R E V I S TA  I N S T I T U T U L U I  N AŢ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E INR . 1 (68),  2024

15

Curtea a stabilit că Italia nu este singurul stat 
membru al Consiliului Europei care interzice do-
narea embrionilor umani în scopuri de cercetare 
ştiinţifică, iar autorităţile naţionale beneficiază 
de o marjă de apreciere largă la adoptarea unei 
legislaţii restrictive în cazul în care este vorba de 
distrugerea embrionilor umani, având în vedere 
în special aspectele de ordin etic şi moral pe care 
le implică noţiunea de început al vieţii omeneşti 
şi pluralitatea de opinii existente cu privire la 
acest subiect în rândul diferitelor state membre. 
Limitele impuse la nivel european urmăresc mai 
degrabă reducerea exceselor în acest domeniu. 
Acesta este cazul interdicţiei creării de embrioni 
umani în scopul cercetării ştiinţifice, prevăzută 
de art. 18 din Convenţia de la Oviedo, sau al ex-
cluderii de la brevetare a invenţiilor ştiinţifice 
care în procesul de dezvoltare implică distruge-
rea embrionilor umani. Cu toate acestea, marja 
de apreciere a statului nu este nelimitată, iar Cur-
tea are competenţa de a examina argumentele pe 
care legiuitorul le-a luat în considerare pentru a 
ajunge la soluţiile pe care le-a reţinut, precum şi 
de a verifica dacă s-a realizat un echilibru just 
între interesele statului şi cele ale persoanelor 
afectate direct de soluţiile în litigiu. Prin hotă-
rârea Marii Camere din 27 august 2015, Curtea 
a constatat neîncălcarea art. 8 din Convenţie, 
considerând că Guvernul nu a depăşit marja de 
apreciere largă de care beneficiază în materie şi 
că interdicţia în litigiu a fost o măsură „necesară 
într-o societate democratică”, în sensul art. 8 § 2 
din Convenţie [6].

În concluzie, analizând hotărârile Curţii Euro-
pene a Drepturilor Omului în care au fost stabilite 
principii generale privind interpretarea şi aplica-
rea normelor convenţionale în materia protecţiei 
dreptului la viaţă în contextul biomedicinii, con-
statăm că Înalta Curte este extrem de prudentă în 
aprecierea noilor aspecte ale dreptului la respec-
tarea vieţii private invocate de reclamanţi atunci 
când ele se referă la noile aplicaţii ale ştiinţei şi 
medicinei. Totodată, recunoaşterea Convenţiei în 
calitate de instrument viu în cea mai mare măsu-
ră datorită creaţiei jurisprudenţiale a Curţii de la 
Strasbourg contribuie la conceptualizarea, inter-
pretarea şi aplicarea armonioasă a noilor institu-
ţii juridice, categorii de drepturi şi libertăţi fun-
damentale atât în plan regional neeuropean, cât 
şi universal. Or, sistemul jurisdicţional european, 
din perspectiva organizării şi creaţiei jurispruden-
ţiale, instituit în baza Convenţiei pentru Apărarea 
Drepturilor Omului şi a Libertăţilor Fundamenta-
le, este sursa esenţială de inspiraţie pentru alte 
instanţe regionale în materia drepturilor omului, 

jurisprudenţa Curţii de la Strasbourg reuşind să 
impulsioneze inclusiv apariţia normelor universa-
le atunci când suntem în prezenţa unui „consens 
mondial”. 

O analiză sumară a cauzelor citate anterior ne 
permite să concluzionăm că jurisprudenţa CtEDO 
în materia protecţiei demnităţii fiinţei umane în 
contextul noilor aplicaţii ale biologiei şi medicinei 
este în continuă dezvoltare, fiind cert faptul că 
spectrul încălcărilor invocate în plângerile depu-
se la Curte se extinde, iar consensul european, în 
contextul eterogenităţii statelor membre ale Con-
siliului Europei, este dificil de stabilit, îndeosebi 
în domeniul drepturilor omului şi al biomedicinei.
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SUMMARY
In this article, a case-law from the Republic of 
Moldova of money laundering through crypto-
currencies is analyzed. The case finally reached 
the Supreme Court of Justice. In this sense, the er-
rors committed by the courts were highlighted and 
concrete solutions were offered. Also, the relevant 
normative framework was analyzed and some le-
gislative oversights were pointed out. Last but not 
least, it was emphasized that in the Republic of 
Moldova the provision of services regarding virtual 
assets is prohibited.
Key-words: money laundering, virtual asset, seizure, 
confiscation, parallel financial investigations.

SUMAR
În acest articol este analizat un caz din Republica Moldo-
va de spălare a banilor prin intermediul criptovalutelor. 
Cazul a ajuns, în cele din urmă, la Curtea Supremă de 
Justiţie. În acest sens, s-au scos în evidenţă erorile co-
mise de către instanţe şi s-au oferit soluţii concrete. De 
asemenea, s-a analizat cadrul normativ relevant şi s-au 
punctat unele inadvertenţe legislative. Nu în ultimul 
rând, s-a accentuat că în Republica Moldova prestarea 
serviciilor privind activele virtuale este interzisă.
Cuvinte-cheie: spălarea banilor, activ virtual, sechestru, 
confiscare, investigaţii financiare paralele. 

Introducere 
Spălarea banilor prin intermediul criptovalu-

telor ia amploare în ultimul timp. Conştientizând 
acest fapt, Parlamentul R. Moldova a intervenit în 
acest domeniu. Astfel, conform art. 4 alin. (1) lit. 
o) din Legea nr. 133 din 17 iunie 2016 privind de-
clararea averii şi a intereselor personale, subiecţii 
declarării averii şi intereselor personale trebuie să 
indice în declaraţia de avere şi interese personale 

bunurile virtuale, inclusiv valuta virtuală, a căror 
valoare depăşeşte 10 salarii medii lunare pe eco-
nomie [6]. Această prevedere (care, de altfel, va 
genera mai multe probleme, în special în contextul 
determinării valorii „valutei virtuale”) a fost inclu-
să prin Legea nr. 130 din 7 octombrie 2021 pentru 
modificarea unor acte normative şi a intrat în vi-
goare la 29 octombrie 2021 [8]. 

Ulterior, Parlamentul R. Moldova a adoptat 
anumite amendamente în Legea nr. 308 din 22 
decembrie 2017 cu privire la prevenirea şi com-
baterea spălării banilor şi finanţării terorismului 
(în continuare – Legea nr. 308/2017) [7]. La con-
cret, Legea nr. 308/2017 a fost completată cu mai 
multe prevederi relevante prin Legea nr. 66 din 
30 martie 2023 pentru modificarea unor acte nor-
mative (în continuare – Legea nr. 66/2023) [9]. 
Amendamentele în discuţie au intrat în vigoare la 
1 iulie 2023. 

Având în vedere faptul că „dispoziţiile de mo-
dificare şi de completare a unui act legislativ se 
încorporează, de la data intrării lor în vigoare, 
în actul de bază, identificându-se cu acesta” [2, § 
6], vom face, în continuare, trimitere la Legea nr. 
308/2017. 
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Rezultate şi discuţii
Astfel, printre altele, legislatorul a definit în 

art. 3 din Legea nr. 308/2017 următoarele noţiuni:
	activ virtual – reprezentare digitală a valorii 

care nu este emisă ori garantată de o ban-
că centrală sau de o autoritate publică, nu 
este în mod obligatoriu legată de o monedă 
instituită legal şi nu deţine statutul legal de 
monedă sau de bani, dar care poate fi tranz-
acţionată în mod electronic, transferată sau 
utilizată în scopul efectuării de plăţi sau in-
vestiţii. Activele virtuale nu includ reprezen-
tările digitale ale monedelor fiduciare (fiat), 
ale valorilor mobiliare şi ale altor active fi-
nanciare stabilite de legislaţia naţională;

	furnizor de servicii privind activele virtuale – 
persoană fizică sau juridică care prestează în 
calitate de profesionist, pentru/sau în nume-
le altei persoane fizice sau juridice, una sau 
mai multe dintre următoarele activităţi sau 
operaţiuni: a) schimb între activele virtuale şi 
monedele fiduciare; b) schimb între una sau 
mai multe forme de active virtuale; c) transfer 
de active virtuale; d) păstrare şi/sau adminis-
trare a activelor virtuale sau a instrumentelor 
care conferă dreptul de control asupra acti-
velor virtuale; e) participare la şi prestare de 
servicii financiare privind oferta unui emitent 
şi/sau vânzarea unui activ virtual;

	transfer al activelor virtuale – efectuare a 
unei tranzacţii în numele altei persoane fizi-
ce sau juridice care transferă un activ virtual 
de la o adresă sau cont virtual la alta/altul.

Aşadar, legislatorul a optat pentru folosirea expre-
siei „activ virtual” pentru desemnarea criptovalutei. 
În timp ce Legea nr. 308/2017 operează cu expresia 
„active virtuale”, în Legea nr. 133 din 17 iunie 2016 
privind declararea averii şi a intereselor personale 
legislatorul a optat pentru sintagma „valută virtuală”, 
însă fără a-i da o definiţie. O asemenea incoerenţă 
terminologică generează incertitudine. Considerăm 
că este mai potrivită expresia „activ virtual”.

Revenind la cadrul normativ privind prevenirea 
şi combaterea spălării banilor, este de remarcat 
că, în baza art. 4 alin. (11) din Legea nr. 308/2017, 
se interzice pe teritoriul R. Moldova activitatea 
de prestare a serviciilor privind activele virtuale, 
inclusiv în cazurile în care această activitate este 
auxiliară/suplimentară activităţii de bază. Desfăşu-
rarea activităţii contrar interdicţiei se pedepseşte 
în conformitate cu art. 263 alin. (9) din Codul con-
travenţional sau art. 241 alin. (1) lit. b) din Codul 
penal. Este vorba despre practicarea ilegală a ac-
tivităţii de întreprinzător. Diferinţa dintre ilicitul 
penal şi cel contravenţional rezidă în prezenţa şi, 
respectiv, lipsa unui venit în proporţii mari. 

Desigur, este discutabil dacă interzicerea activi-
tăţii de prestare a serviciilor privind activele virtu-
ale poate conduce la prevenirea efectivă a spălării 
banilor prin intermediul criptovalutelor. Alte state 

au recurs la alte remedii, inclusiv prin impozitarea 
oricărui venit obţinut din criptovalută (România).

În cazul R. Moldova, organele cu funcţie de 
supraveghere informează agentul constatator (în 
speţă – Serviciul Fiscal de Stat) sau, după caz, orga-
nul de urmărire penală şi procuratura la identifica-
rea cazurilor de desfăşurare a activităţii de presta-
re a serviciilor privind activele virtuale contrar in-
terdicţiei specificate la art. 4 alin. (11) din Legea nr. 
308/2017 (art. 15 alin. (21) din Legea nr. 308/2017). 
În virtutea art. 2692 din Codul de procedură pena-
lă, organul de urmărire penală al Serviciului Fis-
cal de Stat efectuează urmărirea penală în privinţa 
infracţiunilor reunite sub denumirea marginală de 
practicare ilegală a activităţii de întreprinzător. În 
consecinţă, este superfluă sesizarea procuraturii 
la identificarea cazurilor de desfăşurare a activi-
tăţii de prestare a serviciilor privind activele vir-
tuale contrar interdicţiei specificate la art. 4 alin. 
(11) din Legea nr. 308/2017. Prin urmare, expresia 
„şi procuratura” din art. 15 alin. (21) din Legea nr. 
308/2017 ar trebui exclusă. 

În afară de aceasta, entităţilor raportoare 
(enumerate la art. 4 alin. (1) din Legea nr. 308/2017) 
li s-a interzis: 

– să deschidă şi să ţină conturi clienţilor ne-
rezidenţi în scopul efectuării tranzacţiilor în/
din adresa prestatorilor de servicii privind 
activele virtuale din alte state (art. 4 alin. 
(41) din Legea nr. 308/2017);

– să deschidă şi să ţină conturi pentru/la pre-
statorii de servicii privind activele virtuale 
din alte state (art. 4 alin. (42) din Legea nr. 
308/2017);

– să efectueze tranzacţii ocazionale în/din 
adresa prestatorilor de servicii privind acti-
vele virtuale din alte state (art. 4 alin. (43) 
din Legea nr. 308/2017);

– să admită tranzacţii cu un volum ce depă-
şeşte cumulativ echivalentul a 50.000 de lei 
pe parcursul unei luni în contextul efectuării 
tranzacţiilor de către clienţii rezidenţi în/din 
adresa prestatorilor de servicii privind acti-
vele virtuale autorizaţi în alte state (art. 4 
alin. (44) din Legea nr. 308/2017).

De asemenea, în conformitate cu art. 8 alin. (3) 
lit. q) din Legea nr. 308/2017, entităţile raportoa-
re aplică măsuri de precauţie sporită în raport cu 
clienţii şi tranzacţiile efectuate în/din adresa pre-
statorilor de servicii privind activele virtuale auto-
rizaţi în alte state.

Această prevedere îşi găseşte detalierea la alin. 
(51) din aceeaşi lege: în tranzacţiile sau în relaţia 
de afaceri cu clienţii rezidenţi care efectuează tran-
zacţii în/din adresa prestatorilor de servicii privind 
activele virtuale autorizaţi în alte state, entităţile 
raportoare aplică măsurile de precauţie sporită, in-
clusiv prin:

a) deschiderea conturilor speciale clienţilor 
care efectuează tranzacţii în/din adresa 
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prestatorilor de servicii privind activele vir-
tuale autorizaţi în alte state;

b) implementarea soluţiilor IT specializate în 
scopul monitorizării sporite a tranzacţiilor 
efectuate de către clienţii rezidenţi cu pre-
statorii de servicii privind activele virtuale, 
inclusiv pentru stabilirea sursei bunurilor 
implicate şi asigurarea trasabilităţii tran-
zacţiilor.

Până la adoptarea (30 martie 2023) şi, respec-
tiv, intrarea în vigoare (1 iulie 2023) a acestor dis-
poziţii normative, printr-o scrisoare din 28 octom-
brie 2022, Banca Naţională a Moldovei a solicitat 
prestatorilor de servicii de plată „încetarea facilită-
rii/intermedierii plăţilor din/în conturi de plăţi şi de 
monedă electronică către platforme de cumpărare/
vânzare a monedelor virtuale şi încetarea colabo-
rării/deservirii companiilor care au ca domeniu de 
activitate schimbul de monede virtuale cu monedă 
fiduciară şi informarea Băncii Naţionale a Moldo-
vei despre măsurile întreprinse, în termen de 30 de 
zile din data recepţionării scrisorii” [11].

În fundamentarea acestei solicitări, Banca 
Naţională a invocat, între altele, că, „potrivit cadrului 
normativ în vigoare în domeniul prevenirii şi comba-
terii spălării banilor, în special, Legea nr. 308/2017, 
este stabilită, printre altele, obligaţia entităţilor ra-
portoare de a aplica anumite măsuri de precauţie 
şi precauţie sporită în relaţiile cu clienţii săi, stabi-
lind amploarea acestora în funcţie de client, riscul 
de spălare a banilor şi de finanţare a terorismului 
identificat, ţară (jurisdicţia), relaţia de afaceri, bun, 
serviciu sau tranzacţie, reţeaua de distribuţie. În ca-
zul în care nu este posibilă conformarea la cerinţe-
le prevăzute la art. 5 alin. (2) lit. a)-c) din Legea nr. 
308/2017, entităţile raportoare sunt obligate să nu 
efectueze nicio activitate sau tranzacţie, să nu stabi-
lească nicio relaţie de afaceri ori să termine o rela-
ţie de afaceri existentă. Totodată, prin publicarea pe 
pagina web oficială a comunicatelor de presă, Banca 
Naţională descurajează persoanele fizice şi prestato-
rii de servicii de plată să se implice în tranzacţiona-
rea monedelor virtuale, în scopul evitării riscurilor, 
inclusiv riscul de spălare a banilor şi finanţare a te-
rorismului, precum şi riscul reputaţional. Astfel, deşi 
la momentul actual în R. Moldova nu există un cadru 
de reglementare şi supraveghere a pieţei activelor/
monedelor virtuale, obligaţiile prestatorilor de servi-
cii de plată, în calitate de entităţi raportoare în con-
formitate cu Legea nr. 308/2017, sunt clar definite şi 
urmează a fi aplicate fără echivoc” [11].

Pe scurt, solicitarea Băncii Naţionale a pornit de 
la faptul că activele virtuale nu reprezintă o formă 
de fonduri (monedă electronică) sau instrument de 
plată, iar activităţile cu acestea nu reprezintă servi-
cii de plată în sensul Legii nr. 114 din 18 mai 2012 
cu privire la serviciile de plată şi moneda electronică 
[5]. Concomitent, s-a ţinut cont de nivelul riscurilor 
de spălare a banilor şi finanţare a terorismului aso-
ciate activităţilor cu monede virtuale şi, respectiv, 

de nivelul de diligenţă necesar pentru gestionarea 
acestora şi conformarea cu cerinţele cadrului nor-
mativ cu privire la combaterea spălării banilor şi 
finanţării terorismului [11]. Drept rezultat, unii pre-
statori de servicii de plată au anunţat (inclusiv onli-
ne) clienţii lor despre încetarea mai multor servicii 
legate de activele virtuale [12]. În pofida acestor 
eforturi, în practică se atestă cazuri de spălare a 
banilor prin intermediul criptovalutelor. 

În cele ce urmează vom analiza un caz care a 
fost judecat, în ultimă instanţă, de Curtea Supremă 
de Justiţie, cu precizarea că faptele au fost comise 
înainte de modificările normative operate prin Le-
gea nr. 130/2021 şi prin Legea nr. 66/2023. Este 
vorba de cazul Andreevschi. 

Situaţia de fapt din acest caz poate fi rezumată 
după cum urmează. Făptuitorul, A.R., a creat şi a 
condus un grup criminal organizat în perioada de 
timp 2016 – iulie 2018. Prin intermediul aplicaţi-
ilor de comunicare criptate, A.R. lua legătura cu 
potenţialii vânzători de droguri (care activau peste 
hotarele R. Moldova şi plasau anunţuri pe anumite 
site-uri specializate), negocia preţul de procurare 
a drogurilor, tipul, calitatea şi cantitatea acestora, 
precum şi metodele de camuflare pentru transpor-
tarea în R. Moldova. Astfel, A.R. a procurat, în mai 
multe tranşe şi de la mai mulţi vânzători, diferite 
tipuri de droguri. Drogurile erau expediate (de că-
tre vânzători) din Ucraina şi din China în boxe pen-
tru calculator/în dispozitive de redare a muzicii/
în dispozitive de umidificare a aerului, prin inter-
mediul unor curse de transport rutier de pasageri 
şi, respectiv, prin poştă. În R. Moldova, drogurile 
respective erau divizate de A.R. şi de membrii gru-
pului său criminal în doze de până la două grame 
şi le ascundeau în diferite locuri – sub copaci, sub 
borduri, sub pietre şi alte locaţii cu acces public, fi-
xând cu telefonul mobil, prin intermediul unei apli-
caţii, locul exact de ascundere a drogurilor [13]. 

Corelativ, A.R. a creat un chat pe o aplicaţie de 
comunicare criptată. Acolo plasa informaţii despre 
comercializarea drogurilor pe teritoriul R. Moldova. 
În chat-ul respectiv erau admişi/acceptaţi doar utili-
zatori de încredere care erau recomandaţi reciproc, 
iar persoanele terţe nu aveau acces. Doritorii de a 
procura droguri, la recomandarea altor persoane, 
erau acceptaţi de către A.R. în chat-ul indicat mai 
sus. A.R. îi instruia referitor la modalitatea de procu-
rare a drogurilor, care era realizată prin următoarele 
acţiuni: potenţialul cumpărător urma să expedieze lui 
A.R. o poză cu locaţia sa în preajma terminalelor de 
plăţi electronice; apoi, A.R. îi expedia un cont bancar 
sau datele unui portmoneu electronic unde urmau 
să fie depuse mijloacele băneşti pentru procurarea 
drogurilor. Drept confirmare a depunerii banilor, 
cumpărătorul de droguri expedia lui A.R. poza 
bonului fiscal care confirma achitarea banilor. După 
aceasta, cumpărătorul primea de la A.R. un link, la 
accesarea căruia cumpărătorul identifica locul unde 
erau ascunse drogurile pe care le prelua [13].
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În rezultatul acestei activităţi infracţionale, 
A.R. a obţinut un venit ilicit în sumă totală de peste 
şase milioane de lei [13]. 

Pentru a tăinui şi a deghiza originea ilicită a 
banilor obţinuţi din activitatea infracţională, A.R. 
ar fi organizat perfectarea pe numele său şi pe nu-
mele diferitor persoane, deşi beneficiarul era tot el, 
a mai multor carduri bancare, la diferite bănci, cu 
specificarea sursei mijloacelor financiare – „salariu 
şi alte drepturi salariale”, „venituri din activitatea 
de întreprinzător” şi „împrumuturi din partea altor 
persoane decât instituţii financiare, ajutor financi-
ar”. În acest sens au avut loc mai multe alimentări 
de cont/transferuri/retrageri din cont [13]. 

Continuând-şi activitatea infracţională şi inten-
ţia de a deghiza originea ilicită a acesteia, A.R. a 
procurat (în 2017 şi în 2018), de mai multe ori, prin 
intermediul lui U.M., criptovalută de tip „Bitcoin” 
(BTC), achitând în total suma 11.455 de dolari SUA 
(pentru 0.9847 BTC), echivalentul a 194.735 de lei. 
A.R. a mai procurat de la alte persoane neidentifi-
cate de către organul de urmărire penală criptova-
lută de tip „Bitcoin”, înregistrând pe portofelul său 
digital acumulări de 28.98452179 BTC, echivalen-
tul a 300.000 de dolari SUA, care, conform cursului 
oficial stabilit de Banca Naţională în acea perioadă, 
rata medie, constituie cinci milioane de lei [13].

Făptuitorul a recunoscut vinovăţia în comiterea 
faptelor incriminate. Prin urmare, acest caz a fost 
judecat în procedură simplificată (art. 3641 din Co-
dul de procedură penală – judecata pe baza probe-
lor administrate în faza de urmărire penală). 

Prima instanţă l-a condamnat pe A.R. pentru 
comiterea infracţiunilor de contrabandă (art. 248 
alin. (5) lit. b) din Codul penal), de circulaţie ilegală 
a drogurilor în scop de înstrăinare (art. 2171 alin. 
(4) lit. b) şi lit. d) din Codul penal) şi de spălare a 
banilor (art. 243 alin. (3) lit. a) şi lit. b) din Codul 
penal). 

Prima instanţă a constatat că aceste infracţiuni 
au fost comise de un grup criminal organizat şi în 
proporţii deosebit de mari şi, respectiv, i-a aplicat 
lui A.R. (pentru concurs de infracţiuni, prin metoda 
cumulului parţial) pedeapsa închisorii pe un termen 
de cinci ani şi şase luni, cu executarea pedepsei în 
penitenciar de tip închis, cu privarea de dreptul de 
a ocupa anumite funcţii sau de a exercita o anumi-
tă activitate pe un termen de cinci ani, de natura 
celeia de care s-a folosit la săvârşirea infracţiunii 
– anume în domeniul circulaţiei drogurilor.

De asemenea, prima instanţă a respins cererea 
acuzatorului de stat privind încasarea din contul lui 
A.R. a cheltuielilor de instrumentare a cauzei pena-
le, ca neîntemeiată. Totodată, prin sentinţa primei 
instanţe s-a mai hotărât următoarele: 

„Bunurile infracţionale sub formă de mijloace 
financiare obţinute în urma comiterii infracţiunilor 
incriminate, în sumă totală de 6.197.301 de lei, se 
supun confiscării speciale în beneficiul statului, în 
condiţiile art. 106 din Codul penal. 

Corpurile delicte: banii sechestraţi la faza de 
urmărire penală, în sumă de 606.350 lei şi 910 
euro, se supun confiscării speciale în beneficiul sta-
tului, în condiţiile art. 106 din Codul penal”.

Prima instanţă a mai confiscat în baza art. 106 
din Codul penal şi câteva dispozitive electronice, 
precum şi un aparat de numărare a bancnotelor, bu-
nuri care, de asemenea, au fost recunoscute de orga-
nul de urmărire penală în calitate de corpuri delicte.

Din analiza sentinţei pronunţate de prima in-
stanţă rezultă că făptuitorul ar fi comis trei infrac-
ţiuni. În jurisprudenţa sa, Curtea Constituţională 
a notat următoarele: „Fiind o infracţiune subsec-
ventă (delictum subsequens), spălarea banilor are 
obiect material sau imaterial bunurile ce derivă din 
comiterea unei infracţiuni principale/predicat, faţă 
de care se aplică modalităţile normative ale fap-
tei prejudiciabile prevăzută la art. 243 din Codul 
penal. Altfel spus, deşi are un caracter autonom, 
spălarea banilor are ca situaţie-premisă săvârşirea 
unei alte infracţiuni generatoare de venituri ilicite” 
[2, § 31]. În speţă, veniturile ilicite ar fi provenit din 
contrabandă şi din circulaţia ilegală a drogurilor. 
Aceste două infracţiuni au fost considerate drept 
situaţie-premisă pentru spălarea banilor.

Mai mult, în contextul spălării banilor, făptui-
torul trebuie să urmărească scopul de atribuire a 
unui aspect legal sursei şi provenienţei veniturilor 
ilicite, adică introducerii în circuitul legal a bunu-
rilor despre care se ştie ori trebuia să se ştie că 
acestea constituie venituri ilicite [2, § 34]. Cu alte 
cuvinte, veniturile provenite din infracţiunea prin-
cipală/predicat trebuie să se întoarcă la făptuitor 
într-o formă „spălată”/„curată”.

Sub acest aspect, între altele, instanţa de ju-
decată (în speţă – Judecătoria Chişinău) a consta-
tat că A.R. a procurat, prin intermediul lui U.M., 
criptovalută de tip „Bitcoin” în sumă de peste 
11.000 de dolari SUA. Totodată, A.R. a mai procu-
rat de la alte persoane neidentificate de organul 
de urmărire penală criptovalută de tip „Bitcoin”, 
înregistrând pe portofelul său digital 28.98452179 
BTC, echivalentul la 300.000 de dolari SUA (care 
ar fi constituit, la data comiterii faptei, cinci mili-
oane de lei). Este de remarcat că U.M. a avut ca-
litate de martor (al acuzării) în cadrul procesului 
penal. S-a constatat că U.M. nu ştia că banii achi-
taţi pentru procurarea criptovalutei ar fi provenit 
din activitate infracţională. El percepea comisioane 
pentru activitatea de intermediere la procurarea 
criptovalutei. Tot U.M. a fost acel care a apreciat 
contravaloarea criptovalutei şi a declarat că por-
tofelul digital al lui A.R. ar fi activ şi pe el s-ar mai 
afla 0.16640643 BTC sau echivalentul a 1.000 de 
dolari SUA. În aceste condiţii, nu este clar de ce 
nu s-a stabilit unde au fost transferaţi acei BTC şi 
de către cine. Principiul follow the money trebu-
ie considerat o prioritate a organelor de urmărire 
penală. Mai mult, nu este clar de ce nu a fost apli-
cat sechestrul pe criptovaluta rămasă. Acest lucru 
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era posibil. De exemplu, din Raportul de activitate 
pentru anul 2023 al Centrului Naţional Anticorup-
ţie rezultă că în mai 2023 Agenţia de Recuperare 
a Bunurilor Infracţionale a emis o ordonanţă de se-
chestru pe criptovalută în valoare de peste două 
milioane de lei [10]. Mai recent, în martie 2024, 
Agenţia de Recuperare a Bunurilor Infracţionale a 
indisponibilizat (prin emiterea unei ordonanţe de 
sechestru) 14 criptomonede într-un caz de escro-
cherie, trafic de influenţă şi spălare de bani [14]. 
Se pare că în cazul Andreevschi nu au fost dispuse 
şi, respectiv, efectuate investigaţii financiare para-
lele. Faptul că persoana a recunoscut vinovăţia nu 
constituie un impediment pentru a solicita efectua-
rea investigaţiei financiare paralele.

Cu referire la confiscarea bunurilor infracţio-
nale sub formă de mijloace financiare obţinute în 
urma comiterii infracţiunilor incriminate, în sumă 
totală de 6.197.301 de lei, în sentinţa primei in-
stanţe nu se conţine nicio argumentare. Putem 
deduce că este vorba despre confiscarea prin echi-
valent. Instanţa de judecată urma să argumenteze 
şi să indice prevederea concretă (alineatul/litera) 
care justifică aplicarea confiscării. 

Cu referire la confiscarea banilor sechestraţi 
la faza de urmărire penală în sumă de 606.350 lei 
şi 910 euro, prima instanţă iarăşi nu a specificat 
prevederea concretă şi argumentele în sprijinul 
acestei soluţii pentru a putea înţelege care a fost 
acel ratio decidendi. Prima instanţă s-a limitat prin 
a preciza că soarta corpurilor delicte va fi decisă în 
acord cu art. 162 din Codul de procedură penală. 
Această menţiune nu poate echivala cu o motiva-
re corespunzătoare, aşa cum o reclamă exigenţele 
art. 6 (dreptul la un proces echitabil) din Convenţia 
Europeană a Drepturilor Omului. Cert este faptul 
că pe mijloacele financiare menţionate a fost apli-
cat sechestru. Dar nu este clar dacă sechestrul a 
fost aplicat cu scopul asigurării unei eventuale con-
fiscări speciale (prin echivalent) sau cu alt scop. 
Dacă ar fi aşa şi, respectiv, dacă această sumă nu 
ar fi avut o provenienţă infracţională, atunci tre-
buie de aplicat sechestru şi, corelativ, confiscarea 
doar pe ½. Aici se aplică, mutatis mutandis, norma 
de la art. 204 alin. (5) din Codul de procedură pe-
nală, conform căreia „dacă bunurile pasibile de a 
fi puse sub sechestru constituie o cotă-parte dintr-
o proprietate comună, poate fi pusă sub sechestru 
numai cota-parte din proprietatea comună pasibilă 
de confiscare specială sau extinsă”.

Sentinţa primei instanţe a fost contestată cu 
apel atât de către procuror (în partea ce vizează pe-
deapsa aplicată şi cheltuielile) cât şi de către apă-
rătorul inculpatului (în partea ce vizează pedeapsa 
aplicată şi confiscarea). 

Între altele, apărătorul inculpatului a invocat 
în faţa Curţii de Apel Chişinău că nu este de acord 
cu aplicarea confiscării. În particular, apărarea a 
considerat neîntemeiată soluţia primei instanţe 
privind confiscarea bunurilor infracţionale sub 

formă de mijloace financiare obţinute în urma co-
miterii infracţiunilor incriminate, în sumă totală 
de 6.197.301 de lei, precizând că sumele date, în 
realitate, nu au existat şi instanţa nu a oferit o 
argumentare. Cu privire la confiscarea sumei de 
606.350 de lei, apărarea a invocat că o parte din 
această sumă aparţine soţiei inculpatului cu drept 
de proprietate şi că această sumă a fost dobândită 
legal (donaţii la cumetria copilului) cu mult timp 
înainte de comiterea infracţiunilor incriminate. 
Iar cu referire la confiscarea mai multor dispozi-
tive electronice (printre care şi telefoane), apăra-
rea a invocat că acestea nu aparţin inculpatului 
cu drept de proprietate şi nici nu au fost utiliza-
te la comiterea infracţiunilor incriminate şi, prin 
urmare, nu cad sub incidenţa art. 106 din Codul 
penal [3, § 105-107]. Apropo, nimic nu s-a menţi-
onat despre suma de 910 euro, care, la fel, a fost 
confiscată.

La rândul ei, instanţa de apel a admis parţial 
doar apelul procurorului şi a dispus încasarea de la 
inculpat a cheltuielilor legate de efectuarea exper-
tizelor. În rest, a menţinut sentinţa fără modificări 
[3]. Cu privire la confiscare, Curtea de Apel Chişi-
nău a notat că ar fi aplicabile prevederile art. 106 
alin. (1) şi alin. (2) lit. a) din Codul penal, potrivit 
cărora confiscarea specială constă în trecerea, for-
ţată şi gratuită, în proprietatea statului a bunurilor 
indicate la alin. (2). În cazul în care aceste bunuri 
nu mai există, nu pot fi găsite sau nu pot fi recu-
perate, se confiscă contravaloarea acestora, iar în 
baza alin. (2) lit. a) sunt supuse confiscării specia-
le bunurile (inclusiv valorile valutare) utilizate sau 
destinate pentru săvârşirea unei infracţiuni. Din 
această perspectivă, s-a reţinut că mijloacele finan-
ciare în mărime de 6.197.301 de lei sunt obţinute 
ca urmare a comiterii infracţiunilor de către incul-
pat. În acest sens, instanţa de apel a remarcat că 
suma dată reprezintă preţul obţinut ca urmare a 
vânzării drogurilor (intrările/alimentările în contu-
rile inculpatului). Cu referire la confiscarea sumei 
de 606.350 de lei, instanţa de apel a notat că incul-
patul şi-a recunoscut vinovăţia în comiterea infrac-
ţiunilor incriminate. Iar cu referire la confiscarea 
mai multor dispozitive electronice, instanţa de apel 
a remarcat că făptuitorul nu a precizat cui ar apar-
ţine aceste bunuri [3, § 139-144].

În condiţiile în care venitul ilicit l-au repre-
zentat sumele pe care inculpatul le-a încasat ca 
urmare a vânzării de droguri, considerăm că era 
incidentă prevederea de la art. 106 alin. (2) lit. f) 
din Codul penal – bunurile rezultate din infracţiuni. 
Iar în privinţa infracţiunii de spălare de bani, era 
aplicabilă prevederea de la art. 106 alin. (2) lit. g) 
din Codul penal – bunuri care constituie obiectul 
infracţiunilor de spălare a banilor. Totodată, fap-
tul că inculpatul şi-a recunoscut vinovăţia nu jus-
tifica, per se, confiscarea întregii sume de bani de 
606.350 de lei, de vreme ce nu s-a stabilit că ar fi 
avut o provenienţă ilicită.
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Aceste erori nu au fost corectate de către Cur-
tea Supremă de Justiţie. Instanţa de recurs a men-
ţinut decizia Curţii de Apel Chişinău. Ea a respins 
recursul apărării şi al soţiei inculpatului şi a sub-
scris la argumentele instanţei de apel [4]. 

Concluzii şi recomandări
În rezultatul studiului efectuat, formulăm ur-

mătoarele concluzii şi recomandări.
1) Legislatorul R. Moldova nu a dat dovadă de 

coerenţă în contextul adoptării unor dispo-
ziţii referitoare la criptovalută. În timp ce 
Legea nr. 308/2017 operează cu expresia 
„active virtuale”, în Legea nr. 133/2016 le-
gislatorul a optat pentru sintagma „valuta 
virtuală”, însă fără a-i da o definiţie. Con-
siderăm că este mai potrivită expresia „ac-
tiv virtual”. Prin urmare, sugerăm folosirea 
acestei expresii în legislaţie.

2) În R. Moldova prestarea serviciilor privind 
activele virtuale este interzisă. Desfăşurarea 
activităţii contrar interdicţiei atrage inciden-
ţa răspunderii contravenţionale sau, după 
caz, răspunderii penale pentru desfăşurarea 
ilegală a activităţii de întreprinzător. Orga-
nul de urmărire penală al Serviciului Fiscal 
de Stat efectuează urmărirea penală în pri-
vinţa infracţiunilor reunite sub denumirea 
marginală de practicare ilegală a activităţii 
de întreprinzător. În consecinţă, este super-
fluă sesizarea procuraturii, aşa cum preve-
de art. 15 alin. (21) din Legea nr. 308/2017, 
la identificarea cazurilor de desfăşurare a 
activităţii de prestare a serviciilor privind 
activele virtuale. Prin urmare, expresia „şi 
procuratura” din art. 15 alin. (21) din Legea 
nr. 308/2017 ar trebui exclusă.

3) Chiar dacă prestarea serviciilor privind 
activele virtuale este interzisă, în practică 
se atestă cazuri de spălare a banilor prin 
intermediul criptovalutelor. În astfel de 
cazuri, considerăm ineluctabilă dispunerea 
şi, respectiv, efectuarea investigaţiilor 
financiare paralele. Faptul că persoana şi-a 
recunoscut vinovăţia nu constituie un impe-
diment pentru a solicita efectuarea investi-
gaţilor financiare paralele.

4) Criptovaluta este susceptibilă de a fi indis-
ponibilizată, eventual – prin emiterea de 
către Agenţia de Recuperare a Bunurilor 
Infracţionale a ordinului de îngheţare sau 
prin emiterea ordonanţei de aplicare a se-
chestrului. În cazurile care vizează spăla-
rea banilor prin intermediul criptovalutelor 
(şi nu doar), este indispensabilă aplicarea 
principiului follow the money şi, în conse-
cinţă, indisponibilizarea activelor virtuale.

5) Atunci când instanţele aplică confiscarea, 
trebuie de specificat în concret temeiul ju-

ridic şi de argumentat. În caz contrar, exis-
tă posibilitatea încălcării atât a dreptului de 
proprietate, cât şi a dreptului la un proces 
echitabil. 
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SUMMARY
This investigation contains the analysis of the ge-
neric juridical object of the offenses of exercising 
duties in the public sector in a conflict-of-interest 
situation, provided by the art. 3261 of the Criminal 
Code of the Republic of Moldova. For this purpo-
se, the meaning of the syntagmas „public sphere”, 
“activity in the public sphere” and “good perfor-
mance of activity in the public sphere” used to de-
scribe the generic juridical object of the offenses 
provided by the Chapter XV of the special part of 
the Criminal Code of the Republic of Moldova is de-
termined. In conclusion, it is argued that the title 
„Offenses against the good performance of activity 
in the public sphere” expresses the juridical essen-
ce of the offenses provided by the Chapter XV of 
the special part of the Criminal Code of the Repu-
blic of Moldova.
Key-words: the generic juridical object of an offen-
se, public sphere, activity in the public sphere, good 
performance of activity in the public sphere, the ob-
ject of social relations, the content of social relati-
ons, the subjects of social relations.

SUMAR
Investigaţia de faţă conţine analiza obiectului juridic ge-
neric al infracţiunilor de exercitare a atribuţiilor în secto-
rul public în situaţie de conflict de interese, prevăzute la 
art. 3261 din Codul penal al Republicii Moldova. În acest 
scop, este determinat înţelesul sintagmelor „sfera publi-
că”, „activitatea în sfera publică” şi „buna desfăşurare a 
activităţii în sfera publică”, utilizate la descrierea obiec-
tului juridic generic al infracţiunilor prevăzute în Capi-
tolul XV al părţii speciale a Codului penal al Republicii 
Moldova. În încheiere, se argumentează că denumirea 
„Infracţiuni contra bunei desfăşurări a activităţii în sfera 
publică” exprimă esenţa juridică a infracţiunilor prevă-
zute în Capitolul XV din partea specială.
Cuvinte-cheie: obiectul juridic generic al infracţiunii, 
sfera publică, activitate în sfera publică, buna desfăşura-
re a activităţii în sfera publică, obiectul relaţiilor sociale, 
conţinutul relaţiilor sociale, subiectele relaţiilor sociale.

Articolul 3261 face parte din Capitolul XV „In-
fracţiuni contra bunei desfăşurări a activităţii în 
sfera publică” al părţii speciale a Codului penal 
al Republicii Moldova. Din această denumire re-
zultă că buna desfăşurare a activităţii în sfera 
publică (şi relaţiile sociale asociate) formează 
obiectul juridic generic al infracţiunilor prevăzu-
te la art. 3261 CP RM, în special, şi a infracţiuni-
lor prevăzute în Capitolul XV al părţii speciale a 
Codului penal al Republicii Moldova, în general. 
O astfel de poziţie îşi găseşte o largă susţinere în 
literatura de specialitate [3, p. 848; 22, p. 55; 23, 
p. 39; 24, p. 53; 25, p. 140].

Sintagma „sfera publică” din denumirea Capi-
tolului XV al părţii speciale a Codului penal al Re-
publicii Moldova, deşi reprezintă temelia grupării 
valorilor sociale (şi a relaţiilor sociale asociate) 
care formează obiectului juridic generic al infrac-
ţiunilor prevăzute în acest capitol, nu este sufi-

cientă pentru a reda esenţa juridică a obiectului 
dat. Termenii şi sintagmele folosite în denumirile 
altor capitole din partea specială a Codului penal 
al Republicii Moldova se referă, cel puţin aparent, 
la valori sociale (şi relaţii sociale asociate) care 
fac parte, de asemenea, din sfera publică. Ne re-
ferim la următorii termeni şi sintagme: „sănătatea 
publică şi convieţuirea socială” (Capitolul VIII al 
părţii speciale a Codului penal); „securitatea pu-
blică şi ordinea publică” (Capitolul XIII al părţii 
speciale a Codului penal); „justiţie” (Capitolul XIV 
al părţii speciale a Codului penal); „autorităţile 
publice şi securitatea de stat” (Capitolul XVII al 
părţii speciale a Codului penal).

De aceea, pentru a stabili esenţa juridică a 
obiectului juridic generic al infracţiunilor prevă-
zute în Capitolul XV al părţii speciale a Codului 
penal, considerăm necesar să găsim răspunsuri la 
următoarele patru întrebări:
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1) care este înţelesul sintagmei „sfera publi-
că” folosită în denumirea Capitolului XV al 
părţii speciale a Codului penal?;

2) care este semnificaţia expresiei „activita-
tea în sfera publică” din denumirea acestui 
capitol?;

3) ce trebuie să înţelegem prin „buna des-
făşurare a activităţii în sfera publică” în 
conjunctura concretă a obiectului juridic 
generic al infracţiunilor prevăzute în Capi-
tolul XV al părţii speciale a Codului penal?;

4) exprimă denumirea „Infracţiuni contra bu-
nei desfăşurări a activităţii în sfera publi-
că” esenţa juridică a infracţiunilor prevă-
zute în Capitolul XV din partea specială?

Începem cu cea dintâi dintre aceste întrebări.
Prima ipoteză ar fi că sintagma „sfera publi-

că”, folosită în denumirea Capitolului XV al părţii 
speciale a Codului penal, se referă la persoanele 
juridice de drept public, în sensul art. 174 din Co-
dul civil al Republicii Moldova. Din alineatul (1) 
al acestui articol rezultă că persoane juridice de 
drept public sunt organele statului şi cele ale uni-
tăţilor administrativ-teritoriale. Totodată, din alin. 
(2) şi (3) art. 174 din Codul civil rezultă că per-
soane juridice de drept public pot fi considerate, 
de asemenea, acele persoane juridice care sunt 
„împuternicite să exercite o parte din funcţiile 
(atribuţiile) Guvernului” [4]. De exemplu, potrivit 
alin. (2) art. 11 al Legii nr. 108 din 27.05.2016 cu 
privire la gazele naturale, Guvernul poate impu-
ne obligaţii de serviciu public „întreprinderilor de 
gaze naturale care desfăşoară următoarele activi-
tăţi reglementate: a) transportul gazelor naturale; 
b) distribuţia gazelor naturale; c) stocarea gazelor 
naturale; c1) tradingul de gaze naturale; d) furni-
zarea gazelor naturale” [11].

Totuşi, dacă luăm în considerare prevederile 
art. 124 CP RM, întreprinderile de gaze natura-
le menţionate în norma citată sunt organizaţii 
comerciale. Fiind persoane juridice, astfel de 
întreprinderi nu intră sub incidenţa formulării 
„persoana autorizată sau învestită de stat să pre-
steze în numele acestuia servicii publice sau să 
îndeplinească activităţi de interes public” din alin. 
(2) art. 123 CP RM, care conţine definiţia noţiunii 
„persoană publică”. În concluzie, întreprinderile 
de gaze naturale menţionate în alin. (2) art. 11 al 
Legii nr. 108 din 27.05.2016 cu privire la gazele 
naturale (precum şi alte asemenea persoane ju-
ridice) sunt persoane juridice de drept public, în 
sensul art. 174 din Codul civil, însă nu activează în 
sfera publică (în sensul denumirii Capitolului XV 
al părţii speciale a Codului penal).

O altă ipoteză ar fi că sintagma „sfera publi-
că” utilizată în denumirea Capitolului XV al părţii 
speciale a Codului penal se referă la prestatorii 
de servicii publice, în sensul Legii nr. 234 din 

23.12.2021 cu privire la serviciile publice. Defini-
ţia noţiunii „prestator de servicii publice” din art. 
2 al acestei legi conţine lista următoarelor entităţi: 
„a) autoritate administrativă centrală subordona-
tă Guvernului; structură organizaţională din sfera 
de competenţă a acesteia (autoritate administra-
tivă din subordine, serviciu public desconcentrat 
sau aflat în subordine, instituţie publică în care 
altă autoritate administrativă centrală deţine ca-
litatea de fondator); b) autoritate administrativă 
autonomă faţă de Guvern care prestează servicii 
publice conform competenţei şi în condiţiile ca-
drului normativ special care reglementează dome-
niile de activitate ale acesteia; c) structură organi-
zaţională din sfera de competenţă a unui minister 
sau a Cancelariei de Stat (autoritate administra-
tivă din subordine, serviciu public desconcentrat 
sau aflat în subordine, instituţie publică în care 
ministerul sau Cancelaria de Stat deţine calitatea 
de fondator); d) autoritate a administraţiei publice 
locale care prestează servicii publice în domeniile 
proprii de activitate, servicii publice care au fost 
transferate în competenţa acesteia; instituţie pu-
blică de interes local sau întreprindere municipa-
lă în care autoritatea administraţiei publice locale 
deţine calitatea de fondator; e) persoană juridică 
de drept privat care, în limita competenţelor dele-
gate în conformitate cu actele normative, prestea-
ză servicii publice” [14].

Din alin. (2) art. 123 CP RM aflăm că, de exem-
plu, angajatul unei întreprinderi de stat se conside-
ră persoană publică. Sub acest aspect, întreprin-
derea de stat, deşi este o organizaţie comercială, 
face parte din sfera publică în sensul denumirii 
Capitolului XV al părţii speciale a Codului penal. 
Totodată, nici pe departe nu oricare întreprinde-
re de stat este prestatoare de servicii publice în 
sensul lit. e) art. 2 al Legii nr. 234 din 23.12.2021 
cu privire la serviciile publice. Această concluzie 
rezultă din analizarea caracteristicilor celor care 
au statut de întreprindere de stat [7] prin prisma 
definiţiei noţiunii „servicii publice” din art. 2 al 
Legii nr. 234 din 23.12.2021 cu privire la servi-
ciile publice: „activităţi administrative necomerci-
ale cu caracter individual, realizate în regim de 
putere publică de prestatorul de servicii publice, 
cu sau fără solicitarea beneficiarilor de servicii, 
şi care vizează realizarea drepturilor, libertăţilor, 
obligaţiilor şi intereselor legitime ale acestora, 
asigurându-le, după caz, beneficiile materiale sau 
nemateriale corespunzătoare” [14]. În concluzie, 
nu oricare dintre prestatorii de servicii publice, 
menţionaţi în art. 2 al Legii nr. 234 din 23.12.2021 
cu privire la serviciile publice, activează în sfera 
publică (în sensul denumirii Capitolului XV al păr-
ţii speciale a Codului penal).

Noţiunea „serviciu public” este folosită, de 
asemenea, în Legea nr. 158 din 04.07.2008 cu 
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privire la funcţia publică şi statutul funcţionarului 
public. Conform art. 2 al acestei legi, prin „servi-
ciu public” se înţelege „activitatea de interes pu-
blic, organizată şi desfăşurată de către o autori-
tate publică” [10]. Aşadar, în accepţiunea acestei 
legi, singurul prestator al serviciului public este 
autoritatea publică. O asemenea abordare este 
prea îngustă şi nu poate epuiza înţelesul sintagmei 
„sfera publică”, care este utilizată în denumirea 
Capitolului XV al părţii speciale a Codului penal. 
Din art. 123 CP RM rezultă că nu doar autorităţile 
publice formează sfera publică în sensul denumirii 
Capitolului XV al părţii speciale a Codului penal al 
Republicii Moldova.

Noţiunea „sector public” este utilizată în Le-
gea nr. 50 din 09.04.2021 cu privire la grupurile 
de acţiune locală. Din definiţia acestei noţiuni, 
formulată în art. 2 al legii în cauză, rezultă că 
doar anumite autorităţi ale administraţiei publi-
ce locale de nivelul întâi pot să activeze în secto-
rul public în sensul Legii nr. 50 din 09.04.2021 
cu privire la grupurile de acţiune locală. Desigur, 
o astfel de abordare este mult prea limitată pen-
tru a corespunde înţelesului sintagmei „sfera pu-
blică”, utilizată în denumirea Capitolului XV al 
părţii speciale a Codului penal. Din art. 123 CP 
RM rezultă că nu doar autorităţile administraţiei 
publice locale de nivelul întâi formează sfera pu-
blică (în sensul denumirii Capitolului XV al părţii 
speciale a Codului penal).

Noţiunea „sector public” mai este folosită în 
Legea nr. 148 din 09.06.2023 privind accesul la 
informaţiile de interes public. Din art. 5 al acestei 
legi rezultă că sectorul public cuprinde următoa-
rele entităţi: „a) autorităţile publice; b) instituţiile 
publice; c) întreprinderile de stat şi întreprinderi-
le municipale; d) persoanele juridice de drept pri-
vat controlate de furnizorii de informaţii prevăzuţi 
la lit. a)-c), în conformitate cu art. 203 alin. (3)-(7) 
din Codul civil nr. 1107/2002; e) persoanele juri-
dice de drept privat care prestează servicii publi-
ce, servicii publice de gospodărie comunală sau 
servicii de decontare; f) întreprinderile energetice 
care desfăşoară activităţi în domeniul gazelor na-
turale, al energiei electrice sau al energiei termi-
ce; g) asociaţiile profesionale şi organele de auto-
administrare, constituite prin lege, ale profesiilor 
din sectorul justiţiei; h) partidele politice” [17]. În 
comparaţie cu definiţia noţiunii „sector public” din 
Legea nr. 50 din 09.04.2021 cu privire la grupu-
rile de acţiune locală, această definiţie este mult 
mai largă. În pofida acestui fapt, definiţia noţiunii 
„sector public” din Legea nr. 148 din 09.06.2023 
privind accesul la informaţiile de interes public nu 
conţine nicio menţiune, de exemplu, cu privire la 
persoanele autorizate sau învestite de stat să pre-
steze în numele acestuia servicii publice sau să 
îndeplinească activităţi de interes public. O astfel 

de categorie de persoane este specificată în alin. 
(2) art. 123 CP RM, în definiţia noţiunii „persoană 
publică”. În concluzie, noţiunea „sector public”, 
folosită în Legea nr. 148 din 09.06.2023 privind 
accesul la informaţiile de interes public, are un 
conţinut care corespunde doar parţial celui al sin-
tagmei „sfera publică”, utilizată în denumirea Ca-
pitolului XV al părţii speciale a Codului penal al 
Republicii Moldova.

Din aceleaşi considerente, nu poate fi accep-
tată ca reper noţiunea „sectorul public” din Le-
gea nr. 419 din 22.12.2006 cu privire la datoria 
sectorului public, garanţiile de stat şi recredita-
rea de stat. Analizând definiţia noţiunii „datorie 
a sectorului public”, formulată în art. 2 al acestei 
legi, deducem că sectorul public (în sensul Legii 
nr. 419 din 22.12.2006 cu privire la datoria sec-
torului public) îl formează: statul; unităţile admi-
nistrativ-teritoriale; Banca Naţionala a Moldovei; 
întreprinderile de stat/municipale; societăţile co-
merciale cu capital integral sau majoritar public. 
O astfel de abordare corespunde doar în parte în-
ţelesului sintagmei „sfera publică”, care este folo-
sită în denumirea Capitolului XV al părţii speciale 
a Codului penal.

În analiza noastră nu poate fi trecută cu vede-
rea Legea nr. 82 din 25.05.2017 a integrităţii. Din 
definiţia noţiunii „integritate în sectorul public”, 
care este formulată în art. 3 al acestei legi, rezultă 
că sectorul public cuprinde toate entităţile publice 
din R. Moldova. Aceeaşi concluzie rezultă din art. 
2 al Legii nr. 82 din 25.05.2017 a integrităţii, în 
care este enunţat scopul legii respective. Astfel, 
persoanele publice străine şi funcţionarii interna-
ţionali (în sensul art. 1231 CP RM) nu fac parte din 
sfera publică în accepţiunea denumirii Capitolului 
XV al părţii speciale a Codului penal.

Deci, niciuna dintre legile analizate mai sus nu 
ne ajută să percepem înţelesul exact al sintagmei 
„sfera publică” în sensul denumirii Capitolului XV 
al părţii speciale a Codului penal. Până la urmă, 
singurele repere incontestabile ce pot fi utile în 
vederea stabilirii acestui înţeles îl constituie acele 
criterii obiective care condiţionează omogenitatea 
valorilor sociale (şi a relaţiilor sociale asociate) ce 
formează obiectul juridic generic al infracţiunilor 
prevăzute în Capitolul XV al părţii speciale a Co-
dului penal. În acest scop, este necesar să deter-
minăm elementele (obiectul, conţinutul şi subiec-
tele) relaţiilor sociale protejate împotriva infracţi-
unilor prevăzute în Capitolul XV al părţii speciale 
a Codului penal, precum şi semnificaţia socială a 
acestor elemente. 

Urmând acest vector, este necesar să ne amin-
tim că, iniţial (până la intrarea în vigoare a Legii 
nr. 245 din 02.12.2011 privind modificarea şi com-
pletarea unor acte legislative [16]), denumirea 
Capitolului XV al părţii speciale a Codului penal 
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al Republicii Moldova a fost alta – „Infracţiuni să-
vârşite de persoane cu funcţie de răspundere”. În 
2005, relevând obiectul juridic generic al infracţi-
unilor prevăzute în Capitolul XV al părţii speciale 
a Codului penal, S. Brînza a menţionat relaţiile so-
ciale cu privire la „buna desfăşurare a atribuţiilor 
de serviciu de către persoanele cu funcţie de răs-
pundere” [1, p. 121]. După părerea lui L. Gîrla şi 
Iu. Tabarcea, obiectul respectiv era constituit din 
„relaţiile sociale care asigură activitatea normală 
a organelor administraţiei publice, a întreprinde-
rilor, instituţiilor şi organizaţiilor de stat, precum 
şi interesele serviciului public” [26, p. 316]. Din 
punctul de vedere al lui I. Ţurcan, obiectul juri-
dic generic al infracţiunilor prevăzute în Capitolul 
XV al părţii speciale a Codului penal l-au format 
„relaţiile sociale cu privire la activitatea legală 
a organelor administraţiei publice, precum şi a 
întreprinderilor, instituţiilor şi organizaţiilor de 
stat” [3, p. 615].

În toate aceste expuneri de opinii, descrierea 
obiectului juridic generic al infracţiunilor prevă-
zute în Capitolul XV al părţii speciale a Codului 
penal conţine menţiunea privind activitatea anu-
mitor persoane fizice sau juridice. Descrierea din 
legea penală în vigoare a acestui obiect se carac-
terizează prin continuitate, întrucât conţine men-
ţiunea referitoare la activitatea în sfera publică. 
Această activitate presupune conduita – activă sau 
pasivă – a celor care fac parte din sfera publică. 
Se au în vedere subiecţii infracţiunilor prevăzute 
în Capitolul XV al părţii speciale a Codului penal 
al Republicii Moldova: persoana cu funcţie de răs-
pundere; persoana publică; persoana cu funcţie de 
demnitate publică; persoana publică străină; func-
ţionarul internaţional; persoana care are influenţă 
sau care susţine că are influenţă asupra unei per-
soane publice, persoane cu funcţie de demnitate 
publică, persoane publice străine, funcţionari in-
ternaţionali etc. De exemplu, în art. 3 al Legii nr. 
158 din 04.07.2008 cu privire la funcţia publică şi 
statutul funcţionarului public sunt enumerate „ac-
tivităţile care implică exercitarea prerogativelor 
de putere publică” [10]. În art. 5 al Legii nr. 3 din 
25.02.2016 cu privire la Procuratură sunt specifi-
cate „funcţiile Procuraturii” [13]. În art. 2 al Legii 
nr. 59 din 29.03.2012 privind activitatea specială 
de investigaţii sunt înşiruite „sarcinile activităţii 
speciale de investigaţii” [18]. Ne limităm la aceste 
exemple, deşi numărul lor este foarte mare. Toate 
aceste exemple formează conţinutul expresiei „ac-
tivitatea în sfera publică” în conjunctura concretă 
a obiectului juridic generic al infracţiunilor pre-
văzute în Capitolul XV al părţii speciale a Codului 
penal al Republicii Moldova.

Cât priveşte sfera publică (în sensul denumirii 
Capitolul XV al părţii speciale a Codului penal al 
Republicii Moldova), aceasta reprezintă cadrul, 

mediul, contextul în care îşi desfăşoară activitatea 
persoanele cu funcţie de răspundere, persoanele 
publice, persoanele cu funcţie de demnitate publi-
că şi alte persoane care nesocotesc interdicţiile ce 
le sunt impuse prin articolele care constituie acest 
capitol al legii penale. 

Divagând, trebuie să subliniem că obiectul 
relaţiilor sociale, care sunt protejate împotriva 
infracţiunilor prevăzute în Capitolul XV al părţii 
speciale a Codului penal al Republicii Moldova 
este reprezentat de conduita subiecţilor care par-
ticipă la aceste relaţii. Se au în vedere victimele 
infracţiunilor respective, nu persoanele cu funcţie 
de răspundere, persoanele publice, persoanele cu 
funcţie de demnitate publică sau alţi subiecţi ai 
infracţiunilor prevăzute în Capitolul XV al părţii 
speciale a Codului penal. Subiect al relaţiilor so-
ciale, ocrotite de normele unui capitol din partea 
specială a Codului penal, poate fi doar titularul va-
lorii sociale în legătură cu care apar, se dezvoltă 
şi se desfăşoară astfel de relaţii. Numai un ase-
menea titular poate evolua ca subiect al relaţiilor 
sociale protejate împotriva infracţiunii prevăzută 
în Capitolul XV al părţii speciale a Codului penal. 
Ne referim, de exemplu, la: persoana căreia îi este 
extorcată remuneraţia ilicită (în cazul infracţiuni-
lor prevăzute la lit. c) alin. (2) art. 324 şi lit. a) 
alin. (2) art. 3241 CP RM); organizaţia publică, în 
sensul Legii nr. 133 din 17.06.2016 privind decla-
rarea averii şi a intereselor personale [20] (în ca-
zul infracţiunilor prevăzute la art. 3261 CP RM); 
subiectul declarării averii şi intereselor personale 
şi altă persoană menţionată în declaraţia de avere 
şi interese personale (în cazul infracţiunii prevă-
zută la alin. (3) art. 3301 CP RM) etc.

Activitatea persoanelor cu funcţie de răspun-
dere, a persoanelor publice, a persoanelor cu 
funcţie de demnitate publică etc., care nesocotesc 
interdicţiile impuse prin articolele care compun 
Capitolul XV al părţii speciale a Codului penal, 
aduce atingere relaţiilor sociale la care participă 
victimele sus-menţionate. Dimpotrivă, activitatea 
persoanelor cu funcţie de răspundere, a persoane-
lor publice, a persoanelor cu funcţie de demnitate 
publică etc., care se desfăşoară în bune condiţii, 
nu poate aduce atingere relaţiilor sociale prote-
jate împotriva infracţiunilor prevăzute în Capito-
lul XV al părţii speciale a Codului penal. Carac-
terizând obiectul juridic generic al infracţiunilor 
prevăzute în acest capitol, legiuitorul vorbeşte nu 
despre o activitate oarecare în sfera publică. Se 
are în vedere anume activitatea în sfera publică, 
desfăşurată în bune condiţii. Aceasta înseamnă că 
activitatea persoanelor cu funcţie de răspundere, 
a persoanelor publice, a persoanelor cu funcţie de 
demnitate publică etc. se desfăşoară, întâi de toa-
te, în condiţii de legalitate. De exemplu, conform 
alin. (1) art. 3 al Legii nr. 69 din 14.04.2016 cu 
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privire la organizarea activităţii notarilor, „nota-
rul activează în limitele stabilite de lege” [12]. În 
conformitate cu alin. (1) art. 5 al Legii nr. 131 din 
08.06.2012 privind controlul de stat asupra activi-
tăţii de întreprinzător, „inspectorul exercită con-
trolul asupra persoanei supuse controlului doar în 
limitele competenţei atribuită prin lege” [19]. Po-
trivit alin. (1) art. 2 al Legii nr. 300 din 21.12.2017 
cu privire la sistemul administraţiei penitenciare, 
„activitatea sistemului administraţiei penitenciare 
se desfăşoară exclusiv în temeiul şi pentru exe-
cutarea legii, în conformitate cu principiul legali-
tăţii...” [15]. Şirul unor asemenea exemple poate, 
desigur, continua.

În afară de legalitate, buna desfăşurare a unei 
activităţi în sfera publică poate presupune res-
pectarea altor principii de către acei care o des-
făşoară. De exemplu, în art. 3 al Legii nr. 132 din 
17.06.2016 cu privire la Autoritatea Naţională de 
Integritate, printre principiile fundamentale ale 
activităţii Autorităţii Naţionale de Integritate sunt 
reliefate: independenţa, imparţialitatea, transpa-
renţa, confidenţialitatea, celeritatea, integritatea, 
egalitatea, dreptul la apărare, buna administra-
re [9]. În art. 3 al Legii nr. 402 din 02.12.2004 
a Biroului de Curieri Speciali lista principiilor de 
activitate a Biroului de Curieri Speciali include: 
integritatea garantată a corespondenţei şi opera-
tivitatea în predarea ei, păstrarea secretului de 
stat şi comercial, precum şi a altei informaţii apă-
rate de lege, conducerea unică şi responsabilita-
tea personală pentru sectorul de muncă încredin-
ţat, conform legii în cauză, controlul permanent 
al activităţii persoanelor cu funcţie de răspundere 
ale biroului, colaborarea cu alte autorităţi ale ad-
ministraţiei publice [8]. În art. 2 al Legii nr. 147 
din 09.06.2023 privind selecţia şi evaluarea per-
formanţelor judecătorilor, printre principiile de 
selecţie şi evaluare a judecătorilor, pe care tre-
buie să le respecte membrii Colegiului pentru se-
lecţia şi evaluarea judecătorilor, sunt enumerate: 
nediscriminarea, selectarea şi evaluarea obiectivă 
şi imparţială, echitatea, transparenţa, confidenţia-
litatea, protecţia datelor cu caracter personal şi a 
vieţii private, respectarea demnităţii umane [21]. 
Ne limităm la aceste exemple, cu toate că numărul 
lor este mai mare.

Buna desfăşurare a unei activităţi în sfera pu-
blică presupune exercitarea anumitor drepturi 
şi executarea anumitor obligaţii, cu condiţia res-
pectării principiilor sus-menţionate. De exemplu, 
în art. 23 şi 24 ale Legii nr. 131 din 08.06.2012 
privind controlul de stat asupra activităţii de în-
treprinzător sunt specificate drepturile şi obliga-
ţiile inspectorului [19]. Totodată, art. 25 şi 26 ale 
aceleiaşi legi conţin lista de drepturi şi obligaţii 
ale persoanei supuse controlului. În pct. 22 şi 25 
din anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 938 

din 29.11.2023 cu privire la organizarea şi funcţi-
onarea Inspectoratului Control Financiar de Stat 
sunt menţionate drepturile şi obligaţiile funcţio-
narilor publici din cadrul Inspectoratului Control 
Financiar de Stat [5]. În acelaşi timp, art. 27 şi 
28 din aceeaşi anexă conţine lista de drepturi şi 
obligaţii ale conducătorului şi ale persoanelor cu 
funcţie de răspundere ai entităţii supuse inspec-
tării financiare. În pct. 35 şi 36 ale Hotărârii Gu-
vernului nr. 4 din 20.01.2021 pentru aprobarea 
Regulamentului cu privire la controlul rezervelor 
de stat şi de mobilizare sunt specificate drepturile 
şi obligaţiile personalului de control [6]. Totodată, 
pct. 37 şi 38 ale aceleiaşi hotărâri conţin lista de 
drepturi şi obligaţii ale depozitarului responsabil 
care este supus controlului. În astfel de situaţii, 
dacă în procesul controlului sunt lezate drepturile 
sau interesele legitime ale persoanei supuse con-
trolului, această persoană poate evolua ca victimă 
a uneia dintre infracţiunile prevăzute în Capitolul 
XV al părţii speciale a Codului penal. Drepturile 
şi interesele legitime ale victimelor infracţiunilor 
respective constituie conţinutul relaţiilor sociale 
care sunt apărate împotriva infracţiunilor prevă-
zute în Capitolul XV al părţii speciale a Codului 
penal al Republicii Moldova.

O astfel de matrice conceptuală a elemente-
lor relaţiilor sociale, care sunt protejate împo-
triva infracţiunilor prevăzute în Capitolul XV al 
părţii speciale a Codului penal al Republicii Mol-
dova, se întrevede, într-o măsură mai mare sau 
mai mică, în fiecare dintre articolele care com-
pun acest capitol. În concluzie, se poate afirma 
că denumirea „Infracţiuni contra bunei desfăşu-
rări a activităţii în sfera publică” exprimă esenţa 
juridică a infracţiunilor prevăzute în Capitolul XV 
din partea specială.

Concluzii
1) Buna desfăşurare a activităţii în sfera publică 

(şi relaţiile sociale asociate) formează obiectul 
juridic generic al infracţiunilor prevăzute la 
art. 3261 CP RM.

2) Legile în care sunt folosite expresiile „persoa-
nă juridică de drept public”, „serviciu public” 
şi „sector public” nu ne ajută să percepem în-
ţelesul exact al sintagmei „sfera publică” în 
sensul denumirii Capitolului XV al părţii spe-
ciale a Codului penal al Republicii Moldova.

3) Expresia „activitatea în sfera publică” din de-
numirea acestui capitol presupune conduita – 
activă sau pasivă – a persoanelor cu funcţie de 
răspundere, a persoanelor publice, a persoa-
nelor cu funcţie de demnitate publică etc.

4) Sfera publică (în sensul denumirii Capitolul XV 
al părţii speciale a Codului penal al Republicii 
Moldova) reprezintă cadrul, mediul, contextul 
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în care îşi desfăşoară activitatea persoanele 
cu funcţie de răspundere, persoanele publice, 
persoanele cu funcţie de demnitate publică şi 
alte persoane care nesocotesc interdicţiile ce 
le sunt impuse prin articolele care constituie 
acest capitol al legii penale.

5) Buna desfăşurare a activităţii în sfera publică 
(în sensul denumirii Capitolul XV al părţii spe-
ciale a Codului penal al Republicii Moldova) 
presupune că persoanele cu funcţie de răs-
pundere, persoanele publice, persoanele cu 
funcţie de demnitate publică etc. îşi exercită 
drepturile şi îşi execută obligaţiile, respectând 
principiile stabilite în legile care le reglemen-
tează activitatea.

6) Obiectul relaţiilor sociale, apărate împotriva 
infracţiunilor prevăzute în Capitolul XV al păr-
ţii speciale a Codului penal al Republicii Mol-
dova, este reprezentat de conduita subiecţilor 
care participă la aceste relaţii. Se au în vedere 
victimele infracţiunilor respective.

7) Drepturile şi interesele legitime ale victime-
lor infracţiunilor prevăzute în Capitolul XV al 
părţii speciale a Codului penal al Republicii 
Moldova constituie conţinutul relaţiilor soci-
ale care sunt apărate împotriva infracţiunilor 
respective.

8) Denumirea „Infracţiuni contra bunei desfă-
şurări a activităţii în sfera publică” exprimă 
esenţa juridică a infracţiunilor prevăzute în 
Capitolul XV din partea specială.
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SUMMARY
Synthesizing the phenomenon of road accidents in 
recent years, it is revealed that they are included 
in the group of negative phenomena with major 
implications in the development of relations at the 
social level. Statistically, it has been highlighted 
that, as a result of road accidents, there are losses 
of both human lives and particularly important 
financial values, which states that the Republic of 
Moldova is among the countries with a high risk of 
victimization.
Through this research, the author comes to the 
conclusion that the Republic of Moldova requires 
the adoption of a Highway Code.
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public road, psychophysiological state, dexterity, 
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SUMAR
Sintetizând fenomenul accidentelor rutiere din ultimii 
ani, se relevă că acestea se includ în grupa fenomenelor 
negative şi cu implicaţii majore în derularea relaţiilor la 
nivel social. Statistic, s-a reliefat că, în urma producerii 
accidentelor rutiere, survin pierderi atât de vieţi ome-
neşti, cât şi de valori financiare deosebit de importante, 
ceea ce statuează Republica Moldova, în rândul ţărilor 
cu risc crescut de victimizare. 
Prin această cercetare, autorul ajunge la concluzia că 
în Republica Moldova se cere adoptarea unui Cod rutier.
Cuvinte-cheie: Regulamentul circulaţiei rutiere, acci-
dent rutier, drum public, stare psihofiziologică, dexterita-
te, stare tehnică a vehiculului, situaţie rutieră.

Introducere
Dreptul la viaţă reprezintă cel mai important 

drept al omului. De respectarea sa depinde însăşi 
existenţa societăţii, iar datorită importanţei sale ne-
contestate şi statutului superior faţă de alte drep-
turi recunoscute omului, reglementarea şi respec-
tarea adecvată constituie o prioritate pentru stat.

Legea penală protejează relaţiile sociale ale că-
ror formare, desfăşurare şi dezvoltare implică res-
pectarea vieţii umane – valoare socială supremă.

Statul, prin politica sa penală, apără viaţa 
omului şi reprezintă o condiţie sine qua non a 
perpetuării societăţii însăşi. Scopul politicii pena-
le îl îndreptăţeşte pe legiuitor să pretindă tuturor 
cetăţenilor săi să-şi respecte viaţa, precum şi să 
se abţină de la orice fapte care ar aduce atingere 
acestei valori sociale.

Unul dintre factorii care atentează la viaţa şi 
sănătatea persoanei, prin impactul social, este şi 
încălcarea regulilor de circulaţie pe drumurile 
publice. 

Dreptul la viaţă, dreptul la libera circulaţie şi 
dreptul la securitate sunt drepturi fundamentale 
ale omului, conform art. 3 şi 13.1. din Carta Or-
ganizaţiei Naţiunilor Unite a Drepturilor Omului 
[2, art. 3, art. 13.1]. Aceste drepturi se regăsesc 
şi în Constituţia Republicii Moldova, statul fiind 
obligat să asigure cetăţenilor săi condiţii optime 
pentru exercitarea drepturilor lor. 

Astfel, în art. 24 alin (1) din Constituţie [5] 
este reglementat că „statul garantează fiecărui 
om dreptul la viaţă şi la integritate fizică şi psihi-
că”. De asemenea, în Constituţie sunt consfinţite 
şi dreptul la ocrotirea sănătăţii, acesta prevăzând 
că „statul este obligat să ia măsuri pentru ca ori-
ce om să aibă un nivel de trai decent, care să-i 
asigure sănătatea şi bunăstarea, lui şi familiei 
lui, cuprinzând hrana, îmbrăcămintea, locuinţa, 
îngrijirea medicală, precum şi serviciile sociale 
necesare”.

 
Conţinutul de bază al cercetării

Sintetizând fenomenul accidentelor rutiere 
din ultimii ani, se relevă că acestea se includ în 
grupa fenomenelor negative şi cu implicaţii majo-
re în derularea relaţiilor la nivel social. Statistic, 
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s-a arătat faptul că, în urma producerii acciden-
telor rutiere, au fost constatate pierderi atât de 
vieţi omeneşti cât şi de valori financiare deosebit 
de importante, or, în ultimii ani a crescut numă-
rul accidentelor de circulaţie soldate cu morţi şi 
răniţi grav în rândul participanţilor la trafic – fapt 
ce situează Republica Moldova în rândul ţărilor 
cu risc crescut de victimizare. 

Admiterea greşelilor de conduită la conduce-
rea mijlocului de transport este de cele mai dese 
ori şi cauza producerii accidentelor rutiere, or, 
încrederea de sine, atitudinea neglijentă faţă de 
regulile de securitate, prin conducerea mijlocului 
de transport într-o formă fizică inadecvată şi in-
compatibilă cu cea necesară pentru a conduce în 
siguranţă generează şi producerea accidentelor 
de circulaţie. La principalele cauze ale acciden-
telor rutiere grave, prin evidenţierea indisciplinei 
pietonilor şi a vitezei excesive, care reprezintă ca-
talizatorii accidentelor survenite, mai pot fi adău-
gate şi neacordarea priorităţii – fie pietonilor, fie 
vehiculelor, abaterile bicicliştilor, depăşirea nere-
gulamentară, nerespectarea distanţei între vehi-
cule şi conducerea sub influenţa alcoolului sau a 
drogurilor.

În vederea asigurării trendului descrescător 
al dinamicii accidentelor de circulaţie grave, se 
impun a fi luate măsuri în ceea ce priveşte conti-
nuarea acţiunilor de aplicare a legii cu caracter 
preventiv, prioritizarea implementării sistemelor 
de supraveghere video a traficului şi, nu în ulti-
mul rând, intervenţia prin actualizarea continuă 
a legislaţiei. La subiect, analizând legislaţia altor 
state în privinţa infracţiunilor rutiere, s-a consta-
tat că principalele acte incriminatorii ale acestor 
fapte sunt Codul penal şi Codul rutier. 

Legea penală incriminează în Capitolul XII al 
părţii speciale [3, art. 264, art. 2641, art. 2642, art. 
265, art. 266] infracţiunile în domeniul transpor-
turilor şi anume: încălcarea regulilor de securita-
te a circulaţiei sau de exploatare a mijloacelor de 
transport de către persoana care conduce mijlocul 
de transport, conducerea mijlocului de transport 
în stare de ebrietate alcoolică cu grad avansat sau 
în stare de ebrietate produsă de alte substanţe, pu-
nerea în exploatare a mijloacelor de transport cu 
defecte tehnice vădite, părăsirea locului acciden-
tului rutier, iar mai nou a fost introdusă şi infracţi-
unea privind desfăşurarea curselor ilegale.

În România, infracţiunile din categoria circu-
laţiei rutiere pe drumurile publice sunt cuprinse 
în Capitolul al II-lea „Infracţiuni contra siguranţei 
circulaţiei pe drumurile publice” – art. 334 – 341 
al Titlului VII intitulat „Infracţiuni contra siguran-
ţei publice” din Codul penal [4]. 

Legislaţia străină la capitolul vizat este diferi-
tă, reieşind din specificul fiecărui sistem de drept, 

reieşind din realităţile ce caracterizează ţara şi 
politica penală a cesteia. Prin urmare, faptele in-
criminate ca infracţiuni ce atentează la securita-
tea circulaţiei rutiere şi pedepsele pentru aceste 
fapte, sunt reglementate diferit, exemplele fiind 
reflectate infra:

În Germania, Codul penal prevede: părăsi-
rea locului accidentului fără motiv, uciderea din 
culpă, vătămarea corporală gravă, conducerea 
sub influenţa alcoolului sau a drogurilor, revoca-
rea permisului de conducere, limitele de viteză în 
Germania şi amenzile prevăzute pentru depăşirea 
acestora, reglementări privind siguranţa în interi-
orul maşinilor, conducerea sub influenţa alcoolu-
lui sau a narcoticelor [10, p. 36-38].

Codul penal din Lituania se referă la infrac-
ţiunile rutiere în articolul 280, intitulat „Prejudi-
cii aduse vehiculelor sau drumurilor, facilităţilor 
situate pe acestea”, în articolul 281, intitulat „În-
călcarea Regulamentelor care guvernează sigu-
ranţa traficului rutier sau funcţionarea vehicule-
lor”, în articolul 282, intitulat „Încălcarea Regula-
mentelor care guvernează ordinea sau siguranţa 
traficului rutier” [10, p. 36-38].

Codul penal din Suedia, expune faptele de 
referinţă în următorul text, infracţiunile săvârşi-
te din „culpă (neglijenţă)” sunt pedepsite astfel: 
infracţiunea de „cauzarea morţii altei persoane”, 
este prevăzută în Capitolul 3 secţiunea 7, „cau-
zarea de vătămări corporale sau boală” este pre-
văzută ca infracţiune în Capitolul 3 secţiunea 8. 
Legea privind pedepsele pentru anumite încălcări 
ale circulaţiei pe drumurile publice incriminează 
conducerea neglijentă a unui autovehicul în Sec-
ţiunea 1 [10, p. 36-38].

În Canada, Codul penal incriminează con-
ducerea neglijentă care are ca rezultat vătăma-
re corporală sau decesul, părăsirea locului ac-
cidentului, conducere sub influența alcoolului 
și a drogurilor, vătămare corporală cauzată de 
conducere sub influența alcoolului și a droguri-
lor, alcoolemie peste limita legală care provoacă 
vătămare corporală, conducerea sub influenta 
alcoolului și a drogurilor cauzatoare de moarte, 
alcoolemie peste limita legală, dacă se cauzează 
moartea [10, p. 36-38].

În Estonia, Codul penal incriminează infrac-
ţiuni de trafic, în art. 422, denumit „Încălcarea 
cerinţelor de trafic sau a normelor de funcţionare 
a vehiculului de către conducătorul auto”, în art. 
423, denumit „Încălcarea cerinţelor de trafic sau 
a normelor de funcţionare a vehiculului de către 
conducătorul auto din neglijenţă”. De asemenea, 
sunt incriminate conducerea sistematică a vehi-
culului de către persoane fără drept de a condu-
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ce, conducerea în stare de ebrietate, încălcarea 
regulilor de siguranţă în trafic sau a regulilor de 
exploatare a vehiculelor. Tot în Estonia, Legea 
circulaţiei 007, incriminează şi alte infracţiuni ru-
tiere, respectiv conducerea vehiculului de către 
o persoană fără drept de a conduce, conducerea 
autovehiculului când se depăşeşte nivelul maxim 
permis de alcool în sânge, consumul de alcool, 
narcotice sau substanţe psihotrope în urma unui 
accident de circulaţie de către şoferul implicat în 
accident. 

În Finlanda, Capitolul 23 din Codul penal 
incriminează infracţiuni de trafic precum condu-
cerea în stare de ebrietate, încredinţarea vehicu-
lului unei persoane în stare de ebrietate, condu-
cerea în stare de ebrietate a unui vehicul fără mo-
tor, exploatarea unui vehicul fără permis, fuga de 
la locul unui accident de circulaţie [10, p. 36-38].

Subsecvent, rezumând, se impune concluzia: 
regula generală este că legea aplicabilă se sta-
bileşte în funcţie de locul în care se produce ac-
cidentul, indiferent de ţara sau ţările în care ar 
putea apărea efectele lor indirecte. În consecinţă, 
în cazul unor vătămări corporale sau daune asu-
pra bunurilor, ţara în care se produce accidentul 
trebuie să fie ţara în care s-a produs vătămarea şi, 
respectiv, daunele asupra bunurilor [15].

Astfel, locul producerii accidentului rutier 
este, în acelaşi timp, şi locul producerii prejudi-
ciului, adică vătămării corporale, decesului victi-
mei ori deteriorării autovehiculului. Corespunză-
tor, acest deziderat se încadrează în lex loci de-
licti comisi, în cazul accidentelor de autovehicule 
care implică elemente de extraneitate, deoarece 
locul producerii accidentului rutier este regula 
care dirijează calificarea faptei ilicite, a consecin-
ţelor care survin, precum şi a obligaţiilor la care 
se dau naştere.

În context, se impune precizarea că dreptul 
european [14, p. 1] reprezintă parte integrantă 
din sistemul juridic al statelor-membre, conferă 
drepturi şi impune obligaţii atât statelor membre 
cât şi cetăţenilor acestor state. 

Un document internaţional adoptat în cadrul 
Consiliului Europei este Convenţia Europeană 
pentru reprimarea infracţiunilor rutiere, adopta-
tă la Strasbourg la 30 noiembrie 1964 şi intrată în 
vigoare la 18 iulie 1972 [8, p. 85-94]. 

În preambulul respectivei Convenţii se spe-
cifică că statele-membre ale Consiliului Europei, 
semnatare ale Convenţii, iau în considerare spori-
rea circulaţiei vehiculelor între statele europene 
şi pericolul pe care îl constituie încălcarea regu-
lilor ce asigură securitatea participanţilor la tra-
ficul rutier. Considerând că scopul Consiliului Eu-
ropei este de a realiza o uniune mai strânsă între 
membrii săi, convinsă de necesitatea cooperării în 

scopul de a spori eficienţa reprimării infracţiuni-
lor rutiere comise pe teritoriul lor, statele au con-
venit asupra prevederilor respectivei Convenţii. 
În prezent, documentele de bază care reglemen-
tează circulaţia rutieră internaţională, stabilesc 
cerinţele faţă de participanţii săi şi documentele 
acestora sunt Convenţia asupra circulaţiei rutiere 
[6] şi Convenţia asupra semnalizării rutiere [7]. 
Acestea au fost adoptate în cadrul unei conferinţe 
internaţionale de la Viena la 8 noiembrie 1968.

Legislaţia Uniunii Europene este formată din 
tratatele fondatoare care au instituit Uniunea Eu-
ropeană şi reglementează modul de funcţionare 
a acesteia, regulamentele, directivele şi deciziile 
Uniunii Europene care au efect direct sau indi-
rect asupra statelor-membre. Jurisprudenţa Uni-
unii Europene este formată din hotărârile Curţii 
de Justiţie a Uniunii Europene, care interpretează 
legislaţia Uniunii Europene. Astfel, temelia tutu-
ror acţiunilor Uniunii Europene o constituie Tra-
tatele (normele care compun legislaţia primară) 
care, împreună cu legislaţia secundară, formează 
Dreptul european. Din principiile şi obiectivele 
stabilite prin tratate, derivă regulamentele, di-
rectivele şi deciziile – acestea formând legislaţia 
secundară.

La subiect, se impune analiza „Lex fori” [16, 
p. 246-250], adică legea statului a cărui instanţă 
a fost învestită cu soluţionarea conflictului care 
este caracterizat prin elemente de extraneitate. 
Legea acelui stat se aplică pentru soluţionarea 
litigiului, cu condiţia ca norma sa conflictuală să 
nu trimită la legea altui stat, chiar dacă şi legea 
altui stat este deopotrivă competentă pentru solu-
ţionarea conflictului. Există situaţii în care infrac-
ţiunile rutiere sunt săvârşite de persoane în afara 
teritoriului statului ale cărui cetăţeni sunt. Pen-
tru identificarea, urmărirea, judecarea şi punerea 
în executare a hotărârii de condamnare rămasă 
definitivă sunt puse la dispoziţia organelor judi-
ciare instrumente de cooperare internaţională 
în materie penală. Astfel, aceste deziderate sunt 
atinse prin recunoaşterea efectelor unei hotărâri 
judecătoreşti pronunţate de o autoritate judiciară 
străină pe teritoriul altui stat.

Revenind la analiza impactului infracţiunii 
prevăzută de articolul 264 Cod penal, legislatorul 
ţării noastre a stabilit responsabilitatea penală 
pentru încălcarea regulilor de securitate a cir-
culaţiei rutiere sau de exploatare a mijloace-
lor de transport.

Prin încălcare a regulilor de securitate a 
circulaţiei rutiere se înţelege o acţiune sau in-
acţiune a conducătorului mijlocului de transport 
legată de încălcarea unei sau a câtorva prevederi 
ale Regulamentului circulaţiei rutiere, aprobat 
prin Hotărârea Guvernului nr. 357 din 13.05.2009 
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(în continuare Regulament) [11] sau ale altor acte 
legislative ce reglementează securitatea circula-
ţiei şi a exploatării mijloacelor de transport.

Prin încălcarea regulilor de exploatare a 
mijloacelor de transport înţelegem încălcările 
în urma cărora pot surveni consecinţele acestei 
infracţiuni (nerespectarea ermetismului siste-
mului de alimentare cu carburanţi, defecţiunile 
semnalului de lumină, încălcarea regulilor de 
transport a călătorilor sau a încărcăturilor, lipsa 
centurii de siguranţă etc.).

Potrivit Regulamentului circulaţiei rutiere 
[11, art. 7], drept accident în traficul rutier se 
consideră evenimentul produs ca urmare a încăl-
cării normelor de siguranţă a traficului rutier, în 
care au fost implicate unul sau mai multe vehicu-
le aflate în circulaţie pe drumul public, în urma 
căruia a rezultat vătămarea sănătăţii, integrităţii 
corporale, decesul uneia sau a mai multor persoa-
ne ori a fost cauzat un prejudiciu material.

În aceeaşi normă din Regulament este de-
finită noţiunea de drum public – orice cale de 
comunicaţie terestră, inclusiv construcţiile artifi-
ciale şi drumurile rudimentare, deschisă pentru 
circulaţia vehiculelor şi a pietonilor, administra-
tă de un organ abilitat, precum şi drumurile de 
acces pe teritoriile adiacente care nu se află în 
imediata apropiere a drumului. Pe lângă carosa-
bile, elemente ale drumului se consideră benzile 
de separare, trotuarele, acostamentele, şanţurile 
şi decorurile.

Din punct de vedere al interpretării doctrinare, 
constituie drum public calea de acces carosabil cu 
o singură bandă de circulaţie la blocurile de locuit 
şi în curţile interioare ale acestora [13, p. 48].

Corespunzător, vor fi supuse incriminării în 
baza art. 264 Cod penal doar cazurile de acciden-
te înregistrate pe drumuri publice şi urmate de 
consecinţele prevăzute de legea penală.

Celelalte cazuri de implicare a mijloacelor de 
transport, oameni etc., avute loc în ogrăzi, pe te-
ritoriul întreprinderilor, în câmp etc., vor fi cali-
ficate, în dependenţă de consecinţe, ca vătămări 
corporale din imprudenţă.

În acelaşi timp, infracţiunile contra securi-
tăţii circulaţiei rutiere şi exploatării mijloacelor 
de transport urmează a fi diferenţiate de infrac-
ţiunile legate de încălcarea regulilor securităţii 
tehnice sau de protecţie a muncii la efectuarea 
lucrărilor cu utilizarea mijloacelor de transport. 

În cazul în care consecinţele descrise în art. 
264 Cod penal sunt provocate în urma încălcării 
regulilor de încărcare, debarcare a încărcăturilor, 
a reparaţiei mijloacelor de transport, efectuării 
lucrărilor de construcţie etc., acţiunile persoane-
lor culpabile trebuie să fie încadrate, în funcţie de 
circumstanţele concrete, pe baza legii ce prevede 

responsabilitatea pentru încălcarea regulilor pro-
tecţiei muncii (art. 183 Cod penal) şi securităţii 
tehnice (art. 293, 296, 297, 298, 300, 301 din Co-
dul penal).

Noţiunea de conducere a mijlocului de trans-
port reprezintă acea operaţie tehnică prin care o 
persoană pune în mişcare mijlocul de transport şi 
îl dirijează potrivit cu scopurile urmărite de ea. 
Deci, este deplasare a mijlocului de transport, 
aflarea acestuia în mişcare. Cât timp mijlocul de 
transport nu a pornit, nu se poate vorbi de o con-
ducere a acestuia [17, p. 81-90].

Accidentele de circulaţie rutieră au loc în re-
zultatul unor cauze şi condiţii de ordin subiectiv 
şi obiectiv, care generează crearea unor stări de 
avarie. La categoria celor subiective sunt plasate 
acele cauze şi condiţii care au apărut în rezultatul 
nerespectării regulilor de securitate a circulaţiei 
sau de exploatare a mijloacelor de transport de 
către conducători, pietoni, pasageri, fie în rezul-
tatul unor acţiuni sau comportamente neadecvate 
din partea altor participanţi la trafic.

În altă ordine de idei, dacă conducătorul mij-
locului de transport este vinovat de încălcarea 
regulilor de securitate a circulaţiei sau de exploa-
tare a mijloacelor de transport, nu putem exclude 
ipoteza că un alt participant la trafic poate fi vino-
vat de încălcarea regulilor privind menţinerea or-
dinii şi securitatea circulaţiei. Este foarte posibil 
ca ambii subiecţi să fi comis încălcările corespun-
zătoare, pentru care fapt este relevantă poziţia 
exprimată de A. Boroi: „În situaţiile în care acţi-
unea sau inacţiunea devine periculoasă prin con-
tribuţia a două sau a mai multor persoane, toate 
aceste persoane răspund pentru starea de pericol 
creată şi rezultatul produs, iar dacă victima în-
săşi participă la starea de pericol (spre exemplu, 
o persoană traversează strada, fără să se asigure, 
şi prin locuri rezervate circulaţiei vehiculelor, fi-
ind ucisă de o maşină), caracterul periculos al si-
tuaţiei create se deduce în raport cu toţi cei care 
au contribuit la producerea lui. Nu se produce, în 
acest din urmă caz, o compensare a culpelor, fie-
care din persoanele care au avut o contribuţie la 
rezultat răspund autonom pentru culpa proprie. 
Cel mult, dacă există şi o culpă a victimei, aceasta 
va fi avută în vedere la individualizarea răspun-
derii penale şi la stabilirea despăgubirilor legale” 
[1, p. 192].

La categoria cauzelor obiective pot fi atribuite 
neajunsurile în planificarea şi construcţia artere-
lor de circulaţie, iluminarea carosabilului, starea 
carosabilului, starea tehnică a unor agregate ale 
mijlocului de transport etc.

Relevanţa fiecărui dintre aceşti factori diferă 
de la caz la caz, or, dacă conducătorul, în stare 
de ebrietate, a încălcat vădit regimul de viteză, 
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limitat prin indicatoare rutiere şi în condiţii de 
vizibilitate redusă a tamponat un pieton aflat în 
staţia pentru transport public, atunci vizibilita-
tea redusă, lăţimea mică a carosabilului şi alte 
condiţii nefavorabile pentru deplasare nu numai 
că nu pot fi atribuite la categoria cauzelor obiec-
tive, ci, dimpotrivă, sporesc însemnătatea celor 
subiective.

Procedura de investigare a cazurilor de în-
călcare a regulilor de securitate a circulaţiei ru-
tiere şi de exploatare a mijloacelor de transport 
conţine un şir de particularităţi specifice acestei 
categorii de infracţiuni. Una dintre aceste parti-
cularităţi constă în necesitatea luării în atenţie şi 
elucidarea în cadrul urmăririi penale a unui şir 
de circumstanţe care, deşi, la prima vedere, nu 
au nici o atribuţie la cazul cercetat, în realitate 
servesc drept mijloace de probă şi sunt utilizate 
în procesul de reconstrucţie a împrejurărilor ac-
cidentului.

Analizând infracţiunile care atentează la secu-
ritatea circulaţiei rutiere, se impune concluzia că 
acestea sunt infracţiuni de pericol, motiv pentru 
care la conducerea mijlocului de transport în mod 
indispensabil urmează a se ţine cont de preve-
derile pct. 45 al Regulamentului Circulaţiei 
Rutiere, care prevede că „conducătorul trebuie 
să conducă vehiculul în conformitate cu limita de 
viteză stabilită, ţinând permanent seama de ur-
mătorii factori: 

a) starea psihofiziologică ce influenţează 
atenţia şi reacţia; 

b) dexteritatea în conducere, care i-ar permi-
te să prevadă situaţiile periculoase; 

c) starea tehnică a vehiculului şi particulari-
tăţile încărcăturii; 

d) situaţia rutieră. 
2) În cazul în care în limita vizibilităţii apar ob-

stacole care pot fi observate de conducător, el 
trebuie să reducă viteza sau chiar să opreas-
că, pentru a nu pune în pericol siguranţa tra-
ficului”. 
Urcând la volanul mijlocului de transport, şo-

ferul trebuie să fie conştient că neprevăzutul în 
deplasarea autovehiculului poate apărea în orice 
moment şi că urmările unei acţiuni greşite pot fi 
incalculabile.

Stabilirea stării psihofiziologice ce influenţea-
ză atenţia şi reacţia în conducere este o sarcină 
primordială la investigarea infracţiunilor de acci-
dent rutier [12]. În speţa ce urmează această cir-
cumstanţă a fost stabilită urmare a analizei mai 
multor factori reliefaţi în probele administrate, 
documente medicale, audiere de martori, conclu-
zii de expertiză. 

Astfel, potrivit probelor cauzei, „în acea zi 
inculpatul I.T. acuza dureri la piciorul stâng, de 

aceea s-a adresat la medicul de familie, care i-a 
confirmat diagnoza de artroză bilaterală a arti-
culaţiilor genunchilor, preponderant pe stânga 
şi i-a prescris tratament. Inculpatul mai suferea 
şi de hipertensiune arterială gr. II, cardiopatie. 
Concluzionând, rezultă că inculpatul acuza du-
rere la piciorul stâng, ceea ce, în mod indirect, 
i-ar fi influenţat capacitatea de reacţie şi inter-
venţie promptă atunci când în faţă îi apare un 
obstacol. Inculpatul era indispus şi era posibil 
preocupat, întrucât se întorcea de la medic. Mai 
mult ca atât, era spre seară, ora 17.00, când 
oboseala de pe parcursul zilei îşi lasă amprenta 
asupra persoanei”.

„...Reacţia şoferului la conducerea mijlocului 
de transport mai este direct proporţională şi cu 
capacităţile de vedere ale persoanei. Conform in-
formaţiei anexate la cauza penală, inculpatul su-
ferea de conjunctivită cronică, hipermetropie gra-
dul I, la ambii ochi, fiindu-i recomandat portul de 
ochelari. Conform etimologiei acestei boli, incul-
patul nu avea capacitatea de a focaliza obiectele 
în depărtare din cauza unor modificări apărute la 
nivelul corneei şi cristalinului. Respectiv, inculpa-
tul, neţinând cont de toţi aceşti factori psihofizi-
ologici, care influenţează în mod direct atenţia şi 
reacţia, urcând la volanul automobilului, nu a fost 
atent, având dificultăţi de vedere, fiind fără oche-
lari, nu a reacţionat la timp în momentul apariţiei 
pietonului în trafic, nu a frânat, respectiv, comi-
ţând accident rutier, urmat de decesul persoanei.

Rezumând, la etapa urmăririi penale este 
imperios de necesar a stabili toate aceste împre-
jurări prin acumularea probelor care confirmă 
starea psihofiziologică ce a influenţat atenţia şi 
reacţia conducătorului în momentul producerii 
accidentului.

Conform materialelor cauzei, analizând as-
pectul de vizibilitate în trafic, conform procesului 
verbal de cercetare a locului accidentului rutier, 
care indică faptul că accidentul rutier a avut loc 
pe timp de seară, iluminat de lumina orăşeneas-
că, starea carosabilului fiind uscată, rezultă că 
obstacole în deplasare nu existau, fapt confirmat 
şi prin declaraţiile martorilor cât şi a inculpatului, 
deci se denotă o vizibilitate bună pe drum.

Mai mult ca atât, din moment ce martorul G. 
H., conducător auto din proximitatea locului acci-
dentului produs, a declarat că a observat cum un 
pieton traversa carosabilul, adică a avut capacită-
ţile şi posibilităţile de a vedea pietonul, rezultă că 
şi inculpatul, fiind în aceleaşi condiţii rutiere, era 
obligat să-l vadă pe pieton, dar el nu l-a observat, 
fie din propria neatenţie, fie din cauza probleme-
lor de vedere, care nu-i permit să vadă la distanţă 
– factori care, în cumul, demonstrează neglijarea 
pct. 45 al Regulamentului Circulaţiei Rutiere.



R E V I S TA  I N S T I T U T U L U I  N AŢ I O N A L  A L  J U S T I Ţ I E INR . 1 (68),  2024

33

În ceea ce priveşte dexteritatea inculpatului, 
deşi acesta are practică şi vechime ca şofer, con-
form informaţie despre încălcările contravenţio-
nale din domeniul circulaţiei rutiere, acesta a fost 
anterior sancţionat pentru deplasarea cu viteză, 
fapt ce îl caracterizează ca persoană predispusă 
la încălcarea dexterităţii în conducerea mijlocului 
de transport.

Cu referire la condiţiile rutiere de care in-
culpatul trebuie să ţină cont la conducerea mijlo-
cului de transport, conform probelor acumulate, 
s-a stabilit că era timp de noapte, trafic încărcat, 
se circula greu din ambele direcţii, de aceea res-
pectarea de către inculpat doar a limitei maxime 
de viteză nu asigură un trafic normal, inculpatul 
urmând să adopte acea viteză care i-ar fi asigu-
rat siguranţa în trafic şi oprirea imediată în faţa 
obstacolului. Era foarte important ca viteza de 
deplasare pe timp de noapte să permită oprirea 
mijlocului de transport până la limita de vizibili-
tate sau, mai precis,în interiorul zonei iluminate 
de farurile maşinii. În caz contrar, se consideră 
că viteza de deplasare nu corespunde reglemen-
tărilor din pct. 45 al Regulamentului Circulaţiei 
Rutiere şi se consideră drept cauză de declanşare 
a accidentului.

Subsecvent, analiza acestor componente ale 
pct.45 al Regulamentului Circulaţiei Rutiere de-
notă că inculpatul nu a ţinut cont de starea sa 
psihofiziologică ce influenţează atenţia şi reacţia 
în conducere, s-a aflat sub influenţa factorilor ce 
influenţează în mod direct dexteritatea în condu-
cere, şi anume: îl durea genunchiul stâng, avea 
probleme de vedere şi era incapabil să vadă la 
distanţă, iar din cauza acestor factori nu a apre-
ciat adecvat situaţia la trafic, nu a prevăzut pe-
ricolul evident şi consecinţele ce pot surveni, nu 
a observat pietonul care s-a angajat în trecerea 
străzii, deşi, reieşind din circumstanţele concrete 
ale cazului, putea şi trebuia să observe. Prin ur-
mare, a comis accident rutier, tamponând pieto-
nul, în rezultatul căruia ultimul a decedat...” [18].

Stabilirea tuturor circumstanţelor încălcării 
prevederilor din Regulamentul Circulaţiei Rutie-
re este necesară şi pe motiv că acestea pot avea 
impact şi la stabilirea pedepsei inculpatului. 

Potrivit materialelor unei alte speţe, „...im-
plicarea victimei în accidentul rutier nu în toate 
cazurile îl absolvă pe conducătorul mijlocului de 
transport de răspunderea penală. Este posibil ca 
urmările prejudiciabile produse să se afle în legă-
tură cauzală atât cu fapta victimei cât şi cu fapta 
conducătorului mijlocului de transport. În literatu-
ra de specialitate s-a notat că în situaţiile în care 
victima însăşi participă la starea de pericol (de 
exemplu, o persoană traversează strada fără să se 
asigure şi, prin locuri rezervate circulaţiei vehicu-

lelor, este ucisă de o maşină), caracterul periculos 
al situaţiei create se deduce în raport cu toţi cei 
care au contribuit la producerea lui. Nu se produ-
ce o compensare a culpei, fiecare din persoanele 
care au avut o contribuţie la rezultat răspund au-
tonom pentru culpa proprie. Cel mult, dacă există 
o culpă a victimei, aceasta va fi avută în vedere la 
individualizarea răspunderii penale şi la stabilirea 
despăgubirilor legale. Instanţa de apel menţionea-
ză că nu poate fi temei pentru eliberarea conducă-
torului auto de răspundere penală în cazul în care 
în acţiunile lui există componenţa infracţiunii, 
chiar şi în cazul în care regulile circulaţiei rutiere 
şi/sau de exploatare a mijloacelor de transport au 
fost încălcate şi de către pătimit. Asemenea cir-
cumstanţe pot fi luate în consideraţie de către in-
stanţa de judecată doar ca circumstanţe atenuan-
te. Din materialele cauzei penale, instanţa de apel 
reţine că inculpatul L.G. nu şi-a recunoscut vina 
în comiterea infracţiunii incriminate, declarând că 
se deplasa cu o viteză între 10-30 km/h, fapt care 
a fost relatat şi de martorii audiaţi, care au indi-
cat că automobilul nu se deplasa cu viteză mare. 
Prin raportul de expertiză judiciară (auto-tehnică) 
34/12/1-C-2268/1S din X, s-a stabilit că, „conform 
datelor iniţiale prezentate (experimentul în proce-
dura de urmărire penală din X), în cazul deplasării 
cu viteza indicată de conducătorul auto – de 10 
km/oră – conducătorul automobilului de modelul 
„Peugeot-Expert” dispunea de posibilitate tehnică 
de stopare a automobilului până la impactul cu pi-
etonul minor, folosind frânarea”. Prin conţinutul 
procesului-verbal de cercetare la faţa locului din X 
s-a stabilit în partea laterală-dreapta a automobi-
lului o urmă de sânge. ...Instanţa de apel aprecia-
ză că concluziile instanţei de fond, referitor la fap-
tul că inculpatul nu l-a văzut pe pieton şi nici nu a 
avut posibilitate să vadă pietonul minor, deoarece 
pietonul minor nu s-a aflat in câmpul de vizibili-
tate a conducătorului auto, dar a alergat brusc 
din partea lateral-dreapta a automobilului, nu pot 
fi reţinute ca fiind pertinente, deoarece acestea 
nu rezultă din probele administrate la dosar, or, 
prin raportul de expertiză judiciară (auto-tehnică) 
34/12/1-C-2268/18 din X s-a stabilit că, în cazul 
deplasării cu viteza indicată de conducătorul auto 
– de 10 km/oră – conducătorul automobilului de 
modelul „Peugeot -Expert” dispunea de posibilita-
te tehnică de stopare a automobilului până la im-
pactul cu pietonul” [9].

În Republica Moldova circulaţia rutieră a cu-
noscut o dezvoltare alertă datorită creşterii nu-
mărului posesorilor de premise de conducere, 
precum şi a posesorilor de vehicule. În coraport 
cu această stare de fapt, se constată o discrepan-
ţă în actualizarea legislaţiei în materia regimului 
circulaţiei rutiere. 
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Realităţile cotidiene impun ca infracţiunile ru-
tiere să aibă o reglementare distinctă, justificată 
de specificul săvârşirii unor asemenea fapte, de 
participanţii la traficul rutier şi pietonal. 

În acest sens, cea mai oportună şi relevantă 
reglementare normativă a infracţiunilor rutiere 
ar fi ca aceasta să cuprindă dispoziţii clare, preci-
se, în concordanţă cu normele europene. De ase-
menea, în raport de actualele prevederi legale ar 
fi oportun de analizat şi de preluat exemplele din 
legislaţia existentă în alte ţări, în care domeniul 
rutier este reglementat de Coduri rutiere moder-
ne, distincte de Codul penal.

Corespunzător, stabilirea şi sancţionarea fap-
telor care reprezintă infracţiuni la circulaţia pe 
drumurile publice constituie un exerciţiu com-
plex, în care e necesar de a stabili corelaţii preci-
se între toate normele aplicabile circulaţiei pieto-
nilor şi vehiculelor pe drumurile publice. 

Concluzii
Analiza juridico-penală a infracţiunilor de în-

călcare a regulilor de circulaţie rutieră şi analiza 
de drept comparat scot în evidenţă că legislaţia 
Republicii Moldova nu este actualizată şi adaptată 
la realităţile existente, iar în consecinţă scade asi-
gurarea protecţiei corespunzătoare a persoanei, a 
dreptului la viaţă şi sănătate a acesteia în cazul 
fenomenelor infracţionale de accidente rutiere.

Studiul fenomenului accidentelor rutiere, 
practicile judiciare existente, precum şi lacunele 
constatate de actorii implicaţi în investigarea fap-
telor de accidente de circulaţie duc la concluzia 
necesităţii adoptării unui Cod rutier, care să cu-
prindă toate aspectele necesare unei optimizări 
manageriale, cu referire strictă la faptele săvâr-
şite în regimul circulaţiei rutiere, precum şi să 
asigure un echilibru între evoluţia civilizaţiei şi a 
sistemul juridic.
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SUMMARY
The organization and functioning of the judicial 
system is the expression of state sovereignty, 
each country having the autonomous right to 
draw jurisdictional conduct, in a code worthy of 
being followed both by the participants directly 
interested in the realization of subjective rights, 
and by the authority vested with the power to 
resolve a certain dispute. The grounds of appeal 
represent the reason for promoting the appeal and 
delimit the procedural field of the investigation 
of the legality of the decision, the limits in which 
the judges are obliged to rule in compliance with 
the principle of availability. The importance of the 
grounds of appeal is constantly emphasized in the 
specialized literature, showing that the system by 
which the legislator limited the cases of appeal, 
although perfectible, is recognized as having 
the merit of imposing a certain discipline on the 
litigants and the court that „must be the basis of 
any procedure”.
Key-words: appeal, the grounds of the appeal, 
the powers of the court of appeal, supreme court, 
uniform practice.

SUMAR
Organizarea şi funcţionarea sistemului judiciar este ex-
presia suveranităţii statale, fiecare ţară având dreptul 
autonom să traseze conduita jurisdicţională, într-un cod 
demn de urmat atât de participanţii interesaţi nemijlocit 
în realizarea drepturilor subiective, cât şi de autoritatea 
învestită cu puterea de a tranşa un anumit diferend. Te-
meiurile de recurs reprezintă raţiunea promovării căii de 
atac şi delimitează câmpul procedural al cercetării lega-
lităţii hotărârii, limitele în care judecătorii sunt obligaţi 
să se pronunţe în respectarea principiului disponibilităţii. 
Importanţa temeiurilor de recurs este subliniată perpe-
tuu în literatura de specialitate, arătându-se că sistemu-
lui prin care legiuitorul a limitat cazurile de recurs, deşi 
perfectibil, i se recunoaşte meritul de a impune justiţia-
bililor şi instanţei o anumită disciplină care „trebuie să 
fie temelia oricărei proceduri”.
Cuvinte-cheie: recurs, temeiurile recursului, împuter-
nicirile instanţei de recurs, instanţă supremă, practică 
uniformă.

Consideraţii preliminare
„Res judicata pro veritate habetur şi bis de ea-

dem re ne sit actio” sunt adagii străvechi, care 
exprimă principiul potrivit căruia ceea ce a con-
stituit obiectul unei judecăţi nu mai poate fi pus în 
discuţie. S-a admis însă că este posibilă eroarea 
de judecată, întrucât activitatea de soluţionare a 
litigiilor este, ca orice operă omenească, imper-
fectă [11, p. 1].

Valenţele atribuite recursului – ca instrument 
public de asigurarea aplicării şi interpretării uni-
forme a legii – au impus o reglementare riguroasă 
a condiţiilor de exercitare, legea statuând asupra 

motivelor care pot fundamenta controlul judiciar 
asupra hotărârilor pronunţate în stadiul devolutiv 
al procesului. Din această perspectivă, distincţia 
între recurs şi apel este netă, întrucât nu orice 
nemulţumire a părţii deschide controlul extraor-
dinar, ci numai aceea care se circumscrie precep-
telor limitativ prevăzute de lege, fapt ce apropie 
recursul de căile extraordinare de atac de retrac-
tare [6, p. 185].

Pentru justiţiabili, existenţa cazurilor de recurs 
le impune, înainte de a formula cererea de recurs, 
să analizeze dacă nemulţumirea lor se încadrează 
în unul dintre aceste cazuri, să evite astfel tergi-
versarea nejustificată a proceselor şi cheltuielilor 
suplimentare. Totodată, îi obligă să aibă o atitudine 
procesuală corectă, să reliefeze încă din faţa pri-
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mei instanţe toate argumentele de fapt şi de drept 
care au determinat procesul, permiţând astfel, 
pentru echilibrul procesual, adversarului să îşi rea-
lizeze pe deplin apărarea. În acest fel, părţile con-
tribuie esenţial la pronunţarea unor hotărâri legale 
sub ameninţarea produsă de cazurile de recurs ce 
pot cuprinde multiple motive. Pentru instanţele de 
fond, existenţa motivelor de recurs constituie un 
puternic stimulent în pronunţarea unor hotărâri 
care respectă legea, un obstacol în calea arbitra-
riului şi subiectivismului. Nu în ultimul rând, regle-
mentarea cazurilor de recurs contribuie la realiza-
rea unei practici unitare, întrucât, în caz de casare, 
hotărârile instanţei de recurs asupra problemelor 
de drept dezlegate, precum şi asupra necesităţii 
administrării unor probe sunt obligatorii pentru 
judecătorii fondului. Se urmăreşte ca în cazuri si-
milare soluţia să fie aceeaşi, fapt ce contribuie la 
creşterea încrederii în actul de justiţie. 

În principiu, nu orice pretinse greşeli de jude-
cată ori nemulţumiri ale părţii pot fi supuse contro-
lului judiciar ierarhic pe calea recursului, ci doar 
acelea care corespund uneia dintre ipotezele pre-
văzute de lege ca motive ale acestei căi extraordi-
nare de atac. Cu alte cuvinte, motivele de critică 
a hotărârii atacate, arătate de recurent în cererea 
de recurs pe care o formulează sau, după caz, re-
levate prin memoriu separat (depus în termenul de 
motivare a căii de atac prevăzut de lege), constitu-
ie cauza recursului, raţiunea pentru care se cere 
desfiinţarea unei hotărâri judecătoreşti pronunţate 
fără drept de apel, în apel sau de un organ cu acti-
vitate jurisdicţională [11, p. 186].

În doctrina s-a încercat a face şi o clasificare a 
motivelor de recurs, în funcţie de natura legii în-
călcate:

– formale, referitoare la compunerea instan-
ţei, pronunţarea hotărârii de alţi judecători 
decât cei care au luat parte la dezbaterea 
în fond a pricinii, competenţa, excesul de 
putere;

– de fond, cele ce privesc încălcarea legilor 
care reglementează fondul dreptului dedus 
judecăţii: dacă se acordă mai mult decât s-a 
cerut ori ceea ce nu s-a cerut, hotărârea nu 
este motivată, interpretarea greşită a actu-
lui dedus judecăţii, lipsa de bază legală;

şi în funcţie de soluţia instanţei de recurs:
– de casare, includ motivele formale;
– de modificare, cuprind pe cele de fond.
Prin combinare, cazurile formale conduc la ca-

sarea hotărârii, iar cele de fond – la modificarea ei 
[6, p. 192].

Astfel, revenind nemijlocit la aspectele cer-
cetate în prezenta analiză ştiinţifică, reţinem că, 
conform Legii nr. 246 din 31.07.2023 cu privire 
la modificarea unor acte normative (modificarea 
cadrului normativ conex reformei Curţii Supreme 
de Justiţie) [12], au fost aduse un şir de modificări 

semnificative ale CPC al RM [2], inclusiv au fost 
modificate semnificativ temeiurile declarării recur-
sului, modificări care vor avea repercusiuni esen-
ţiale asupra aplicării în practică a împuternicirilor 
instanţei de recurs.

Odată cu adoptarea Legii nr. 246 din 31.07.2023 
cu privire la modificarea unor acte normative (mo-
dificarea cadrului normativ conex reformei Curţii 
Supreme de Justiţie) a fost modificat in corpore art. 
427 CPC, care reglementează temeiurile recursului 
după cum urmează:

„Articolul 432. Temeiurile recursului
(1) Recursul este admis, dacă:

a) interpretarea legii din hotărârea contesta-
tă este contrară jurisprudenţei uniforme a 
Curţii Supreme de Justiţie;

b) prin admiterea recursului, se schimbă sau 
se consolidează jurisprudenţa Curţii Supre-
me de Justiţie;

c) a fost admis neîntemeiat un apel introdus 
tardiv sau a fost respins ca fiind tardiv un 
apel depus în termen;

d) hotărârea sau decizia vizează drepturile 
persoanei care nu a fost atrasă în proces;

e) hotărârea sau decizia este arbitrară ori se 
bazează în mod determinant pe aprecierea 
vădit nerezonabilă a probelor;

f) instanţa nu a fost compusă potrivit legii sau 
hotărârea a fost pronunţată cu încălcarea 
competenţei jurisdicţionale.

(2) Temeiurile menţionate la alin. (1) lit. d)–f) pot fi 
invocate în recurs doar dacă au fost invocate în 
apel sau dacă încălcarea a avut loc în instanţa 
de apel”.

Discuţii şi rezultate
Noile temeiuri de recurs. Până la analiza 

eventualelor repercusiuni ale noilor temeiuri de 
recurs asupra împuternicirilor instanţei, vom ana-
liza succint noile temeiuri de recurs introduse prin 
Legea nr. 246 din 31.07.2023, şi anume cele pre-
văzute la lit. a), b), d) şi e) ale art. 432 CPC al RM.

Este foarte evidentă legătura între primele două 
temeiuri noi introduse, şi anume cazul când interpre-
tarea legii din hotărârea contestată este contrară ju-
risprudenţei uniforme a Curţii Supreme de Justiţie, 
diferenţa semnificativă fiind doar momentul în care 
apare respectiva „jurisprudenţă” a Curţii Supreme 
de Justiţie, adică în cazul temeiului prevăzut la lit. 
a), este evident condiţionat de existenţa de fapt deja 
a unei „jurisprudenţe uniforme” la momentul înain-
tării recursului, iar în cazul temeiului prevăzut la lit. 
b) respectiva „jurisprudenţă”, pe care nu o vom pu-
tea numi uniformă la data înaintării recursului, abia 
urmează a se cristaliza în procesul emiterii deciziei 
instanţei supreme şi va căpăta statut de „jurispru-
denţă uniformă” după emiterea deciziei irevocabile 
în urma examinării recursului.
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Aceste două temeiuri noi ne duc cu gândul la 
prevederile anterioare, abrogate, conform cărora 
părţile sunt în drept să declare recurs în cazul în 
care se declară aplicarea eronată a normelor de 
drept material, şi anume: instanţa a interpretat 
în mod eronat legea. Temeiul dat apare în situaţia 
când normei juridice i se atribuie un grad mai mare 
de abstracţie sau când există îndoieli la aplicare, 
instanţa aplicând totuşi norma respectivă, extinde 
norma juridică dincolo de ipotezele la care se apli-
că sau, din contra, a exclus ipoteze concrete din 
aria de ipoteze pe care le acoperă norma juridică 
respectivă [3, pct. 9]. 

În acest context s-a dedus faptul că aplicarea 
corectă de către instanţa judecătorească a nor-
melor de drept material este strict legată de in-
terpretarea corectă a acestora. Analizând temeiul 
respectiv, aparent, chiar în situaţia în care decizia 
contestată cu recurs ar fi legală şi întemeiată, ul-
tima poate fi casată pentru că ar contraveni prac-
ticii Curţii Supreme de Justiţie, iar judecătorii, în 
deliberări, ar trebui să se conducă nu de lege, ci 
exclusiv de o practică a unei instanţe superioare, 
mai ales că însişi legiuitorul „a legalizat” practica 
schimbătoare a Curţii Supreme de Justiţie prin in-
troducerea temeiului de recurs prevăzut la lit. b).

Referitor la noul temei de recurs – anume cel 
prevăzut la lit. d) „hotărârea sau decizia vizează 
drepturile persoanei care nu a fost atrasă în pro-
ces” – noua sintagmă „vizează” este cea care atra-
ge atenţia, având în vedere „noutatea” acesteia în 
doctrina juridică. Noul temei de recurs urmează a 
fi analizat în coroborare cu prevederile noi ale art. 
430, care menţionează persoanele care sunt în 
drept să declare recurs, şi anume „Sunt în drept 
să declare recurs: a) părţile şi alţi participanţi 
la proces; b) persoanele care nu au participat la 
proces, dar care sunt lezate în drepturi prin hotă-
rârea, încheierea sau decizia judecătorească”. În 
aceeaşi ordine de idei, considerăm oportun de a 
menţiona temeiul „similar” de revizuire prevăzut 
la art. 449 lit. c) CPC. Astfel, aparenţa similitudi-
nii între respectivele temeiuri – unul de recurs şi 
celălalt de revizuire – nu este benefică şi nu este 
conform principiului clarităţii şi previzibilităţii le-
gii. Totodată, considerăm că noul temei de recurs 
nu a făcut altceva decât a abstractizat cercul per-
soanelor care ar fi în drept (aparent) să declare 
recurs şi, implicit, ar putea pretinde la casarea 
actului de dispoziţie contestat cu recurs, lucru nu 
cel mai benefic, considerăm noi. De altfel, o pri-
mă problemă simplă şi foarte importantă care va 
apărea în practică este situaţia în care, ipotetic, 
va fi admis recursul unei persoane „vizate” de de-
cizia contestată, dar nu va putea obţine o calitate 
procesuală conform art. 55 CPC (nu se va încadra 
în condiţiile obţinerii statutului de parte, interve-
nient) – situaţie banală din care, cel puţin noi, la 
moment, nu vedem o ieşire procesuală.

Referitor la noul temei de recurs, cel prevă-
zut la lit. e) „hotărârea sau decizia este arbitrară 
sau se bazează în mod determinant pe aprecierea 
vădit nerezonabilă a probelor”, considerăm că in-
troducerea noţiuni precum „hotărâre arbitrară” 
nu a fost cea mai reuşită inspiraţie a legiuitoru-
lui, având în vedere faptul că este o noţiune foarte 
abstractă şi interpretativă, iar tot ce este abstract 
şi interpretativ va condiţiona abuzuri. Cel mai 
important, cu referire la acest aspect, este faptul 
că însuşi autorul indică în nota informativă a pro-
iectului de lege că această noţiune este „utilizată 
pentru a defini situaţia în care judecătorii nu aduc 
nici o motivare pentru deciziile/hotărârile luate, 
sau când acestea sunt bazate pe greşeli eviden-
te de fapt sau de drept comise de judecători”. În 
lipsa unei definiţii a noţiunii de „hotărâre arbitra-
ră”, se creează premise pentru aplicarea abuzivă 
a acesteia. În aceeaşi ordine de idei, reţinem că 
Curtea Europeană a Drepturilor Omului face o di-
ferenţiere între categoriile „hotărâre nemotivată” 
şi „hotărâre arbitrară”. Nemotivată este acea ho-
tărâre în care instanţa nu a dat răspuns explicit la 
un anumit argument (cauza Lebedinschi c. Repu-
blicii Moldova) [9], fie a omis să se expună pe mar-
ginea unui argument decisiv (cauza Ruiz Torija c. 
Spaniei) [10]. În ceea ce priveşte hotărârea arbi-
trară, utilizând asemenea noţiune, Curtea are în 
vedere: „eroare pe care nicio instanţă rezonabilă 
nu ar fi putut-o comite vreodată”; „în mod grosier 
arbitrară”; „denegare de dreptate” (cauza Bochan 
c. Ucrainei (Nr. 2)) [8].

Repercusiunile noilor temeiuri de recurs 
asupra împuternicirilor instanţei. Cu referire 
la repercusiunile noilor temeiuri de recurs asu-
pra împuternicirii prevăzută de art. 445 lit. (a) 
CPC – de a respinge recursul, în special temeiu-
rile prevăzute la lit. a) şi b), considerăm necesar 
de a menţiona că, prin aceeaşi Lege nr. 246 din. 
31.07.2023, s-au introdus două temeiuri noi de de-
clarare a recursurilor inadmisibile, şi anume: „ali-
neatul se completează cu literele e) şi f) cu urmă-
torul cuprins: „e) problema juridică invocată în re-
curs nu este de o importanţă fundamentală pentru 
dezvoltarea jurisprudenţei; f) recursul este vădit 
neîntemeiat”. În cele ce urmează vom încerca să 
înţelegem esenţa lor şi, cel mai important, aplicabi-
litatea în practică, în coroborare cu împuternicirea 
de respingere a recursului. 

În primul rând, considerăm că introducerea 
respectivelor două temeiuri noi de admisibilitate 
a schimbat conceptual instituţia admisibilităţii 
recursului, având repercusiuni şi la împuternici-
rea de respingere a recursului. Până la modificări, 
instituţia admisibilităţii recursului avea menirea 
de a filtra recursurile pe aspecte strict procesuale 
(actul judecătoresc nu poate fi supus recursului, 
omiterea termenului înaintării, lipsa dreptului de a 
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înainta recurs, recurs repetat – după ce a fost exa-
minat) şi strict formale (recursul nu se încadrea-
ză în temeiurile prevăzute strict de lege). Analiza 
primei împuterniciri noi introdusă – „e) problema 
juridică invocată în recurs nu este de o importanţă 
fundamentală pentru dezvoltarea jurisprudenţei” 
– ne aminteşte de cele două temeiuri prevăzute 
de art. 432 de înaintare a recursului menţionate 
mai sus. Astfel, un simplu exerciţiu logic ne per-
mite să înţelegem că, pentru a fi aplicat temeiul 
de la litera e) în vederea declarării recursului in-
admisibil pe acest temei, recurentul ar urma să 
invoce unele probleme juridice, în sensul vicierii 
actului contestat cu recurs, iar instanţa de recurs, 
în urma analizei acestora (altfel este imposibil), 
le va da apreciere şi le va califica drept „nefiind 
de o importanţă fundamentală pentru dezvoltarea 
jurisprudenţei” – efect al declarării recursului ca 
fiind inadmisibil. 

Iniţial, vrem să punctăm un aspect strict mo-
ral al respectivei prevederi a legiuitorului, or, noi 
considerăm că orice justiţiabil vine în faţa instanţei 
(mai ales în faţa CSJ) pentru „a i se face dreptate”, 
vine cu anumite argumente de ilegalitate a hotă-
rârii contestate, iar din actul prin care se resping 
respectivele plângeri, punându-se punct irevocabil 
unui litigiu, urmează să se înţeleagă legalitatea ac-
telor contestate de el şi netemeinicia argumentelor 
sale. Noi considerăm că „dezvoltarea jurispruden-
ţei” ţine strict de obligaţiile interne ale Curţii şi 
este inadmisibil de a pune punct irevocabil la un 
litigiu cu argumentul că „plângerile” justiţiabilu-
lui nu sunt de o importanţă fundamentală pentru 
dezvoltarea jurisprudenţei, or, justiţiabilii nu înain-
tează recurs cu scopul de a fortifica practica judi-
ciară, ci pentru a-şi valorifica drepturile pe care le 
consideră lezate. Sub acest aspect, cu titlu de lege 
ferenda, propunem excluderea respectivului temei 
de declarare, ca fiind inadmisibil recursul. 

Făcând abstracţie de latura „morală”, reve-
nim la esenţa respectivei prevederi, care, pentru 
a fi aplicată, urmează ca instanţa de recurs să dea 
apreciere respectivelor „probleme juridice” invo-
cate în recurs şi, în mod logic, să le respingă, ceea 
ce înseamnă că se va purcede la examinarea teme-
iurilor de recurs. Cu referire la cel de al doilea te-
mei nou introdus – de declarare a recursului inad-
misibil, „recursul este vădit neîntemeiat” – lucru-
rile sunt şi mai simple sub aspectul analizat. Este 
evident că, pentru a declara inadmisibil un recurs 
pe acest temei, urmează a da apreciere „temeini-
ciei” argumentelor din recurs. Altfel decât printr-o 
procedură de analiză, cercetare şi încadrarea ar-
gumentelor de fapt în cadrul legal, acest procedeu 
este imposibil.

Astfel, în ambele cazuri este evident că „se res-
ping” recursurile şi nicidecum nu „se declară inad-
misibile”, or, instanţa este obligată să dea aprecie-
re temeiurilor recurenţilor. Întrebarea logică care 

apare odată cu introducerea respectivelor două te-
meiuri de inadmisibilitate: care este sensul menţi-
nerii împuternicii „de respingere a recursului” din 
prevederile art. 445 alin. (1) lit. (a)? O analiză sim-
plă ne permite să identificăm doar un caz în care 
va fi posibilă aplicarea acestei împuterniciri – în 
situaţia în care recursul nu a fost „vădit neînteme-
iat” pentru a fi declarat „inadmisibil”, iar ulterior, 
după trecerea admisibilităţii şi examinării în fond 
a acestuia, se va considera că, totuşi, este neînte-
meiat şi se vor menţine actele contestate. În ase-
menea circumstanţe va fi evidentă exclusiv culpa 
instanţei de recurs, care nu a sesizat netemeinicia 
vădită a recursului la faza examinării admisibilită-
ţii. Concluzia este că împuternicirea de respingere 
a recursului va fi mult mai puţin aplicată odată cu 
noile modificări ale legii.

Cu referire la repercusiunile noilor temeiuri 
de recurs asupra împuternicirii prevăzută de art. 
445 lit. (b) CPC – casarea integrală sau parţia-
lă a deciziei instanţei de apel şi hotărârii primei 
instanţe, cu pronunţarea unei noi hotărâri – este 
evident că această soluţie (casarea şi reţinerea ca-
uzei pentru judecare de către instanţa supremă) se 
aplică în situaţia când „eroarea judiciară” poate fi 
corectată de către instanţa de recurs prin emiterea 
unei hotărâri noi, iar reieşind din noile temeiuri de 
admitere a recursului invocate mai sus, această si-
tuaţie poate fi atunci când se va constata că: „a) in-
terpretarea legii din hotărârea contestată este con-
trară jurisprudenţei uniforme a Curţii Supreme de 
Justiţie; b) prin admiterea recursului, se schimbă 
sau se consolidează jurisprudenţa Curţii Supreme 
de Justiţie; e) hotărârea sau decizia este arbitrară 
ori se bazează în mod determinant pe aprecierea 
vădit nerezonabilă a probelor”.

În prima situaţie – „interpretarea legii din hotă-
rârea contestată este contrară jurisprudenţei uni-
forme a Curţii Supreme de Justiţie” – doar această 
împuternicire este admisibilă, or, e absurd să se 
constate că hotărârea contestată este contrară ju-
risprudenţei uniforme a Curţii Supreme de Justiţie 
şi cauza să fie retrimisă la rejudecare, or, unifor-
mizarea practicii este o sarcină exclusivă a Curţii 
Supreme de Justiţie.

În cazul celui de al doilea temei de la lit. b) este 
şi mai evident că doar această împuternicire (ca-
sarea şi reţinerea cauzei pentru judecare de către 
instanţa supremă) este admisibilă, or, iarăşi va fi 
absurd să se constate că practica Curţii Supreme 
de Justiţie trebuie schimbată şi, eventual, să se 
retrimită cauza la rejudecare, or, uniformizarea 
practicii este o sarcină exclusivă a Curţii Supreme 
de Justiţie. În acest caz, nu putem să nu menţio-
năm absurditatea situaţiei în care o decizie este 
casată, având drept temei un fapt (o circumstanţă) 
care apare după emiterea respectivei decizii casa-
te (apare când CSJ decide să-şi schimbe practica), 
adică o decizie legală şi întemeiată este casată fără 
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existenţa unei cuple a instanţei ierarhic inferioare 
– o soluţie neinspirată a legiuitorului. 

În cazul celui de al treilea temei c), a fost admis 
neîntemeiat un apel introdus tardiv sau a fost res-
pins ca fiind tardiv un apel depus în termen, nu va 
fi aplicabilă împuternicirea de la lit. b) a art. 445, 
or, în situaţia în care a fost admis neîntemeiat un 
apel introdus tardiv, instanţa va aplica împuterni-
cirea de la lit. g) a art. 445 – va admite recursul, 
va casa decizia instanţei de apel, cu pronunţarea 
unei încheieri de restituire a cererii de apel, iar în 
situaţia în care a fost respins ca fiind tardiv un apel 
depus în termen, instanţa va aplica împuternicirea 
de la lit. c) a art. 445 şi va remite cauza la rejude-
care, or, o decizie pe fondul cauzei a instanţei de 
apel lipseşte.

În cazul temeiului de la „lit. e) hotărârea sau 
decizia este arbitrară ori se bazează în mod deter-
minant pe aprecierea vădit nerezonabilă a probe-
lor”, lucrurile se complică. Pornim de la ideea că, 
de fapt, la litera e) sunt două temeiuri de admitere 
a recursului: hotărârea sau decizia este arbitrară – 
primul caz şi cel de al doilea – se bazează în mod 
determinant pe aprecierea vădit nerezonabilă a 
probelor, care nu sunt interdependente şi, deci, pot 
exista separat. Observăm că în cel de al doilea caz 
legiuitorul a admis ipoteza existenţei „aprecierii 
vădit nerezonabilă a probelor” şi nicidecum nu in-
suficienţa acestora. Respectiv, în procesul motivării 
unei decizii de casare a hotărârii pe respectivul te-
mei, instanţa supremă va fi obligată să argumente-
ze prin ce anume s-a materializat respectiva apre-
ciere vădit nerezonabilă a probelor, iar în procesul 
exerciţiului de apreciere a probelor este evident că 
se va contura o „viziune” a instanţei supreme re-
feritor la probatoriul respectiv – poziţie care, prin 
prisma puterii lucrului judecat, nu va mai putea fi 
supusă aprecierii de către alte instanţe. Deci, ajun-
gem la concluzia fermă că, în cazul în care va fi 
admis un recurs având ca temei aprecierea vădit 
nerezonabilă a probelor, unica soluţie a instanţei 
de recurs va fi reţinerea cauzei şi emiterea unei 
hotărâri noi.

În cel de al doilea caz – când temeiul de ad-
mitere a recursului va fi cazul în care instanţa de 
recurs va aprecia hotărârea sau decizia ca fiind 
arbitrară şi o va casa – reţinem că legiuitorul nu a 
venit cu o definiţie a aprecierii hotărârii (ca fiind 
arbitrare). Astfel, din temeiul respectiv de admite-
re a recursului, chiar şi fiind unul extrem de abs-
tract, esenţa acestuia este, totuşi, vicierea apre-
cierii situaţiilor de fapt raportate la cadrul legal, 
făcute de judecător. Revenind la exerciţiul logic 
de mai sus, în procesul motivării unei decizii de 
casare a hotărârii pe respectivul temei, constatăm 
că instanţa supremă va fi obligată să argumenteze 
prin ce anume s-a materializat „arbitrariul” ho-
tărârii, iar în procesul respectivului exerciţiu de 
apreciere a probelor este evident că se va contura 

o „viziune” a instanţei supreme referitor la cir-
cumstanţele de fapt, probatoriu şi legea aplicabilă 
cauzei – poziţie care prin prisma puterii lucrului 
judecat nu va mai putea fi supusă aprecierii de 
către alte instanţe. De aici ajungem la concluzia 
fermă că, în cazul în care va fi admis un recurs 
având ca temei arbitrariul hotărârii, unica soluţie 
a instanţei de recurs va fi reţinerea cauzei şi emi-
terea unei hotărâri noi.

Cu referire la repercusiunile noilor temeiuri 
de recurs asupra împuternicirii prevăzută de art. 
445 lit. (c) CPC – cea de admitere a recursului, 
casarea integrală a deciziei instanţei de apel cu tri-
miterea cauzei spre rejudecare în instanţa de apel 
o singură dată, dacă eroarea judiciară nu poate fi 
corectată de către instanţa de recurs, având în ve-
dere că împuternicirea respectivă se aplică în situ-
aţia în care se casează decizia instanţei de apel, iar 
casarea survine în urma admiterii recursului care 
a fost întemeiat pe un şir de temeiuri prevăzute ex-
pres de lege, este imperios necesar identificarea 
situaţiilor în care, ipotetic, ar fi admisă o „eroare 
judiciară” prin prisma noilor temeiuri de recurs.

Eroare judiciară este o sintagmă pe care legiu-
itorul nostru nu a definit-o în nici un act legisla-
tiv, fapt care a condiţionat necesitatea identificării 
unei definiţii în doctrină. Astfel, conform Studiului 
cu privire la mecanismul naţional de remediere şi 
compensare pentru erorile judiciare şi vicii de pro-
cedură elaborat de Ministerul Justiţiei al R. Mol-
dova [12, p. 27-29], pentru definirea conceptuală 
a erorii judecătoreşti este oportun de a observa 
abordarea acestui termen de Legea nr. 178 din 25 
iulie 2014 cu privire la răspunderea disciplinară a 
judecătorilor [4]. Această lege nu defineşte expres 
eroarea judiciară, ci mai degrabă se referă expres 
la situaţii în care intervine răspunderea individuală 
a judecătorului. S-a notat că, atunci când se încear-
că să se identifice ce înseamnă o eroare judecăto-
rească, nu poate fi negat elementul individual – că 
o anumită acţiune ori omisiune individuală şi pa-
sibilă răspunderii disciplinare comisă de către un 
judecător poate genera repercusiuni fundamenta-
le asupra soluţiei cauzei judiciare în care această 
abatere disciplinară s-a comis. 

În concluzia respectivului studiu s-a menţionat 
că „o eroare judiciară astfel poate fi înţeleasă ca 
fiind o situaţie când se descoperă unele fapte sau 
circumstanţe şi/sau probe necunoscute, care nu 
puteau fi într-un mod rezonabil cunoscute la mo-
mentul adoptării soluţiei judiciare definitive şi care 
sunt atât de fundamentale încât afectează şi inver-
sează soluţia judiciară şi necunoaşterea cărora nu 
este imputabilă justiţiabilului”. O altă concluzie a 
studiului ar fi că „o eroare judiciară reprezintă, în 
esenţă, o soluţie judiciară cu valoare de res judica-
ta, care a fost adoptată fără a cunoaşte o circum-
stanţă, un fapt sau în lipsa unei probe fundamen-
tale pentru soluţia dată şi necunoaşterea nu este 
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imputabilă nici judiciarului şi nici persoanei care a 
devenit victima acestei soluţii judiciare”.

Analizând concluziile respectivului raport, înţe-
legem că, de fapt, după cum a fost definită „eroa-
rea judiciară”, aceasta s-ar încadra mai degrabă în 
cadrul unui temei de revizuire a hotărârii judecăto-
reşti şi nicidecum la un temei de recurs, mai mult 
ca atât – temei de remitere a pricinii la rejudecare, 
or, din esenţa raţionamentelor menţionate mai sus, 
însuşi faptul constatării „erorii judiciare” presupu-
ne implicit cunoaşterea cauzelor care au provocat-
o şi, respectiv, rămâne doar a căuta soluţii confor-
me şi eficiente de remediere a acesteia.

În acest sens, considerăm că temeiul respectiv 
de trimitere a pricinii la rejudecare a fost excesiv 
de abstractizat de către legiuitor, fapt care acordă 
instanţei de recurs un câmp larg de interpretare 
şi o doză mare de subiectivism la faza examinării 
existenţii sau lipsei posibilităţii reale de corectare 
a erorii judiciare de către însăşi instanţa de recurs. 
În acest sens, considerăm că punctul de pornire la 
examinarea respectivei posibilităţi urmează a fi asi-
gurarea protecţiei dreptului părţilor la un proces 
echitabil, inclusiv prin prisma jurisprudenţei Curţii 
Europene a Drepturilor Omului, iar în situaţia în 
care există suficiente substraturi că acest drept nu 
va fi afectat instanţa de recurs urmează să depu-
nă toate „eforturile” pentru rejudecarea pricinii în 
fond, cu emiterea unei hotărâri noi. Situaţia dată 
va asigura economia procesuală şi va contribui la 
reducerea termenelor de examinare a pricinilor ci-
vile şi apărarea eficientă a drepturilor subiective 
civile [1, p. 326]. 

Mai mult ca atât, suntem de părerea că ur-
mează ca instanţa de recurs să facă uz anume de 
împuternicirea de a reexamina fondul şi a emite o 
decizie în acest sens, iar dispunerea trimiterii cau-
zei instanţei de apel pentru rejudecare să fie o ex-
cepţie în cazul când este necesară administrarea 
unor probe pentru stabilirea corectă a situaţiei de 
fapt, care nu poate avea loc în judecata din recurs 
în lumina prevederilor art. 443 CPC, conform căro-
ra instanţa de recurs verifică legalitatea hotărârii 
atacate, fără a administra noi dovezi.

În urma realizării unui studiu statistic încă în 
2016 privind soluţiile adoptate de către Curtea 
Supremă de Justiţie privind judecarea cauzelor în 
ordine de recurs secţ. II (conform vechilor teme-
iuri), în perioada 1 ianuarie 2014 – 30 septembrie 
2015, am constatat că, din toate recursurile ad-
mise de către instanţa supremă, circa 45,5% din 
cauze au fost remise la rejudecare (instanţa de 
fond sau apel), iar în 34,5% din cazuri instanţa de 
recurs a reexaminat fondul cu pronunţarea unei 
hotărâri noi. 

În contextul acestor date statistice, conside-
răm că numărul mare de cauze trimise spre re-
judecare în instanţa de apel (când se constată că 
eroarea judiciară nu poate fi corectată de către 

instanţa de recurs) este condiţionat inclusiv de 
percepţia greşită a esenţei „erorii judiciare” în ca-
litate de temei de casare, în contextul aprecierii 
posibilităţii de corectare de către instanţa de re-
curs în cadrul examinării nemijlocite a recursului. 
În final, am ajuns la concluzia că ar fi binevenită 
limitarea cazurilor în care pricina urmează a fi tri-
misă la rejudecare în instanţa de apel, şi anume 
exclusiv atunci când se va constata că este nece-
sară administrarea unor probe – doar pentru sta-
bilirea corectă a situaţiei de fapt necesare pentru 
a concluziona asupra aplicării corecte a legii (şi 
nicidecum în vederea probării temeiniciei acţiu-
nii în sine), instanţa de recurs urmând a indica 
expres care sunt acestea şi raţionamentul de care 
s-a condus când a decis că respectiva eroare nu 
poate fi corectată. În situaţia respectivă, conside-
răm că şi instanţele de apel se vor responsabiliza 
la judecarea repetată a pricinii şi vor fi direcţio-
nate mai eficient în vederea efectuării unui act de 
justiţie calitativ în termeni rezonabili.

Cu referire la repercusiunile noilor temeiuri 
de recurs asupra împuternicirii prevăzută de art. 
445 lit. (c1) CPC, legea nouă – „Instanţa, după ce 
judecă recursul, este în drept: c1) să admită recur-
sul şi să caseze integral decizia instanţei de apel 
şi hotărârea primei instanţe, trimiţând cauza spre 
rejudecare în prima instanţă, în cazul în care a 
constatat neatragerea în proces a persoanelor ale 
căror drepturi sunt lezate prin hotărâre” – reamin-
tim că, conform vechilor prevederi ale art. 445 lit. 
(c1) CPC, „instanţa, după ce judecă recursul, este în 
drept „să admită recursul şi să caseze integral de-
cizia instanţei de apel şi hotărârea primei instanţe, 
trimiţând cauza spre rejudecare în prima instanţă 
doar în cazul în care a constatat încălcarea sau 
aplicarea eronată a normelor de drept procedural 
specificate la art. 432 alin. (3) lit. d) şi f). La solici-
tarea participanţilor la proces, instanţa de recurs 
poate trimite cauza spre rejudecare în prima in-
stanţă o singură dată, în cazul prevăzut la art. 432 
alin. (3) lit. b)”.

Observăm că, anterior, legiuitorul a prevăzut 
expres trei cazuri în care pricina putea fi restitu-
ită spre rejudecare în prima instanţă: 1. Instanţa 
a soluţionat problema drepturilor unor persoane 
neantrenate în proces; 2. Hotărârea a fost pronun-
ţată cu încălcarea competenţei jurisdicţionale; 3. 
Pricina a fost judecată în absenţa unui participant 
la proces căruia nu i s-a comunicat locul, data şi 
ora şedinţei de judecată (doar la solicitarea par-
ticipanţilor la proces). În toate celelalte cazuri, 
pricina urma a fi restituită spre rejudecare în in-
stanţa de apel.

Analizând noile prevederi, observăm că legiu-
itorul a prevăzut expres şi exhaustiv, fără loc de 
interpretare, cazul în care instanţa de recurs poate 
face uz de respectiva împuternicire – cazul în care 
va constata neatragerea în proces a persoanelor 
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ale căror drepturi au fost lezate prin hotărâre, adi-
că când recurentul va invoca temeiul prevăzut la 
lit. d) şi anume că hotărârea sau decizia vizează 
drepturile acestuia şi nu a fost atras în proces, re-
stituirea pricinii la rejudecare având scopul de a 
oferi posibilitatea de apărare tuturor persoanelor 
ale căror drepturi şi interese au fost lezate prin 
hotărârea primei instanţe, pentru a li se garanta 
dreptul la dublul grad de jurisdicţie.

Cu referire la repercusiunile noilor temeiuri 
de recurs asupra împuternicirii prevăzută de art. 
445 lit. (d) CPC – „Instanţa, după ce judecă recur-
sul, este în drept: d) să admită recursul şi să caseze 
decizia instanţei de apel şi hotărârea primei instan-
ţe, dispunând încetarea procesului ori scoaterea 
cererii de pe rol, dacă există temeiurile prevăzute 
la art. 265 şi 267” – observăm că legiuitorul a pre-
văzut expres şi exhaustiv, fără loc de interpretare, 
cazurile în care instanţa de recurs poate face uz de 
aceasta, astfel considerăm că în procesul aplicării 
în practică nu ar trebui să apară dificultăţi.

Cu referire la repercusiunile noilor temeiuri 
de recurs asupra împuternicirii prevăzută de art. 
445 lit. (e) CPC – „Instanţa, după ce judecă re-
cursul, este în drept: e) să admită recursul şi să 
modifice decizia instanţei de apel şi/sau hotărârea 
primei instanţe” – considerăm că, prin prisma no-
ilor temeiuri de recurs, inclusiv cele de declarare 
a recursurilor inadmisibile menţionate anterior, ur-
mează să scadă semnificativ aplicabilitatea respec-
tivei împuterniciri, or, atunci când „modificarea” 
deciziei ţine exclusiv de motivare, considerăm că 
instanţa de recurs urmează să respingă recursul 
ca nefondat, cu substituirea motivării, iar în restul 
cazurilor – să caseze actele contestate şi să emită 
o nouă hotărâre.

Cu referire la repercusiunile noilor temeiuri 
de recurs asupra împuternicirii prevăzută de art. 
445 lit. (f) şi (g) CPC – „f) să admită recursul, să 
caseze decizia instanţei de apel şi să menţină ho-
tărârea primei instanţe; şi „g) să admită recursul, 
să caseze decizia instanţei de apel, cu pronunţarea 
unei încheieri de restituire a cererii de apel, dacă 
există temeiurile prevăzute la art. 369” – conside-
răm că, în esenţă, aceste repercusiuni nu vor exista 
ori, în primul caz, dacă temeiurile de casare invo-
cate în recurs se constată ca întemeiate exclusiv 
cu referire la decizia instanţei de apel şi nu se re-
găsesc în hotărârea instanţei de fond, instanţa de 
recurs urmează să admită recursul, să caseze deci-
zia instanţei de apel şi să menţină hotărârea primei 
instanţe. Iar în cel de al doilea caz legiuitorul a pre-
văzut expres şi exhaustiv, fără loc de interpretare, 
situaţia în care instanţa de recurs poate face uz de 
respectiva împuternicire.

Concluzii 
Cu toate că, în esenţă, prevederile legale care 

reglementează împuternicirile instanţei de recurs 
nu au suferit modificări semnificative odată cu 
adoptarea Legii nr. 246 din 31.07.2023, introdu-
cerea noilor temeiuri de înaintare a recursului va 
modifica semnificativ aplicativitatea în practică a 
împuternicirilor, având în vedere legătura foarte 
strânsă între aceste două instituţii juridice, după 
cum s-a putut observa în prezentul studiu.
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SUMMARY
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SUMAR
Acest articol este elaborat cu scopul de a prezenta 
evoluţia în timp a abordărilor care fac referire la justi-
ţie şi reliefează status quo-ul de moment al interpretă-
rilor juridice cu referire la justiţie, în aşa fel încât prin 
cercetarea prezentată să se poată stabili cadrul spe-
cific de particularităţi ale justiţiei contemporane. Re-
zultatele acestei analize sunt propuse spre valorificare 
autorităţilor naţionale de resort implicate în dezvolta-
rea şi realizarea politicilor de modernizare a justiţiei şi 
implementarea reformelor sectoriale specifice. 
Cuvinte-cheie: justiţie, modernizare, reformă, tehno-
logii, serviciu public, digitalizare. 

Introducere
În cadrul internaţional şi practica altor state 

justiţia nu mai este abordată doar drept dome-
niu distinct al activităţii statale, dar este prezen-
tată ca serviciu public oferit cetăţenilor. Logica 
acestei schimbări este determinată de tendinţa 
orientată spre sporirea încrederii cetăţenilor 
în justiţie, instituţionalizarea unor mecanisme 
mai eficiente de control şi realizare a proceselor 
de lucru împrumutate din business, precum şi 
apropierea de necesităţile cetăţeanului. Aces-
te schimbări de paradigme nu sunt abordate 
doar la nivel individual de anumite state, dar se 
prezintă deja drept tendinţă internaţională ge-
neral-acceptată, având susţinerea Organizaţiei 
Naţiunilor Unite [8], Băncii Mondiale [9], Băn-
cii Europene pentru Reconstrucţie şi Dezvolta-
re etc. În septembrie 2012, Adunarea Generală 
a ONU şi-a dedicat dezbaterea de deschidere 

statului de drept. În cadrul acestei alocaţiuni, 
secretarul general al ONU a prezentat perspec-
tivele necesare a fi asumate de state în vederea 
consolidării statului de drept, iar una din for-
mele enunţate se referă la consolidarea orga-
nelor judecătoreşti în a oferi servicii judiciare. 
Potrivit alocaţiunilor din cadrul şedinţelor ONU, 
statul de drept este statul cu instituţii centrate 
pe nevoile cetăţenilor, justiţia trebuie modelată 
în aşa fel încât aceasta să corespundă aşteptă-
rilor cetăţenilor. În prezentarea sa, secretarul 
general al ONU propune ca ţările să stabilească 
obiective pentru asigurarea statului de drept, 
să-şi asume un rol de monitorizare, să măsoa-
re eficacitatea justiţiei, să efectueze exerciţii de 
evaluare comparativă şi să raporteze progres în 
comparaţie cu indicatorii [11]. Pe scurt: rapor-
tul încurajează actorii statali să îşi regândească 
rolul în realizarea justiţiei şi să schimbe abor-
darea în ceea ce priveşte formatul de activitate 
a instanţelor de judecată, acestea urmând să-şi 
asume atât rolul de autorităţi publice cât şi rolul 
de prestatori de servicii publice. 

Având la bază reperul ştiinţific de funda-
mentare a serviciului public, dar şi considerând 
lipsa unor studii ştiinţifice orientate spre sta-
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bilirea particularităţilor justiţiei drept serviciu 
public, prin această cercetare propunem pre-
zentarea cadrului de particularităţi care contu-
rează serviciul public judiciar. Rezultatele aces-
tui exerciţiu teoretic pot fi utile autorităţilor în 
vederea dezvoltării acţiunilor practice de mo-
dernizare a justiţiei. 

Chiar dacă în practica autohtonă instanţe-
le de judecată sunt mai rar văzute în calitatea 
lor de autorităţi exponente ale serviciului pu-
blic, prin prezenta lucrare vom promova ideea 
transformării activităţii instanţelor de judeca-
tă în aşa fel încât acestea să fie abordate nu 
doar prin prisma calităţii lor general-acceptate 
de autoritate, dar şi prin prisma calităţii lor de 
instituţii presatoare de servicii publice. Vom fi 
de acord cu abordarea precum că instanţele de 
judecată reprezintă puterea distinctă a statului 
de realizare a actului judecătoresc, dar, în ace-
laşi context, vom fi de părerea că nu poate fi ne-
glijat nici rolul funcţional al acestora, orientat 
pe satisfacerea necesităţilor cetăţeanului de a i 
se realiza justiţie. 

Chiar dacă, la nivel conceptual, găsim surse 
care acceptă instanţele de judecată drept auto-
rităţi exponente ale serviciului public, în prac-
tică mai puţin sesizăm tendinţele instanţelor 
naţionale de judecată de a se adapta condiţiilor 
sine quo-non de autorităţi publice prestatoare 
de servicii. Astfel, pentru a readuce în atenţie 
rolul funcţional al instanţelor de judecată şi a 
evidenţia importanţa abordării acestora drept 
autorităţi prestatoare de servicii, considerăm 
oportună promovarea schimbărilor de paradig-
me atât din perspectivă conceptuală cât şi din 
perspectivă practică. 

De ce este important să schimbăm paradig-
mele şi de ce justiţia trebuie interpretată drept 
serviciu public? Această transformare va contri-
bui la crearea cadrului general de apropiere a 
instanţelor de judecată de justiţiabili ori acestea 
există pentru a satisface nişte necesităţi şi anu-
me: nevoia de a ajuta justiţiabilul în rezolvarea 
litigiilor cu care se confruntă şi/sau obţinerea 
anumitor forme de protecţie, ori anume la acest 
capitol înregistrăm eşecul instanţelor naţiona-
le. Prin încercarea de a transforma instanţele 
de judecată în instituţii prestatoare de servicii 
se poate contribui la atingerea obiectivului de 
stat ideal. Potrivit autorului francez Chevallier, 
serviciul public conturează mitul unui stat ge-
neros, binevoitor, unic, pentru binele tuturor; 
serviciul public este principiul axiologic ales 
să conducă gestiunea publică, finalitate la care 
tind guvernanţii şi funcţionarii, norma de care 
depinde legitimitatea activităţii lor [1, p. 3]. 

Ce este serviciul public şi poate oare justiţia 
să fie interpretată drept serviciu public?

Etimologic, noţiunea de serviciu își are origi-
nea în cuvântul latin servitum, care are semni-
ficaţia de sclav; de aici interpretarea „de a fi în 
serviciul cuiva”, „de a face un serviciu” sau de 
„a pune în serviciu”, evocând ideea de „utilitate 
publică” sau „serviciu public” [3, p. 13]. Terme-
nul de serviciu public este utilizat atât în sens 
organizatoric, de organism social, cât şi în sens 
funcţional, de activitate desfăşurată de acest 
organism. Serviciul public poate fi definit ca un 
ansamblu de activităţi organizate şi autorizate 
de administraţia publică pentru a satisface nevoi 
sociale în interes public.

Alţi autori definesc serviciul public ca fiind 
„acea organizaţie de stat sau a colectivităţilor 
locale, înfiinţată de autorităţile competente cu 
scopul de a asigura satisfacerea unor cerinţe ale 
membrilor societăţii, în regim de drept adminis-
trativ sau civil, în procesul de executare a legii” 
[9, p. 53]. Pentru scopurile prezentei lucrări vom 
reţine ambele termene.

Serviciul public – în accepţiunea modernă 
a termenului – a apărut la începutul secolului 
XX, sub influenţa juriștilor, ca bază a fondării 
dreptului public. Treptat, noţiunea s-a îmbogăţit 
cu alte semnificaţii, intrând în sfera de analiză 
a economiștilor, sociologilor, ecologiștilor etc. 
Serviciul public, așa cum a fost definit de către 
juriști în urmă cu mai bine de un secol, cuprinde 
trei elemente specifice: satisfacerea nevoilor cu 
caracter public; o activitate concretă căreia i se 
aplică un regim juridic derogatoriu de la drep-
tul comun: regimul serviciului public inspirat din 
trei principii (egalitate, continuitate, mutabili-
tate), activitate adesea protejată prin monopol; 
existenţa unui organism care îl pune în aplicare. 

Noţiunile de „serviciul public” şi „prestare 
de servicii publice”, chiar dacă sunt interdepen-
dente, nu prezintă conţinut similar. Serviciul pu-
blic dă naştere serviciilor publice, care, în cele 
din urmă, reprezintă un ansamblu de activităţi 
realizate de prestator în vederea furnizării unui 
serviciu către client. Acceptarea prezumţiei 
precum că justiţia reprezintă un serviciu pu-
blic se cataloghează deja drept un fapt împlinit 
ori aceasta corespunde întru totul caracterelor 
atribuite serviciului public, şi anume: satisface 
nevoia cetăţenilor de a se oferi servicii juridice; 
este o activitate distinctă a statului pentru rea-
lizarea căreia sunt stabilite regului şi proceduri 
speciale de realizare; poate fi realizată doar de 
către instanţele de judecată – instituţii publice, 
desemnate prin lege, competente de judecarea 
diferitor categorii de cauze. 
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Accepţiunile noţiunii de „instituţie publică” 
sunt multiple de la o abordare la alta, în func-
ţie de trăsăturile pe care legislaţia şi doctrina au 
intenţionat să le reliefeze cu privire la această 
structură. În perioada interbelică, identificată 
deseori sub denumirea de stabiliment public, in-
stituţia publică era analizată, cu precădere, prin 
prisma serviciului public, în timp ce legislaţia şi 
doctrina actuală sunt preocupate și de alte di-
mensiuni ale acesteia, cum este natura juridică 
sau raporturile juridice la care participă.

Cadrul legislativ și doctrina dreptului ad-
ministrativ au relevat următoarele trăsături 
principale ale instituţiilor publice: sunt, de 
regulă, structuri subordonate unor autorităţi ale 
administraţiei publice de specialitate; se înfiin-
ţează prin acte ale autorităţilor centrale sau lo-
cale, în scopul prestării unor servicii publice de 
interes naţional sau de interes local; sunt finan-
ţate exclusiv din fonduri bugetare, din fonduri 
extrabugetare sau mixte; sunt diversificate şi 
se caracterizează printr-un grad mare de speci-
alizare; activitatea lor se materializează, în cea 
mai mare parte, în operaţiuni administrative de 
ordin practic şi, mai rar, în acte administrative; 
pot să deţină în administrare bunuri proprietate 
publică a statului sau a unităţilor administrativ-
teritoriale [4, p. 61]. Analizând acest cadru de 
trăsături, stabilim că ele se prezintă în totalitate 
şi drept trăsături specifice autorităţilor din do-
meniul judecătoresc – instanţe judecătoreşti de 
toate nivelurile. 

În ce priveşte relaţia dintre instituţia publică 
și serviciul public, aceste concepte sunt strâns 
legate între ele printr-un raport de dependenţă, 
care derivă din faptul că serviciul public este, 
într-o determinare de tip motivaţional, scopul 
pentru care este înfiinţată instituţia publică, în 
timp ce instituţia publică, la rândul său, nu poate 
fi imaginată în afara serviciului public. Instituţiile 
publice responsabile de realizarea serviciului 
public își pot îndeplini misiunea încredinţată de 
către legiuitor în mod direct sau prin delegarea 
unor atribuţii către alte entităţi, de regulă priva-
te, intrând cu acestea în raporturi contractuale 
guvernate de regulile dreptului administrativ.

Întru confirmarea ideii precum că activitatea 
judecătorească reprezintă un serviciu public, 
vom face referire la argumentele autorilor Du-
guit, Jeze, Bonnard şi Roland, care considerau 
serviciul public ca fiind „activitatea pe care gu-
vernaţii sunt obligaţi să o realizeze în interesul 
celor guvernaţi” sau „statul reprezintă un an-
samblu de servicii publice”, „domeniul public 
este un serviciu public”, „o lucrare publică este 
un serviciu public”. Prin urmare, odată ce acti-

vitatea judecătorească este una care emană din 
cadrul public, nu putem nega coexistenţa sa de 
serviciu public [3, p.31]. 

Totodată, atragem atenţia că, în prezentarea 
tipologiilor de servicii publice, specialiştii în drept 
administrativ din România, care au preluat teoria 
franceză de fundamentare a serviciilor publice, 
stabilesc în general existenţa a trei tipuri de ser-
vicii publice, şi anume: serviciu public de legifera-
re; serviciu public judiciar; serviciile publice ad-
ministrative, care, de altfel, urmează a fi analizate 
în format interdependent. Este eronat să credem 
că vreuna din cele trei puteri ale statului, purtă-
toare de servicii publice, poate acţiona vreodată 
în izolare completă faţă de celelalte. Cele trei pu-
teri se sprijină una pe cealaltă pentru a oferi, în 
ansamblu, toate serviciile publice necesare într-o 
societate democratică. Aşadar, în timp ce legiui-
torul asigură cadrul legislativ, puterea judecăto-
rească este cea care trebuie să îl interpreteze şi 
să îl aplice, în timp ce puterea executivă răspunde 
adesea de executarea deciziilor judecătoreşti în 
interesul societăţii [11]. Prin urmare, în definiti-
varea conturului de modernizare a serviciilor ju-
diciare, nu trebuie să ne abstractizăm de la cadrul 
public în care acestea sunt realizate.

În ceea ce priveşte acceptarea prezumţiei 
precum că justiţia este un domeniu prestator 
de servicii şi faţă de care pot fi aplicate reguli 
din domeniul administrării serviciilor, se impune 
drept o realitate mai complicată. Problema ac-
ceptării derivă, pe de o parte, din moştenirea te-
oriilor conservatoare care apreciază justiţia prin 
prisma sa de autoritate, iar pe de altă parte – din 
evoluţia scurtă a cadrului de abordări. 

În acelaşi context, remarcăm că şi teoria ser-
viciilor publice a evoluat în timp, în aşa fel în-
cât sesizăm diferenţe importante în propunerile 
de abordare a cadrului. În definirea serviciului 
public s-au conturat trei mari perioade: sfârşitul 
secolului XIX – definiţia clasică, formulată îndeo-
sebi de teoreticienii francezi, specialişti în drept 
public, a căror concepţie a fost preluată în ma-
joritatea ţărilor europene, perioada interbelică, 
în care regăsim numeroase dezbateri, inclusiv a 
doctrinarilor români, şi perioada actuală, care, 
pe lângă abordarea juridică, aduce noi tendinţe, 
înglobând puncte de vedere economice, sociale, 
manageriale şi ale utilizatorilor în definirea ser-
viciului public.

Această ultimă etapă este puternic influenţa-
tă de „criza serviciului public” şi de evoluţiile de 
la nivelul Uniunii Europene [2, p. 32].

Totuşi, prin prezenta lucrare vom susţi-
ne teza precum că justiţia poate fi considerată 
drept domeniu susceptibil prestării serviciilor, 
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or, relaţiile de solicitare a serviciilor judiciare 
există în realitate. Astfel, constatăm că, în ve-
derea solicitării suportului instanţelor de jude-
cată în a li se proteja drepturile, cetăţenii pot 
interacţiona cu instanţele de judecată în vederea 
accesării cel puţin a următoarelor categorii de 
servicii: pronunţarea hotărârilor judecătoreşti 
în apărarea drepturilor subiecţilor apelanţi la 
justiţie sau terţilor afectaţi de ilegalităţi şi pre-
judicieri; pronunţarea hotărârilor judecătoreşti 
în revendicarea bunurilor, stabilirea şi constata-
rea faptelor etc; instituţionalizarea măsurilor de 
protecţie; eliberarea încheierilor de suspendare 
a activităţilor presupuse ilegale cu scopul de a 
preîntâmpina situaţii de risc pentru cetăţeni; 
atragerea la răspundere a persoanelor vinovate 
de săvârşirea faptelor prejudiciabile, stabilirea 
pedepselor; participarea în şedinţe de judeca-
tă, în cazul în care cadrul legal permite acest 
fapt etc.; comunicarea cu instanţa pe marginea 
procedurilor iniţiate (înregistrarea cererilor de 
chemare în judecată, înregistrarea cererilor de 
amânare, eliberarea titlurilor de executare etc) 
etc. În aceiaşi ordine de idei, remarcăm că in-
stanţele de judecată, pe lângă prestarea servi-
ciilor judecătoreşti exclusive, pot fi antrenate şi 
în activităţi de prestare a serviciilor de facilitare 
a accesului la justiţie, circumstanţă care, la fel, 
propunem a fi considerată în contextul prezentă-
rii perspectivelor de modernizare. 

În aceeaşi ordine de idei, remarcăm că, chiar 
dacă teoriile de fundamentare a serviciilor publi-
ce sunt aplicabile în general şi cadrului de servicii 
judiciare, în definitivarea cadrului de îmbunătă-
ţiri posibile a fi propuse domeniului judecătoresc, 
urmează să se ţină cont şi de specificul activităţii 
judecătoreşti, care, de altfel, particularizează in-
dividualitatea acestora. Preluând definiţia autoru-
lui român Dragoş Valentin Dincă, vom fi de acord 
cu părerea precum că serviciile judiciare repre-
zintă o categorie distinctă de servicii publice rea-
lizate de către instanţele judecătoreşti, care au ca 
scop soluţionarea conflictelor juridice şi sancţio-
narea celor care încalcă legea. Urmare a definiţi-
ei prezentate, constatăm că latitudinea serviciilor 
publice judiciare este, în general, determinată 
de cadrul de acţiuni posibile a fi realizate în con-
textul îndeplinirii activităţilor judiciare legate de 
soluţionarea conflictelor juridice şi sancţionarea 
celor care încalcă legea [2, p. 32]. 

O să complementăm opinia doctrinară expu-
să mai sus cu cea a autorului autohton O.Ţurcan, 
care, în rezultatul unei cercetări ample asupra 
menirii şi funcţiilor justiţiei, concluzionează că 
puterea judecătorească este o împuternicire/
prerogativă exclusivă a unor organe speciale de 

stat, care constă în examinarea şi soluţionarea 
într-o formă procesuală deosebită a conflictelor 
sociale, orientată spre protecţia şi restabilirea 
drepturilor şi libertăţilor omului şi cetăţeanului. 
Puterea judecătorească se realizează sub forma 
justiţiei (administrative, civile şi penale), unica 
funcţie a căreia ţine de apărarea drepturilor 
omului şi cetăţeanului [7, p. 33].

Odată ce obiectul nostru de cercetare este 
axat pe modernizarea justiţiei, cu siguranţă, ne 
interesează tendinţa actuală de definire şi orien-
tare a cadrului de dezvoltare a serviciului public, 
care, de fapt, se impune prin combinarea abor-
dării juridice a serviciului public cu abordarea 
economică şi care se rezumă la readucerea re-
gulilor de business în construcţia şi funcţionarea 
serviciului public. 

Abordări aplicabile domeniului justiţiei în 
calitatea sa de serviciu public

Având în vedere contextul contemporan al te-
oriilor de fundamentare a serviciului public, vom 
fi de părerea că serviciul public judiciar, de fapt, 
ca şi întregul sistem de servicii publice din care 
face parte, urmează a fi înţeles cel puţin prin 
prisma următoarelor abordări: juridică, economi-
că, managerială, sociologică, financiară, tehnică. 
Înţelegerea multiaspectuală a serviciului public 
judiciar ne va ajuta în procesul de dezvoltare a 
mecanismelor de modernizare a domeniului.

Astfel, din perspectivă juridică, elementul 
central al abordării juridice a serviciului public 
este reprezentat de interesul public, binele pu-
blic, interesul general, văzut ca „nevoia socială 
specifică unei comunităţi pe care trebuie să o 
satisfacă administraţia publică sau ca orice ne-
cesitate socială, caracterizată ca atare de către 
puterea politică și legiferată, care impune admi-
nistraţiei publice activitatea specifică de orga-
nizare [4, p. 128]. În continuare, remarcăm că 
serviciul public judiciar reprezintă o categorie 
distinctă de servicii publice realizate de către in-
stanţele judecătoreşti ce au ca scop soluţionarea 
conflictelor juridice şi sancţionarea celor care 
încalcă legea. 

Corelând abordările prezentate mai sus do-
meniului judiciar, stabilim astfel că serviciile 
publice judiciare urmează a fi considerate drept 
activitate de interes public, specifică cu compe-
tenţă de realizare atribuită doar autorităţilor pu-
blice, şi cu caracter definit prin legi. Astfel, în ca-
zul în care suntem preocupaţi de modernizarea 
serviciilor judiciare prin tehnologizare, ceea ce 
trebuie să reţinem este că în demararea efortu-
rilor de tehnologizare urmează să considerăm şi 
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cadrul de legiferare ori serviciile publice nu pot 
exista în afara unor reglementări şi competenţe 
clar definite. 

Abordarea economică a serviciului public 
este cu atât mai mult justificată cu cât asistăm 
la o intensificare mai amplă a activităţilor publi-
ce cu cele economice, dar şi necesitatea de re-
surse financiare menite să acopere cheltuielile 
statului suportate pentru prestarea serviciilor. 
Chiar dacă pare banal, realizarea justiţiei este 
dependentă de cadrul economic ori justiţia nu 
poate fi realizată fără susţinere financiară insti-
tuită în scop de a acoperi cheltuielile de mente-
nanţă a sediilor instanţelor de judecată, cheltu-
ielilor de procurare a echipamentului necesar 
realizării justiţiei, salarizarea judecătorilor şi 
personalului judiciar etc. Astfel, abordarea eco-
nomică a cadrului de servicii judiciare se impu-
ne drept un exerciţiu destul de important ori, în 
situaţia inexistenţei resurselor financiare nece-
sare, cadrul judiciar se poate transforma într-
un cadru incapabil să ofere şi să livreze servicii 
judiciare. Prin urmare, prin prezentul demers 
ştiinţific propunem considerarea aspectelor 
economice drept reper în dezvoltarea practici-
lor de modernizare a serviciilor judecătoreşti 
ori, în lipsa resurselor financiare necesare, 
chiar şi planurile bune de modernizare nu pot fi 
implementate. Abordarea economică a servicii-
lor publice nu este una nouă, ea având origini 
încă în perioada interbelică, astfel autorul Ne-
gulescu evidenţiază importanţa alocării resur-
selor financiare în sprijinul serviciului public 
[1, p. 123]. Etapa contemporană propune trans-
ferarea operaţiunilor de business în modelarea 
serviciilor publice drept o acţiune de moderni-
zare ori statul, pentru a-şi menţine existenţa şi 
a asigura continuitatea serviciilor, trebuie să 
realizeze activităţi eficiente [6, p. 10]. Dome-
niul judecătoresc nu este o excepţie şi, drept 
urmare, activităţi specifice cadrului de business 
pot fi implementate în procesul de dezvoltare 
a serviciilor judecătoreşti. Specificul economic, 
însă, nu trebuie să afecteze garanţiile oferite 
justiţiabililor şi drepturile acestora de acces la 
justiţie. Cadrul judiciar poate prelua modelul de 
business de administrare a serviciilor, a resur-
selor, de monitorizare a performanţelor etc. 

O altă abordare necesară a fi considerată 
este abordarea managerială a serviciilor publice, 
care ia naştere ca rezultat a dorinţei autorităţilor 
publice și aşteptărilor utilizatorilor de a transfor-
ma serviciile publice astfel încât să fie conforme 
interesului public. 

Managementul are caracterul unei discipline 
economice de sinteză, întrucât preia o serie de 

categorii economice și de metode de la nume-
roase alte discipline din acest domeniu, precum 
economie, analiză economică, marketing, finan-
ţe etc. și caracter multidisciplinar, determinat de 
incorporarea a o serie de categorii și metode so-
ciologice, matematice, psihologice, statistice, ju-
ridice etc., folosindu-le într-o manieră specifică, 
reflectare a particularităţilor relaţiilor de mana-
gement [4, p. 18]. Aceste caracteristici ale ma-
nagementului conduc la o abordare complexă a 
serviciilor publice prin înglobarea unor puncte 
de vedere și experienţe diferite, asigurând anali-
za de sistem a serviciilor [5, p. 58]. 

Din perspectiva managementului, serviciile 
publice se fundamentează pe un sistem, care 
reuneşte următoarele elemente: piaţa, serviciul 
public propriu-zis, sistemul de livrare a servi-
ciului, imaginea organizaţiei, cultura/filoso-
fia organizaţiei de servicii [10, p. 112]. Astfel, 
stabilim că aceleaşi elemente sunt aplicabile şi 
serviciilor judiciare. Dacă ne propunem să con-
siderăm cadrul judiciar drept cadru de prestare 
a serviciilor, atunci dezvoltarea şi instituţionali-
zarea procedurilor de management a serviciilor 
se impune drept o sarcină obligatorie. Aceas-
tă idee rămâne a fi valabilă şi pentru cadrul de 
tehnologizare a serviciilor judiciare. Dezvolta-
torii, în comun cu subiecţii pentru care sunt 
dezvoltate tehnologiile, urmează să determine 
cadrul de management al serviciilor tehnologi-
zate, subiecţii cărora li se vor stabili atribuţii de 
control, împuternicirile acestora, dar şi modali-
tăţi de supraveghere şi control. 

Managementul abordează serviciul public 
ca activitate și ca organizaţie care realizează 
această activitate, urmărind creșterea perfor-
manţelor generale. Teme precum obiective ale 
domeniului judecătoresc (misiune, politici și 
strategii), structura acestuia (relaţia cu obiecti-
vele, proiectare, operaţiuni, roluri), tehnologia 
(procesarea informaţiilor, echipamente), cultu-
ra (valorile, stilul de conducere), mediul extern 
(factorii politici, economici, sociali, solicitanţii 
serviciului, relaţia cu aceş̦tia), sistemul decizio-
nal (abordare, participarea grupurilor interesa-
te la procesul decizional) reprezintă preocupări 
manageriale valabile a fi considerate şi pentru 
cadrul de dezvoltare şi livrare a serviciilor publi-
ce judiciare [2, p. 47].

O nouă paradigmă pentru managementul 
serviciilor publice a apărut cu privire la dezvol-
tarea unei noi culturi orientată spre performanţă 
într-un sector public mai puţin centralizat și re-
dimensionat. În orice discuţie despre instituţi-
ile publice se impun întrebări despre eficienţă 
și management, precum și despre proprietate. 
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Instituţiile publice încearcă să fie performante, 
îndeplinindu-și obiectivele. Misiunile lor diferă, 
de la furnizarea și prestarea serviciilor pentru 
utilizatori (persoane juridice sau fizice) până la 
elaborarea și punerea în practică a politicilor 
publice. 

 În cadrul sistemului judiciar, managerul 
este supus unor constrângeri și limitări în ceea 
ce priveş̦te folosirea unui instrumentar pe de-
plin aplicabil în organizaţiile care nu intră în 
sfera autorităţilor publice ş̦i care derivă din 
incidenţa principiului legalităţii ş̦i independen-
ţei judecătorului. Cu alte cuvinte, spre deosebi-
re de mediul privat, în cadrul sistemului judici-
ar, oricât de oportună sau eficientă ar putea să 
pară o măsură, indiferent dacă privește orga-
nizarea activităţ̧ii, comunicarea sau motivarea 
personalului, managerul nu va putea să o imple-
menteze decât în condiţiile în care dispoziţiile 
legale permit acest lucru și nu aduce atingere 
principiilor care guvernează organizarea siste-
mului judiciar. 

Concluzii
Având în vedere ideea transformării activită-

ţii instanţelor de judecată în aşa fel încât acestea 
să corespundă cadrului de servicii, propunem 
considerarea, cel puţin, a următoarelor etape: 
stabilirea unei viziuni unitare în concordanţă cu 
situaţia, cu tradiţiile și mentalităţile; definirea 
cadrului activităţii judecătoreşti, inclusiv tipo-
logia serviciilor publice judiciare; încredinţarea 
responsabilităţilor pe niveluri; elaborarea le-
gislaţiei care fundamentează furnizarea servi-
ciilor judiciare; adoptarea unor măsuri privind 
îmbunătăţirea cadrului de finanţare a serviciilor 
judiciare; crearea cadrului pentru perfecţiona-
rea profesională reală a colaboratorilor dome-
niului judecătoresc.

Conexiunea interdisciplinară tot mai inten-
să impune necesitatea abordării realităţilor 
prin prisma a varii aspecte, două, pe care insis-
tăm prin prezenta lucrare, se referă la cadrul 
sociologic şi la cel tehnologic. Astfel, stabilim 
că abordarea sociologică a cadrului servicii pu-
blice relevă importanţa asigurării accesibilităţii 
diferitelor categorii sociale la serviciile oferite, 
la modul în care sunt organizate. În acest sens, 
specialiștii apreciază că gradul de dezvoltare a 
serviciilor adaptate necesităţilor tuturor grupu-
rilor sociale este direct proporţional cu nivelul 
economic de dezvoltare a societăţii și cu impor-
tanţa acordată în politica statului problemelor 
de asigurare a condiţiilor egale tuturor catego-
riilor sociale [3, p. 50]. 

Totuşi, în aceeaşi ordine de idei, vom men-
ţiona că, prin ascensiunea justiţiei de la dome-
niu sau putere publică la calitatea sa de serviciu 
public, nu trebuie să constatăm sau să neglijăm 
transpunerea în practica de prestare a servicii-
lor publice judiciare a principiilor general con-
statate ca valabile pentru domeniul de activitate 
a justiţiei, sarcinilor şi caracteristicilor care fun-
damentează cadrul specific de activitate a celor 
din domeniul justiţiei.

Urmare a analizei juridice realizate în pre-
zenta lucrare, întru dezvoltarea ulterioarelor 
perspective de îmbunătăţire a cadrului de acti-
vitate a domeniului judiciar, dar şi prescrierea 
reperului de modernizare a justiţiei prin imple-
mentarea tehnologiilor informaţionale, propu-
nem considerarea domeniului judecătoresc nu 
doar drept activitate distinctă a statului, dar şi 
ca serviciu public purtător de servicii publice. 
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SUMAR
Protejarea mediului înconjurător este unul dintre 
cele mai actuale subiecte de dezbatere în toată 
lumea. De la impactul pe care oamenii îl au prin 
toate acţiunile lor, până la felul în care planeta 
poate fi protejată, discuţiile despre mediul încon-
jurător sunt de mare interes pentru oricine. În 
acest demers ştiinţific autorul abordează un su-
biect sensibil, care se referă la faptul că o afacere 
prietenoasă cu mediul înconjurător este cea care 
utilizează resursele în mod eficient, încercând să 
minimizeze impactul riscurilor de mediu. Adapta-
rea companiilor pentru a avea afaceri mai suste-
nabile începe prin conştientizarea problemelor şi 
înţelegerea importanţei acestor schimbări.
Cuvinte-cheie: antreprenor, afacere, obligaţie, 
mediu, responsabilitate, răspundere.

SUMMARY
Protecting the environment is one of the most current 
topics of debate around the world. From the impact pe-
ople have through all their actions, to how the planet 
can be protected, discussions about the environment 
are of great interest to everyone. If you have a busine-
ss and you want to have as little impact on nature as 
possible, you need to be very well informed both about 
how you act and about the existing legislation in the 
Republic of Moldova. An environmentally friendly bu-
siness is one that uses resources efficiently, trying to 
minimize the impact of environmental risks. Adapting 
companies to have more sustainable businesses starts 
with awareness of the issues and understanding the 
importance of these changes.
Key-words: entrepreneur, business, obligation, envi-
ronment, responsibility, liability.

Topic actuality
If you have a business and you want to have as 

little impact on nature as possible, you need to be 
very well informed about how you act, as well as 
existing legislation. Protecting the environment 
is one of the most current topics of debate aro-
und the world. From the impact that people have 
through all their actions to the way the planet can 
be protected, discussions about the environment 
are of great interest to anyone. In the times we 
live it has become increasingly important that 
everyone does everything possible to protect the 
planet and the environment in which people live, 
both for the present and future generations.
Goals and tasks of research

The goal of the research is to conduct a mul-
ti-faceted research on the obligation of the en-

trepreneur to protect the environment. In order 
to achieve the intended purpose, we have outli-
ned the following tasks: 

a) an analysis of the entrepreneur’s obligati-
on to protect the environment in the light 
of European and national legislation; 

b) the identification of the perseverance 
and challenges in the field of the resear-
ch topic.

Methods and materials applied
Research methods in the process of ela-

boration of this article are as follow: analysis, 
synthesis, historical method, and comparison 
method. As scientific materials were used the 
Law on Entrepreneurship and Enterprises of 
1992 no. 845, the Law on Environmental Pro-
tection of 1993 no. 1515 as well as valuable 
doctrinal sources in the field.
Introduction

Beyond all the specialized definitions, the en-
vironment is the place where all of humanity li-
ves. The term is most often used to talk about the 
planet or parts of the Earth. The environment 
encompasses the interaction of all living species, 
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climate, and natural resources that affect human 
survival and economic activity [17, p. 26].

Trofimov I. supports the idea that the envi-
ronment is the totality of things, phenomena, in-
fluences of nature to cause changes of different 
order in human activity and of man himself, as 
well as those that do not cause influence, and, 
but can be influenced by man, as well as those 
which do not produce influence and cannot be 
influenced by man, but form an entourage of his 
life [18, p. 8].

Therefore, the environment means, first of 
all, its nature and resources. From this, it is 
easy to understand that the impact of man on 
the environment has decisively influenced the 
state of degradation in which he is currently. 
Population growth and economic development 
have had a huge impact on the environment 
due to the consumption of natural resources. 
The only time we have been able to talk about 
a genuine interest in protecting the environ-
ment is in the 20th century. Due to the actions 
of humans over the centuries, natural balance 
has become increasingly fragile and the planet 
is becoming an increasingly uncertain place 
for its entire population. Nowadays, there are 
several environmental regulations and autho-
rizations designed to protect the planet, both 
nationally, aligned with European Union legis-
lation, and internationally. The need to protect 
the environment is more widespread than ever. 
Companies have a responsibility to ensure that 
their activities are carried out in a sustainable 
manner [2, p. 110-112].

The EU’s environmental legislation has been 
in existence since the 1970s. There are currently 
hundreds of directives, regulations, and decisi-
ons in this area. However, the effectiveness of 
European environmental policy is largely deter-
mined by its implementation at the national, regi-
onal, and local levels, and poor enforcement and 
proper non-compliance remain a major problem. 
Monitoring – both the state of the environment 
and the level of application of EU environmental 
legislation – is fundamental.

EU environment policy dates back to the Eu-
ropean Council held in Paris in 1972, at which 
the Heads of State or Government (in the after-
math of the first UN conference on the environ-
ment) declared the need for a community envi-
ronment policy flanking economic policies, and 
called for an action programme. The Single Eu-
ropean Act of 1987 introduced a new ‘Environ-
ment Title’, which provided the first legal basis 
for a common environment policy with the aims 
of preserving the quality of the environment, 

protecting human health and ensuring rational 
use of natural resources. Subsequent treaty re-
visions strengthened the Community’s commit-
ment to environmental protection and the role 
of the European Parliament in its development. 
The Treaty of Maastricht (1993) made the envi-
ronment an off icial EU policy area introduced 
the co-decision procedure and made qualified 
majority voting in the Council the general rule. 
The Treaty of Amsterdam (1999) established 
the duty to integrate environmental protection 
into all EU sectoral policies to promote sustaina-
ble development. “Combating climate change” 
(2.5.2) became a specific goal with the Treaty of 
Lisbon (2009), as did sustainable development in 
relations with third countries. The Treaty of Lis-
bon also granted the EU legal personality, which 
enables the EU to conclude international agree-
ments [15].

EU environment policy is based on the prin-
ciples of precaution, prevention and rectifying 
pollution at source, and on the ‘polluter pays’ 
principle. The precautionary principle is a risk 
management tool that comes into play when the-
re is scientific uncertainty about a suspected risk 
to human health or the environment emanating 
from a certain action or policy. For instance, sho-
uld doubts arise about the potentially harmful 
effects of a product, and should – following an 
objective scientific evaluation – uncertainty per-
sists, this principle calls for the product to be re-
moved from the market. Such measures must be 
non-discriminatory and proportionate and must 
be reviewed once more scientific information is 
available [19, p. 8-28].

In 1990, the European Environment Agen-
cy (EEA) was established in Copenhagen to 
support the development, implementation, and 
evaluation of environmental policy and to in-
form the general public on the matter. In 2020, 
it published its sixth State of the Environment 
Report on the status and outlook of the Euro-
pean environment.

Since 1973, the Commission has issued 
multiannual Environment Action Programmes 
(EAPs) setting out forthcoming legislative propo-
sals and goals for EU environment policy. In May 
2022, the 8th EAP entered into force, as the EU’s 
legally agreed upon common agenda for environ-
ment policy until the end of 2030. It reiterates 
the seventh EAP’s vision for 2050 which is to 
ensure the well-being of all while staying within 
planetary boundaries. Within the framework 
of the European Green Deal, in May 2020 the 
Commission presented its farm-to-fork strategy, 
which aims to make food systems fair, healthy, 
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and environmentally friendly. Parliament largely 
endorsed the vision and goals of this strategy in 
October 2021 [15].

Each country has legislation dedicated to 
the environment and its protection, and it is 
important that entrepreneurs comply with all 
these regulations. Often, these laws may be 
complicated or their provisions may seem un-
clear. It would be ideal to respect the legislati-
on both in the field of entrepreneurship and in 
the field of environmental protection. The eco-
logical legislation of the Republic of Moldova 
is a complex branch of the national legislation, 
it consists of all the normative acts containing 
ecological legal norms and regulates the social 
relations related to the rational use of natural 
resources and the protection of natural and ar-
tificial factors of the environment, intending to 
prevent and combat the negative influence of 
economic and other human activities on the en-
vironment and human health (against chemical, 
physical and biological pollution). Therefore, 
the overwhelming importance of ecological le-
gislation in regulating the relations in society is 
determined by the fact that it is meant to ensu-
re both the protection of the environment and 
the direct human being.

The right to a healthy environment has also 
been reflected in the Constitution of the Repu-
blic of Moldova, and under Art. 37 of the fun-
damental law, „everyone has the right to a safe 
environment for life and health, as well as to 
harmless food and household items...”[7].

The need to involve citizens in solving envi-
ronmental problems, as well as the application 
of democratic decision-making methods practi-
ced in Western countries, they determined our 
state to promote in the new legislation measu-
res and possibilities of involving the public in 
the decision-making process [16, p.71], thus, 
the right of the public to participate in the ela-
boration and adoption of environmental decisi-
ons within the activity of public administration 
is stipulated in the following normative acts: 
Law on environmental protection (art. 30, letter 
c) and d)) [10], Natural Resources Act (art. 29) 
[11], Law on Fish Fund, Fishery and Fish Bree-
ding [12], Law of State Protected Natural Ares 
(art. 17) [13], etc.

In the Republic of Moldova, the institutional 
framework of environmental protection mana-
gement includes several structural-functional 
components that participate in the protection 
of the environment: structures with general 
competences, such as central (Presidency, the 
Parliament and Government), regional and lo-

cal (council) public administration bodies. They 
have a decisive role in developing policies and 
strategies in the field of environmental protec-
tion and coordinating their implementation, in 
approving normative-legislative acts in this fi-
eld, in the ecological planning of the territory, 
in the management of land resources and waste 
etc. [3, p. 115].

In the process of receiving and processing in-
formation, in the protection of the environment, 
a wide range of institutions, such as scientific 
centers, central and territorial subdivisions of 
ecological authorities, branch subdivisions, par-
ticipate, government agencies and services spe-
cialized in the management of certain natural 
resources, ecological NGOs, local public admi-
nistration, etc. [14, p.57].

The Environment Agency is an administra-
tive authority subordinated to the Ministry of 
Agriculture and Food Industry, responsible 
for the implementation of state policy in the 
following fields of activity: a) prevent environ-
mental pollution; b) air protection and climate 
change; c) protection and regulation of the use 
of water resources; d) protection and regulati-
on of the use of the animal kingdom and the 
plant kingdom, aquatic biological resources; 
e) biodiversity conservation and management 
of state-protected natural areas; f) waste ma-
nagement; g) biosafety. The basic functions of 
the Agency are: ensuring the implementation of 
public policy documents and legislation on en-
vironmental protection both at the national and 
local levels [1].

Certain types of business that could have sig-
nificant environmental impacts, for example, a 
factory or plant, are subject to an environmen-
tal impact assessment. In such cases, the envi-
ronmental aspects are already integrated in the 
planning stage and the possible consequences 
are considered before the approval or authori-
zation of a project, or, to ensure a high level of 
environmental protection. 

It is important for businesses to find ways to 
mitigate and even change the impact their bu-
siness has on the planet. Moreover, people are 
beginning to be more aware that every environ-
mentally friendly choice can have a significant 
impact.

Pollution is currently the greatest challen-
ge facing all of humanity. This process of pollu-
tion means the release into nature of elements 
that affect the quality of life. These polluting 
elements are largely freed from the pursuit of 
economic activities, from entrepreneurship. Air 
pollution, water pollution, as well as soil pollu-
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tion, can have extremely harmful effects on ani-
mals, plants, and humans. Although all sorts of 
measures have been taken to combat pollution, 
experts are warning about the dangers facing 
the environment every day [8, p.23].

Reducing pollution is one of the safest ways 
to have a healthier planet. Under environmental 
legislation, economic operators have a number 
of obligations that they must adopt to protect the 
environment. On a personal level, there are a lot 
of things that people can do to responsibly con-
sume resources and have as little impact on the 
planet as possible. 

Analyzing the ECHR jurisprudence we can 
list the following cases, which are subject to the 
protection of the healthy environment by the ex-
tensive interpretation of Art. 8 of the Convention 
(right to private life) based on the application of 
„technique by ricochet”.

In 2006 the ECHR examined the case of Gi-
acomelli c. Italy [4]. The complainant, who lives 
near a factory that has as its object of activity 
the storage and treatment of „special waste”, 
asked several times in court to re-analyze the 
factory authorization. Following the exami-
nation of the case, the Court considered that 
the public authorities did not comply with the 
obligations imposed by the internal law and 
ignored the judicial decisions establishing that 
the activity of the factory was illicit, therefore, 
the State has not complied with its obligation 
to ensure respect for their private and family 
life, being violated in the same way Art. 8 of the 
Convention.

Special attention deserves the causes of Fa-
deieva c. Russia (2005) [5] and Ledyayeva and 
others c. Russia (2006) [6] in which the Court 
established that the Russian authorities had not 
taken the necessary measures to protect the 
right to privacy against certain serious envi-
ronmental damage to the plaintiffs, who lived 
around steel plants, even more than that, the 
authorities did not ensure the relocation of the 
plaintiffs, nor did they offer them a sum of mo-
ney to allow them to buy another home, nor has 
it developed or implemented any effective po-
licy that would oblige owners of steelworks to 
reduce pollutant emissions within a reasonable 
timeframe. As in the previously analyzed cases, 
the Court found the violation of the same Art. 8 
of the Convention.

An environmentally friendly business is one 
that uses resources eff iciently, trying to minimi-
ze the impact of environmental risks. Adapting 
companies to have more sustainable businesses 
starts by raising awareness of the issues and un-

derstanding the importance of these changes. 
Not only will it turn out to be a useful change 
for the business itself, but for the planet as well. 
Starting from this real awareness, any entrepre-
neur can take a series of measures to support this 
decision. From compliance with environmental 
legislation and the interest it will give to these 
permanent changes, to the way it operates, a 
planet-friendly business will develop a true orga-
nizational culture for sustainability and ecology. 
When it comes to the impact of your business 
on the environment, it is very important to have 
a clear strategy in this regard. There are many 
ways you can help protect the environment while 
reducing your costs. It is also important to stay 
up-to-date on environmental legislative news. 
These can change very quickly and you need to 
be informed to implement these changes. Redu-
cing the environmental impact of business will 
improve sustainability.

A relevant point when it comes to the envi-
ronmental impact of business is the waste pro-
blem. The record of waste management is man-
datory for any type of company and therefore, 
special attention should be paid to this aspect. 
Depending on the profile of the company, the-
re are a lot of measures that the entrepreneur 
needs to take to reduce the impact they have 
on the environment. It is important to take into 
account the legal framework that the activity 
implies in relation to the environment and to 
understand the importance of such measures 
[9, p.57].

Beyond the measures that fit into a legisla-
tive framework, there are countless things en-
trepreneurs can do with their teams to create a 
planet-friendly environment. Such eco-friendly 
actions can change employees’ mindsets abo-
ut the environment and have a positive impact 
beyond companies. Moreover, business manage-
ment following a series of principles of respect 
for the environment will matter enormously to 
customers. Thus, responsible entrepreneurs will 
have an advantage over their competitors in the 
market that do not attach similar importance to 
environmental issues. 

We will try to outline some measures to pre-
vent environmental pollution by entrepreneurs. 
Among them, the following can be mentioned:

• Reducing energy consumption and use of 
natural sources. For example, using solar 
panels or even wind power, if any. 

• Recycling and reuse. Providing employe-
es with separate collection containers 
and encouraging the reuse of resources. 
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• Supporting a hybrid work system (off ice-
remote). If the company profile allows, 
the implementation of a system that will 
support the work from home. This will re-
duce off ice space and lower consumption 
will be possible.

• Encouraging alternative transport. Give 
your employees all sorts of advantages to 
opt out of using your personal car when 
they come to the off ice. Whether it means 
the settlement of subscriptions to public 
transport, whether it means various vou-
chers for the purchase of a bicycle or sco-
oter, this decision will turn out to be very 
good for the environment. 

In conclusion, I would like to mention that 
if entrepreneurs do not take into account the 
obligation to protect the environment, legal li-
ability will occur in environmental law, as well 
as, what can be considered a component ele-
ment of the protection of the fundamental hu-
man right to a healthy environment. The human 
right to an environmentally unprimed environ-
ment is declared in art. 37 of the Constitution of 
the Republic of Moldova is characteristic to any 
individual located on the territory of the Repu-
blic of Moldova, regardless of its belonging to a 
certain state, being the proper „every human”, 
offering the possibility of the holder to go to co-
urt to defend his right, even if the polluting act 
does not produce the effect in the locality whe-
re this person lives.
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good faith in EmploymEnt rElations 
– bEtwEEn standard and duty

SUMMARY
The current Labour Code of the Republic of Moldova 
does not regulate the principle of exercising consti-
tutional rights and freedoms in good faith. Exerci-
sing of these rights is complemented by the other 
dispositions contained in the labour legislation and, 
insofar as they are not incompatible with the speci-
fics of the labour relations provided by the code in 
question, with the provisions of civil legislation.
The civil legislation in the matter of good faith sti-
pulates that this institution is a standard of con-
duct of a party, characterized by fairness, hones-
ty, openness and taking into account the interests 
of the other party to the legal relationship. In the 
sense of the invoked principle, it is assumed that 
an employee exercising his rights at work fairly and 
honestly, must take into account the employer’s 
interests. However, in terms of the content of the 
legal employment relationship, the interests of the 
parties differ.
The purpose of this paper is to analyse some as-
pects regarding the implications of the principle 
of good faith in the execution of employment con-
tracts, a principle which is valid for the parties to 
employment contracts.
Key-words: agreement, employer, good faith, 
dismissal, individual employment contract, collec-
tive employment contract, convention, additional 
work, collective bargaining.

SUMAR
Actualul Cod al muncii al Republicii Moldova nu reglemen-
tează principiul exercitării drepturilor şi libertăţilor consti-
tuţionale cu bună-credinţă. Exercitarea acestor drepturi 
se întregeşte cu celelalte dispoziţii cuprinse în legislaţia 
muncii şi, în măsura în care nu sunt incompatibile cu spe-
cificul raporturilor de muncă prevăzute de codul în cauză, 
cu dispoziţiile legislaţiei civile.
Legislaţia civilă în materie de bună-credinţă stipulează 
că această instituţie este un standard de conduită a unei 
părţi, caracterizată prin corectitudine, onestitate, deschi-
dere şi luarea în cont a intereselor celeilalte părţi la rapor-
tul juridic. În sensul principiului invocat, se prezumă că un 
salariat, exercitând drepturile la muncă cu corectitudine 
şi onestitate, trebuie să ţină cont de interesele angajato-
rului. Or, în sensul conţinutului raportului juridic de mun-
că, interesele părţilor diferă. 
Scopul acestei lucrări este de a analiza unele aspecte pri-
vind implicaţiile principiului bunei-credinţe în executarea 
contractelor de muncă, principiu care este valabil pentru 
părţile contractelor de muncă. 
Cuvinte-cheie: acord, angajator, buna-credinţă, con-
cediere, contract individual de muncă, contract colectiv 
de muncă, convenţie, muncă suplimentară, negociere 
colectivă.

Introducere
Principiul constituţional potrivit căruia orice 

persoană îşi exercită drepturile şi libertăţile consti-
tuţionale cu bună-credinţă, fără să încalce dreptu-
rile şi libertăţile altora, este valabil şi pentru rapor-
turile de muncă, deşi instituţia abuzului de drept şi 
a bunei-credinţe nu se regăseşte în Codul muncii al 
Republicii Moldova. În esenţă, contractul individu-

al de muncă este o manifestare de voinţă a angaja-
torului şi salariatului, având drept scop stabilirea 
de drepturi şi obligaţii care urmează a fi executate. 

Spre regret, cadrul legal existent în materie 
de reglementare a raporturilor de muncă sub une-
le aspecte are un caracter deficitar. Din aceste 
considerente, am considerat oportun să realizăm 
o cercetare, sub aspect teoretic şi practic, a feno-
menului abuzului de drept în cadrul raporturilor 
juridice de muncă. 

În vederea întocmirii articolului respectiv, au 
fost utilizate unele publicaţii ştiinţifice în dome-
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niul dreptului muncii, inclusiv actele normative în 
vigoare care reglementează instituţia raportului 
juridic de muncă. Scopul prezentului demers ştiin-
ţific este evidenţierea şi conturarea cadrului legal 
în materia realizării apropierii legislaţiei naţionale 
în domeniul muncii de actele normative ale UE.

Raporturile de muncă şi buna-credinţă
În mod tradiţional, s-a considerat că exerciţiul 

unui drept nu poate prejudicia o altă persoană: ne-
minem laedit qui jure suo utitur. Rudolf von Jhering 
(Oeuvres choisies, trad. Meulenaere, vol. 2, p. 112) 
a fost, se pare, primul care a atacat, cel puţin în 
mod atotcuprinzător şi argumentat, principiul con-
form căruia exerciţiul unui drept nu poate prejudi-
cia o altă persoană. Citând exerciţiul dreptului de 
proprietate, marele jurisconsult german a explicat 
că un proprietar ar putea face intolerabilă viaţa ve-
cinilor săi, rămânând, totuşi, în limitele dreptului 
pozitiv prin care legiuitorul a configurat dreptul 
său pozitiv. De aceea el a considerat că raporturile 
juridice trebuie să fie comprimate, nu numai în teo-
rie, pe hârtie, dar şi în viaţa reală; această compri-
mare trebuie să aibă loc nu atât în ceea ce priveşte 
obiectul şi conţinutul raporturilor juridice, cât, mai 
ales, în însăşi realizarea lor. Cu alte cuvinte, intere-
sul individului precede dreptul subiectiv, el devine 
un drept subiectiv numai atunci când este protejat 
de dreptul obiectiv [4, p. 133]. 

Din punct de vedere al istoricului, în spaţiul 
românesc noţiunea de „bună-credinţă” pentru 
prima dată se regăsea în Codul civil român, pro-
mulgat prin Decretul lui Alexandru Ioan Cuza la 4 
decembrie 1864 şi pus în aplicare începând cu 1 
decembrie 1865. În context, G.C. Tabacovici, unul 
dintre primii profesori universitari de drept civil 
din România, menţiona în Tratatul „Prime elemen-
te de drept civil” că „omul, ca tot ce există, este 
menit a-şi realiza fiinţa: ceea ce fiind de natură a se 
desfăşura în dauna aceleiaşi activităţi a semenilor 
săi şi reciproc pe când caracterul de eminentă so-
ciabilitate al oamenilor le impune viaţa împreună, 
importă a face posibil acea realizare a fiinţei ome-
neşti prin traiul în societate”, iar despre buna-cre-
dinţă a specificat că acest principiu este „singurul 
suport al instituţiunii, ea va trebui să fie dovedită 
de către cel ce o invocă conform dreptului comun 
nu numai dacă ea s-ar sprijini pe o eroare de drept 
cum „nemo censetur ignorare legem”, dar chiar 
dacă o eroare de fapt i-ar servi de bază” [33, p. 1]. 
În materie de relaţii familiale, Codul civil din 4 de-
cembrie 1864 specifica la art. 184 că, dacă „buna-
credinţă există numai din partea unuia din ambii 
soţi, căsătoria produce efectele sale civile numai în 
favoarea soţului celui cu bună-credinţă [8]. 

În materie de raporturi de muncă, Legea con-
tractelor de muncă din 1929, la art. 17, prevedea că 
faţă de patron şi faţă de persoana care este însăr-

cinată cu pregătirea sa profesională ucenicul era 
obligat „să execute conştiincios şi cu bună-credinţă 
lucrările sau însărcinările ce i se dădeau” [25]. 

Prezintă interes art. 18 din Codul muncii al 
României din 1972, care statua că „drepturile per-
soanelor încadrate în muncă nu pot face obiectul 
vreunei tranzacţii, renunţări sau limitări, ele fiind 
aparate de stat împotriva oricăror încălcări, a mani-
festărilor de subiectivism, abuz sau arbitrariu” [6]. 

Potrivit art. 14 din Codul civil român, orice 
persoană fizică sau persoană juridică trebuie să îşi 
exercite drepturile şi să îşi execute obligaţiile civile 
cu bună-credinţă, în acord cu ordinea publică şi bu-
nele moravuri, iar în sensul art. 15 din acelaşi Cod, 
niciun drept nu poate fi exercitat în scopul de a vă-
tăma sau păgubi pe altul ori într-un mod excesiv şi 
nerezonabil, contrar bunei-credinţe [9]. În context, 
potrivit art. 1170 din Codul citat, părţile trebuie să 
acţioneze cu bună-credinţă atât la negocierea şi în-
cheierea contractului, cât şi pe tot timpul execută-
rii sale. Ele nu pot înlătura sau limita această obli-
gaţie. Aceste principii au fost preluate şi de Codul 
muncii al României din 2003, fiind stabilit la art. 8 
că relaţiile de muncă se bazează pe principiul con-
sensualităţii şi al bunei-credinţe [7]. În corespun-
dere cu art. 16 din acelaşi Cod, contractul individu-
al de muncă se încheie în baza consimţământului 
părţilor, în formă scrisă, în limba română, cel târziu 
în ziua anterioară începerii activităţii de către sala-
riat. Obligaţia de încheiere a contractului individu-
al de muncă în formă scrisă revine angajatorului [7, 
art. 16]. După cum vedem, regula consensualităţii 
contractului şi al bunei-credinţe sunt specifice atât 
pentru dreptul civil cât şi dreptul muncii, reprezen-
tând „exercitarea drepturilor şi executarea obliga-
ţilor în concordanţă cu ordinea publică şi cu valori-
le morale, respectiv – cu loialitate, cu respectarea 
ordinii de drept şi, în plus, cu prudenţa, fără acţiuni 
intempestive, potrivnice caracterului temperat, ra-
ţional, al conduitei pe care trebuie să o manifeste 
subiectele de drept” [30]. 

Cât priveşte Codul muncii al Republicii Mol-
dova, instituţia bunei-credinţe nu se regăseşte în 
conţinutul acestui act, deşi Constituţia Republicii 
Moldova, la art. 55, prevede direct că orice per-
soană trebuie să îşi exercite drepturile şi libertăţile 
constituţionale cu bună-credinţă, fără să încalce 
drepturile şi libertăţile altora [11]. 

Principiul exercitării drepturilor şi libertăţilor 
constituţionale cu bună-credinţă, fără să încalce 
drepturile şi libertăţile altora, prezumă transpa-
renţa şi previzibilitatea condiţiilor de muncă, pre-
zenţa unor abordări strategice şi priorităţi pentru 
acţiunile de transpunere a tratatelor internaţiona-
le, eliminarea tergiversărilor în procesul de trans-
punere a actelor etc. 

Evident, având în vedere că principiul exerci-
tării drepturilor şi libertăţilor constituţionale cu 
bună-credinţă, care nu este reglementat de Codul 
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muncii al Republicii Moldova, e necesar, totuşi, de 
a lua în considerare aspectele de întregire a insti-
tuţiei bunei-credinţe cu celelalte dispoziţii cuprin-
se în legislaţia muncii şi, în măsura în care nu sunt 
incompatibile cu specificul raporturilor de muncă 
prevăzute de codul în cauză, cu dispoziţiile legis-
laţiei civile. 

În comparaţie cu prevederile art. 14-15 din Co-
dul civil român, Codul civil al Republicii Moldova 
dă o altă interpretare noţiunilor de „bună-credin-
ţă” şi „abuz de drept”, care, în principiu, diferă şi 
de norma constituţională care stipulează că „orice 
persoană îşi exercită drepturile şi libertăţile consti-
tuţionale cu bună-credinţă, fără să încalce dreptu-
rile şi libertăţile altora”. Astfel, potrivit art. 11 din 
Codul civil, „buna-credinţă este un standard de con-
duită a unei părţi, caracterizată prin corectitudine, 
onestitate, deschidere şi luarea în cont a interese-
lor celeilalte părţi la raportul juridic”, iar în sensul 
art. 13 din acelaşi Cod, „niciun drept subiectiv nu 
poate fi exercitat predominant în scopul de a cau-
za altei persoane un prejudiciu sau a-i dăuna în alt 
mod (abuzul de drept)” [10]. Referinţa legiuitorului 
la un „standard de conduită a unei părţi” este una 
discutabilă, întrucât Constituţia Republicii Moldo-
va, la art. 55, atribuie buna-credinţă în categoria în-
datoririlor fundamentale, iar aceste îndatoriri sunt 
valabile nu doar pentru o singură parte. Şi doctrina 
califică buna-credinţă ca o obligaţie generală de 
conduită, care revine părţilor la încheierea şi exe-
cutarea unei convenţii, constând în îndatorirea lor 
de a se comporta astfel încât ceea ce s-a convenit să 
se execute întocmai, potrivit intenţiei comune [32, 
p. 1]. Reformularea de către legiuitorul moldovean 
a noţiunilor de „bună-credinţă” şi „abuz de drept” în 
legislaţia civilă (în context, şi a noţiunii de „consu-
mator”) a avut ca efect diminuarea compatibilităţii 
şi devierea de la obiectivele prevăzute la art. 1-3 din 
Directiva 2011/83/UE [17] şi art. 1-2 din Directiva 
93/13/CEE [18 ], directive transpuse prin Legea nr. 
133/15.11.2018 [26]. Diminuarea compatibilităţii se 
referă la inserarea în art. 13 alin. (1) din Codul civil 
a calificativului „predominant”, precum şi atribui-
rea calităţii de consumator doar persoanelor fizice 
care, în cadrul unui raport juridic civil, acţionează 
predominant în scopuri ce nu ţin de activitatea de 
întreprinzător sau profesională (art. 3 alin. (1) Cod 
civil). Pentru argumentare, Considerentul 17 din 
Directiva 2011/83/UE, care prevede că, „în cazul 
contractelor cu dublu scop, când contractul este 
încheiat în scopuri parţial circumscrise activităţii 
comerciale şi parţial aflate în afara acesteia, şi dacă 
scopul comercial este într-atât de limitat încât nu 
are o pondere predominantă în contextul general al 
contractului, respectiva persoană trebuie să fie şi 
ea considerată drept un consumator”. Acest aspect 
nu poate fi generalizat, 

Opinia autorilor Codului civil adnotat referitoa-
re la calificativul „predominant” folosit în definiţia 

legală de la art. 3 care are drept obiectiv păstrarea 
statutului de consumator (şi protecţia juridică aso-
ciată), chiar dacă consumatorul va folosi, uneori, 
bunul, lucrarea sau serviciul în scopuri ce ţin de ac-
tivitatea sa de întreprinzător sau profesională este 
una discutabilă, întrucât criteriile de delimitare a 
statutului de consumator sunt strict determinate 
atât de normele internaţionale cât şi de legile sec-
toriale. Spre exemplu, potrivit Directivei 2011/83/
UE, în cadrul contractelor pentru furnizarea apei, 
gazelor sau energiei electrice, dacă acestea nu 
sunt vândute într-un volum limitat sau o cantitate 
stabilită, sau a energiei termice, ca parte contrac-
tantă intervine consumatorul.

Evident, acest concept greşit cu referire la 
instituţia bunei-credinţe şi abuzului de drept pre-
văzut de legislaţia civilă nu este compatibil cu le-
gislaţia muncii. Piaţa muncii şi relaţiile de muncă 
sunt reglementate, în ceea ce priveşte aspectele 
esenţiale, prin norme legale imperative, în scopul 
protecţiei drepturilor salariaţilor. Concepţia care 
stă la baza reglementărilor moderne a relaţiilor de 
muncă, în sensul că „munca nu este o marfă” a fost 
mondializată prin „Declaraţia de la Philadelphia” 
adoptată la 10 mai 1944 la Conferinţa Internaţiona-
lă a Muncii. În consecinţă, aceste relaţii, după cum 
am menţionat, sunt reglementate prin norme cu ca-
racter imperativ în majoritatea statelor lumii: sala-
riul minim, durata zilei de lucru, protecţia muncii, 
concediile de odihnă etc. Din considerentele invo-
cate, după cum s-a menţionat, drepturile persoane-
lor încadrate în muncă nu pot face obiectul vreunei 
tranzacţii, renunţări sau limitări, ele fiind apărate 
de stat împotriva oricăror încălcări, a manifestări-
lor de subiectivism, abuz sau arbitrariu. În context, 
este relevantă şi opinia autoarei Raluca Dimitriu, 
potrivit căreia, „din cauza apropierii contractului 
de munca de însăşi fiinţa lucrătorului, care, prin 
contract, „se oferă practic pe sine”, aşadar, din 
cauza legăturii indestructibile dintre contract şi 
persoana care îl încheie, libertatea contractuală 
si limitele ei devin în dreptul muncii mai relevante 
decât în dreptul civil pentru libertatea individuală 
şi limitele ei. Buna dozare dintre libertate şi protec-
ţie este, probabil, cea mai dificila dintre sarcinile 
dreptului muncii” [16, p. 3]. 

În esenţă, buna-credinţă reprezintă o institu-
ţie comună atât pentru dreptul civil cât şi pentru 
dreptul muncii. Legiuitorul din Republica Moldova 
nu a ridicat această obligaţie generală la rang de 
principiu specific dreptului muncii, iar în exerci-
tarea drepturilor şi executarea obligaţiilor în con-
cordanţă cu ordinea publică şi cu valorile morale, 
respectiv – cu loialitate, cu respectarea ordinii de 
drept, angajatorii şi salariaţii urmează să se con-
formeze art. 55 din Constituţia Republicii Moldova. 
În acelaşi context, principiul bunei-credinţe are o 
implicaţie directă asupra încheierii, executării şi 
încetării contractelor de muncă. 
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Garantarea drepturilor lucrătorului la 
protecţia demnităţii la locul de muncă

Relaţiile de muncă trebuie să se bazeze pe 
principiul consensualităţii şi al bunei-credinţe. În 
opinia autorilor L. Filip şi L. Pavel, respectarea 
demnităţii şi a conştiinţei salariatului, fără nici 
o discriminare, reprezintă atât o condiţie esenţi-
ală pentru o bună desfăşurare a raporturilor ju-
ridice de muncă, cât şi o regulă fundamentală a 
dreptului muncii [20, p. 88]. Aceiaşi autori invo-
că faptul că ar fi utilă o reglementare specială, 
expresă, chiar prin dispoziţiile Codului muncii, a 
sancţionării unei astfel de conduite, manifestată 
în sfera relaţiilor de muncă, deoarece conside-
ră că hărţuirea morală, din nefericire, există şi, 
în acest sens, consideră că se impune adoptarea 
unui cadru legal specific care să permită luarea 
celor mai eficiente măsuri în vederea combaterii 
tuturor acelor atitudini prin care este lezat drep-
tul la demnitate şi la sănătate în muncă [20, p. 
91]. Legiuitorul moldovean, ratificând art. 26 din 
Carta socială europeană, revizuită prin Legea nr. 
484/28.09.2001 [2], a investit Guvernul să elabo-
reze şi să aprobe, în termen de un an, măsurile 
necesare orientate spre: 

– promovarea sensibilizării, informării şi pre-
venirii în materie de hărţuire sexuală la locul 
de muncă sau în legătură cu munca şi luarea 
oricăror măsuri adecvate pentru protejarea 
lucrătorilor împotriva unor astfel de compor-
tamente;

– promovarea sensibilizării, informării şi pre-
venirii în materie de acte condamnabile sau 
explicit ostile şi ofensive dirijate în mod 
repetat împotriva fiecărui salariat la locul 
de muncă sau în legătură cu munca şi să ia 
orice măsură adecvată pentru protejarea lu-
crătorilor împotriva unor astfel de compor-
tamente.

În anul 2010, Parlamentul Republicii Moldova a 
revenit la problema hărţuirii sexuale şi morale la lo-
cul de muncă, adoptând Legea nr. 168/09.07.2010 
pentru modificarea şi completarea Codului muncii 
al Republicii Moldova [28], prin care a definit no-
ţiunea de hărţuire sexuală ca fiind orice formă de 
comportament fizic, verbal sau nonverbal, de natu-
ră sexuală, care lezează demnitatea persoanei ori 
creează o atmosferă neplăcută, ostilă, degradantă, 
umilitoare sau insultătoare, precum şi noţiunea de 
demnitate în muncă ce reprezintă acel climat psi-
hoemoţional confortabil în raporturile de muncă 
care exclude orice formă de comportament verbal 
sau nonverbal din partea angajatorului sau a altor 
membri ai colectivului care poate aduce atingere 
integrităţii morale şi psihice a salariatului. Conco-
mitent, prin aceeaşi Lege, Parlamentul a precizat 
că, prin noţiunea „salariat” se are în vedere persoa-
nă fizică – bărbat sau femeie.

Oportunitatea includerii în Codul muncii a no-
ţiunii hărţuire sexuală este una discutabilă din ur-
mătoarele considerente:
– Legiuitorul nu a invocat în Preambulul Legii nr. 

168/09.07.2010 temeiul de adoptare a legii în 
cauză, proiect examinat în patru lecturi. Unica 
referinţă privind temeiul de adoptare o regăsim 
într-o succintă Notă informativă a Ministerului 
Muncii şi Protecţiei Sociale la proiectul nomi-
nalizat, care invocă că „raporturile de muncă în 
Republica Moldova se află în permanentă miş-
care şi dezvoltare, fapt ce ne impune necesita-
tea aducerii prevederilor Codului muncii în con-
cordanţă cu schimbările care intervin în aceste 
raporturi, precum şi cu cerinţele moderne ale 
economiei de piaţă”. Fără a obiecta împotriva 
acestui raţionament al ministerului de resort 
că raporturile de muncă „se află în permanen-
tă mişcare şi dezvoltare”, totuşi, prevederile 
art. 26 din Carta Socială Europeană Revizuită 
trebuiau transpuse în Codul muncii nemijlocit 
după ratificarea acestui tratat în anul 2001, şi 
nu în 2010. 

– Definiţia noţiunii de „hărţuire sexuală” din Le-
gea nr. 168/09.07.2010 este împrumutată de le-
giuitor din Codul penal al Republicii Moldova, 
care, la art. 173, statuează ca fiind „pretinderea 
unui act sexual sau a unei alte acţiuni cu carac-
ter sexual prin comportamentul fizic, verbal sau 
nonverbal, dacă prin aceasta se creează o atmo-
sferă neplăcută, ostilă, degradantă, umilitoare, 
discriminatorie sau insultătoare pentru victimă, 
săvârşită profitând de starea de dependenţă a 
victimei sau prin ameninţare, cu condiţia că fap-
ta nu întruneşte elementele violului sau ale acţi-
unilor cu caracter sexual neconsimţite” [13].

– Potrivit jurisprudenţei Comitetului European al 
Drepturilor Sociale, se impune necesitatea ca 
statul să contribuie la conştientizarea inadmisi-
bilităţii şi preîntâmpinării hărţuirii şi violenţei 
sexuale şi, în acest caz, statul nu este obligat 
să atribuie acestor măsuri valoarea unor legi. 
Cu toate acestea, este binevenit ca statul „să 
ia toate măsurile necesare” privind protecţia 
lucrătorilor. Cât priveşte dreptul la protecţia 
demnităţii (par. 2, art. 26 din Cartă), defini-
ţia este împrumutată din normele legislaţiilor 
naţionale, presupunând acţiuni agresive şi 
batjocoritoare, repetate şi nevoalate, ale con-
ducătorilor şi colegilor. Exemplu în acest sens 
poate servi cazul cu lucrătorul care, în virtutea 
atitudinii duşmănoase a şefului şi/sau a colegi-
lor, este ignorat cu regularitate în timpul exa-
minării chestiunilor referitoare la examinarea 
muncii, în timp ce alţi lucrători sunt invitaţi să 
participe în aceste discuţii. Alt exemplu poate 
servi cazul când, din aceleaşi motive, lucrătorul 
nu poate obţine funcţia ce corespunde posibili-
tăţilor şi nivelului său [3, p. 111-112]. 
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– Cu referire la noţiunea de salariat, persoană fi-
zică – bărbat sau femeie, aceasta este lacunară 
din mai multe considerente. În primul rând, art. 
43 din Constituţia Republicii Moldova prevede 
că salariaţii au dreptul la protecţia muncii, iar 
măsurile de protecţie privesc securitatea şi 
igiena muncii, regimul de muncă al femeilor 
şi al tinerilor, instituirea unui salariu minim 
pe economie, repaosul săptămânal, concediul 
de odihnă plătit, prestarea muncii în condiţii 
grele, precum şi alte situaţii specifice. Norma 
constituţională nu specifică că statutul de sa-
lariat îl are fie bărbatul, fie femeia. În al doilea 
rând, norma constituţională se mai referă la o 
categorie distinctă de salariaţi – tinerii înca-
draţi în câmpul muncii. Or, în sensul Legii nr. 
168/09.07.2010, tinerii nu cad sub incidenţa 
noţiunii de salariat, ci doar bărbaţii sau feme-
ile. În context, noţiunea de salariat nu trebuie 
confundată cu principiul egalităţii de şanse şi 
de tratament între femei şi bărbaţi în domeniul 
muncii. Anume prin prisma acestor aspecte 
trebuie abordată problematica drepturilor lu-
crătorilor la protecţia demnităţii la locurile de 
muncă. Parlamentul Republicii Moldova, ratifi-
când, prin Legea nr.484/28.09.2001, art. 26 din 
Carta Socială Europeană Revizuită, s-a anga-
jat să asigure exercitarea efectivă a dreptului 
tuturor lucrătorilor (salariaţilor) la protecţia 
demnităţii lor în muncă, nu doar a bărbaţilor 
sau a femeilor. În spiritul aceleiaşi Constitu-
ţii, demnitatea omului, drepturile şi libertăţile 
lui sunt valori supreme. În altă ordine de idei, 
Republica Moldova trebuie să garanteze ega-
litatea de şanse între femei şi bărbaţi. În plan 
comparativ, potrivit Modelului de Ghid privind 
prevenirea şi combaterea hărţuirii pe criteriul 
de sex, precum şi a hărţuirii morale la locul de 
muncă, Anexă la Metodologia din 12 octombrie 
2023 privind prevenirea şi combaterea hărţui-
rii pe criteriul de sex, precum şi a hărţuirii mo-
rale la locul de muncă aprobată prin Hotărârea 
Guvernului României nr. 970 din 12 octombrie 
2023, instituţia/angajatorul sunt obligaţi să asi-
gure un mediu sigur pentru toţi angajaţii, fără 
discriminare pe bază de rasă, naţionalitate, 
etnie, limbă, religie, categorie socială, convin-
geri, sex, orientare sexuală, vârstă, dizabilita-
te, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, 
apartenenţă la o categorie defavorizată sau pe 
baza oricărui alt criteriu care are ca scop sau 
efect restrângerea, înlăturarea recunoaşterii, 
folosinţei sau exercitării, în condiţii de egalita-
te, a drepturilor omului şi a libertăţilor funda-
mentale sau a drepturilor recunoscute de lege, 
în domeniul politic, economic, social şi cultu-
ral sau în orice alte domenii ale vieţii publice. 
Asigurarea egalităţii de şanse şi de tratament 
între femei şi bărbaţi este fundamentală şi ori-

ce formă de manifestare a relaţiilor de putere 
dintre bărbaţi şi femei este strict interzisă, fiind 
considerată o formă de încălcare a demnităţii 
umane şi de creare a unui mediu intimidant, 
ostil, degradant, umilitor sau ofensator [22]. 
Desigur, în cazul asigurării unui mediu sigur 
pentru toţi angajaţii, fără discriminare pe bază 
de orientare sexuală, trebuie să luăm în con-
siderare prevederile constituţionale ale celor 
două state: în cazul Republicii Moldova, potri-
vit art. 48 din Constituţie, familia se întemeiază 
pe căsătoria liber consimţită între bărbat şi fe-
meie, pe egalitatea lor în drepturi şi pe dreptul 
şi îndatorirea părinţilor de a asigura creşterea, 
educaţia şi instruirea copiilor, iar în cazul Ro-
mâniei familia se întemeiază pe căsătoria liber 
consimţită între soţi, pe egalitatea acestora şi 
pe dreptul şi îndatorirea părinţilor de a asigura 
creşterea, educaţia şi instruirea copiilor [12]. 

Necorespunderea profesională –
motiv de încetare a raporturilor de muncă

În opinia unor autori, expresia cea mai elocventă 
a stabilităţii în muncă, garanţie a apărării interese-
lor salariaţilor, o constituie, fără îndoială, reglemen-
tarea prin lege a condiţiilor în care poate avea loc 
încetarea raporturilor juridice de muncă [21, p. 351-
357 ]. Aceiaşi autori consideră că încetarea contrac-
tului poate avea loc numai în cazurile şi în condiţiile 
prevăzute de lege, iar actele unilaterale sau conven-
ţia părţilor, care nu ar fi conforme prevederilor lega-
le, vor fi lipsite de eficienţă juridică, concluzionând 
că încetarea este dominată de principiul legalităţii; 
modurile şi cazurile în care poate interveni, motive-
le, condiţiile, procedura, efectele şi controlul încetă-
rii acestui contract, precum şi răspunderile părţilor 
sunt reglementate pe larg în lege. 

Sub acest aspect, prevederile Codului muncii 
cu privire la modurile şi cazurile în care pot inter-
veni motivele, condiţiile şi procedura de încetare 
a raporturilor juridice de muncă sunt lacunare. 
Astfel, la art. 81 din Codul muncii sunt enumera-
te temeiurile încetării contractului individual, la 
art. 82 – circumstanţele de încetare a contractului, 
care nu depind de voinţa părţilor, iar la art. 86 sunt 
specificate motivele de concediere. Procedura de 
concediere pentru îndeplinirea nesatisfăcătoare, în 
mod repetat, pe parcursul unui an, a indicatorilor 
de performanţă individuală nu este abordată într-
un articol distinct, ci la acelaşi articol 86. Potrivit 
procedurii în cauză, concedierea pentru necores-
punderea profesională poate fi dispusă numai după 
evaluarea prealabilă a salariatului conform meca-
nismului de evaluare stabilit prin convenţia colec-
tivă, contractul colectiv de muncă aplicabil sau, în 
lipsa acestora, prin regulamentul intern al unităţii, 
dacă acesta este elaborat şi aprobat de angajator, 
în conformitate cu dispoziţiile generale stabilite de 
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Cod, cu condiţia că angajatorul a dat salariatului 
instrucţiuni corespunzătoare, a transmis un aver-
tisment în scris şi a oferit salariatului o perioadă 
rezonabilă de timp pentru îmbunătăţire [5, art. 86 
alin.(1) lit. e)]. Nu este clar rolul avertismentelor 
scrise în cadrul acestei proceduri întrucât necores-
punderea profesională a fost definită în literatura 
juridică drept acea împrejurare de natură obiectivă 
sau subiectivă care conduce ori este aptă să con-
ducă la obţinerea unor performanţe profesionale 
mai scăzute decât cele pe care, în mod rezonabil, e 
îndrituit a le aştepta de la salariat [15, p. 192]. Tot-
odată, potrivit altor autori, necorespunderea pro-
fesională trebuie înţeleasă ca o necunoaştere sau 
o stăpânire insuficientă a regulilor (tehnicilor) spe-
cifice unei funcţii, meserii, profesii. În cazul dat, se 
impune ca angajatorul să probeze fapte obiective şi 
repetate de natură să evidenţieze astfel de carenţe 
profesionale, delimitându-se în acest mod de neîn-
deplinirea accidentală, dar culpabilă, a obligaţiilor 
de serviciu (situaţie în care poate interveni conce-
dierea disciplinară) [1, p. 61]. Deci, necorespunde-
rea profesională trebuie înţeleasă doar sub aspect 
profesional, deosebindu-se de abaterile disciplina-
re. În acest sens, avertismentele în scris sunt spe-
cifice pentru răspunderea disciplinară.

Prin Legea nr. 243/28.07.2022 pentru modifi-
carea unor acte normative [29] titlul VII din Co-
dul muncii a fost completat cu Capitolul III, cu 
denumirea „Evaluarea performanţei individuale”, 
prin care a fost statuat că evaluarea periodică a 
performanţei individuale a salariatului reprezintă 
procedura de evaluare a personalului, prin care 
se determină nivelul de îndeplinire a indicatorilor 
de performanţă individuală, în vederea aprecierii 
rezultatelor obţinute, identificării necesităţilor de 
dezvoltare profesională, luării deciziilor privind 
cariera salariatului şi se aplică categoriilor de per-
sonal pasibile evaluării, în conformitate cu decizia 
angajatorului. Etapele şi procedurile evaluării 
performanţei individuale a salariatului se specifi-
că în regulamentul intern al unităţii. Principalele 
repere specifice procedurii evaluării performanţei 
individuale a salariatului se referă la următoarele 
aspecte:

– emiterea ordinului de stabilire a perioadei 
de evaluare a performanţei individuale, in-
formarea salariatului şi aprobarea listei eva-
luatorilor revin în sarcina angajatorului;

– indicatorii de performanţă individuală se sta-
bilesc de către angajatorul salariatului după 
consultarea acestuia şi se aduc la cunoştinţa 
salariatului în formă scrisă;

– indicatorii de performanţă individuală se sta-
bilesc nu mai des decât o dată la trei luni şi 
trebuie să fie rezonabil de apropiaţi de cei 
formulaţi pentru ceilalţi salariaţi care ocupă 
funcţii similare, au acelaşi nivel de experien-
ţă şi pregătire profesională; 

– evaluarea performanţei individuale a salaria-
tului constă în compararea rezultatelor acti-
vităţii acestuia cu indicatorii de performanţă 
individuală stabiliţi şi în acordarea unui cali-
ficativ de performanţă;

– procedura de evaluare a performanţei indivi-
duale va prevedea cel puţin trei calificative 
de performanţă distincte, corelate cu nivelul 
de îndeplinire a indicatorilor de performanţă 
individuală, în conformitate cu grila stabilită 
în regulamentul intern al unităţii;

– calificativul „nesatisfăcător” se atribuie nive-
lului minim de îndeplinire a indicatorilor de 
performanţă individuală, în conformitate cu 
prevederile regulamentului intern al unităţii. 
Evaluarea performanţei individuale este o 
procedură care se realizează periodic, perio-
dicitatea desfăşurării acesteia fiind stabilită 
în regulamentul intern al unităţii. Evaluarea 
se va desfăşura nu mai des decât o dată la 
trei luni, iar durata totală a procedurii de 
evaluare nu va depăşi o lună de la data iniţie-
rii acesteia până la data aducerii la cunoştin-
ţa salariatului a rezultatelor evaluării;

– se realizează de către conducătorul nemij-
locit al acestuia sau de către o comisie de 
evaluare constituită în acest scop de către 
angajator;

– rezultatele evaluării performanţei individua-
le, inclusiv calificativul acordat şi motivarea 
acordării acestuia, se aduc la cunoştinţa sa-
lariatului, în formă scrisă, şi pot fi contestate 
la angajator în decurs de cinci zile lucrătoare 
din momentul aducerii la cunoştinţă a rezul-
tatelor evaluării. Rezultatele evaluării per-
formanţei individuale se iau în considerare 
la luarea deciziilor de către angajator pri-
vind promovarea, concedierea, necesitatea 
instruirii şi stimularea financiară sau non-fi-
nanciară a salariatului [5, art. 2112-2125]. 

Procedurile menționate mai sus în cea mai 
mare parte corespund procedurilor de evaluare 
a performanţei individuale a salariatului stabilite 
prin Hotărârea Guvernului R. Moldova nr. 201 din 
11.03.2009 privind punerea în aplicare a prevede-
rilor Legii nr.158/2008 cu privire la funcţia publi-
că şi statutul funcţionarului public. Or, în cazul de 
faţă, pentru raporturile de serviciu specifice dome-
niului serviciului public sunt specifice anumite par-
ticularităţi distincte, cum ar fi restricţiile în ierar-
hia funcţiei publice, cariera funcţionarilor publici, 
jurământul funcţionarului public, gradele de califi-
care ale funcţionarilor publici şi conferirea lor, re-
munerarea şi garanţiile sociale ale funcţionarului 
public, reîncadrarea în funcţia publică, aplicarea 
unor sancţiuni distincte (suspendarea dreptului de 
a fi promovat în funcţie în decursul a doi ani; sus-
pendarea dreptului de a fi avansat în trepte de sala-
rizare pe o perioadă de la unu la doi ani; destituirea 
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din funcţia publică; retrogradarea în funcţie şi/sau 
în grad de calificare) etc. Pentru aceste raporturi 
de serviciu este caracteristică instituţia evaluării 
performanţelor profesionale. Cât priveşte raportu-
rile de muncă reglementate prin normele Codului 
muncii, ele se deosebesc prin natura lor juridică de 
raporturile de serviciu, iar amendarea Codului cu 
un compartiment distinct ce ţine de evaluarea per-
formanţei individuale, norme preluate din Hotărâ-
rea Guvernului R. Moldova nr. 201 din 11.03.2009, 
nu va avea ca efect soluţionarea pentru necores-
punderea profesională. În această ordine de idei, 
ne raliem poziţiei unor autori, potrivit cărora, deşi 
în domeniul serviciului public efectele implemen-
tării procedurilor de evaluare a performanţei in-
dividuale au constatat unele avantaje cu caracter 
cantitativ, totuşi sunt prezente aspecte precum 
ar fi lipsa transparenţei, echităţii, imparţialităţii, 
respectarea reglementărilor, aplicarea neviciată a 
procedurilor, calitatea exercitării funcţiei publice, 
corelarea rezultatelor cu remunerarea, măsurarea 
performanţei individuale şi organizaţionale, moti-
varea funcţionarilor pentru prestarea serviciilor 
publice etc. Respectiv, toate acestea au impact asu-
pra procesului de administrare [34, p.13]. 

Pe de altă parte, în rezultatul analizei preve-
derilor art. 86 alin.(1) lit. e) şi art. 2112 -2115 din 
Codul muncii:

– etapele şi procedurile evaluării performanţei 
individuale a salariatului, specificate în regu-
lamentul de evaluare a performanţei indivi-
duale a salariatului, se stabilesc potrivit pre-
vederilor art. 2112 alin.(2) din Codul muncii;

– indicatorii de performanţă individuală se sta-
bilesc de către angajatorul salariatului după 
consultarea acestuia şi se aduc la cunoştinţa 
salariatului în formă scrisă (art. 2113 alin.(1) 
Codul muncii);

– concedierea poate fi dispusă numai după 
evaluarea prealabilă a salariatului conform 
procedurii de evaluare stabilite prin conven-
ţia colectivă, contractul colectiv de muncă 
aplicabil sau, în lipsa acestora, prin regula-
mentul intern al unităţii (art. 86 alin.(1) lit. 
e) din Codul muncii).

Pentru comparare, Codul muncii român, la art. 
63 alin.(2), prevede că concedierea pentru necores-
pundere profesională poate fi dispusă numai după 
evaluarea prealabilă a salariatului, conform proce-
durii de evaluare stabilite prin contractul colectiv de 
muncă aplicabil sau, în lipsa acestuia, prin regula-
mentul intern [7]. Anume din acest context rezultă 
acţiunile ce urmează a fi întreprinse, inclusiv:

– concedierea salariatului pentru necorespun-
dere profesională poate fi dispusă numai 
după evaluarea prealabilă a acestuia, con-
form procedurii de evaluare stabilită prin 
contractul colectiv de muncă aplicabil sau, 
în lipsa acestuia, prin regulamentul intern;

– angajatorului îi revine sarcina de a stabili 
criterii de evaluare fie prin contractul colec-
tiv de muncă, fie prin regulamentul intern al 
unităţii; 

– decizia de concediere motivată, cu indicarea 
concretă de ce salariatul nu corespunde pro-
fesional funcţiei pe care o ocupă, motivele 
pentru care s-au respins contestaţiile salari-
atului şi modul în care s-a realizat evaluarea 
acestuia;

– realizarea obligaţiunii angajatorului de a pro-
pune salariatului alte locuri de muncă vacan-
te în unitate, compatibile cu pregătirea profe-
sională, în situaţia în care a intervenit conce-
dierea pentru necorespundere profesională;

– necorespunderea profesională trebuie rapor-
tată la întreaga perioadă a executării con-
tractului individual de muncă şi nu poate fi 
raportată la cele trei calificative minime de 
performanţă distincte, corelate cu nivelul de 
îndeplinire a indicatorilor de performanţă 
individuală, în conformitate cu grila stabilită 
în regulamentul de evaluare a performanţei 
individuale a salariatului. În opinia unor au-
tori, simplele erori în executarea sarcinilor de 
serviciu, în lipsa unei anumite cantităţi con-
stante a erorilor, nu sunt apte să conducă la 
concedierea pentru motive de necorespunde-
re profesională şi, în plus, astfel de erori ar 
trebui analizate şi în raport cu volumul total 
de muncă al salariatului, precum şi cu luarea 
în considerare a gradului de instruire al aces-
tuia raportat la obligaţia de formare profesio-
nală, ce revine angajatorului [31, p. 269]. 

În contextul celor menţionate, trebuie să re-
marcăm faptul că procedura de concediere a sa-
lariatului pentru necorespundere profesională este 
una destul de rigidă, angajatorii având sarcina să 
emită decizia de concediere cu respectarea strictă 
a cerinţelor legale stabilite. 

Concluzii şi recomandări
Aspectele invocate în prezentul articol invocă, 

după cum s-a menţionat, lipsa unei strategii clare 
privind elaborarea şi amendarea cadrului legal în 
domeniul muncii. Deşi R. Moldova a ratificat peste 
40 de convenţii ale Organizaţiei Internaţionale a 
Muncii, precum şi Carta Socială Europeană Revizu-
ită, se atestă neajunsuri în procesul de transpunere 
a normelor ratificate. Respectarea angajamentelor 
conţinute în normele ratificate este supusă unui 
control internaţional pe baza rapoartelor naţiona-
le. Considerăm că eficienţa mecanismului de con-
trol este afectată de prezenţa unor reglementări în 
domeniul muncii care nu sunt conforme cu tratate-
le ratificate.

În conformitate cu art. 37 din Acordul de asoci-
ere încheiat între UE şi R. Moldova, statul s-a anga-
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jat să realizeze apropierea legislaţiei sale naţiona-
le de actele normative ale UE şi de instrumentele 
internaţionale menţionate în Anexa III a acordul 
citat, în conformitate cu dispoziţiile din anexa re-
spectivă (ocuparea forţei de muncă, politica socială 
şi egalitatea de şanse).

Pentru depăşirea situaţiei create se impune ela-
borarea unei strategii care ar sta la baza elaborării 
unui nou Cod al muncii axat pe principiile bunei-
credinţe; pe promovarea unor măsuri active pe pia-
ţa forţei de muncă şi a unor servicii de ocupare a 
forţei de muncă eficiente în vederea modernizării 
pieţelor forţei de muncă şi a adaptării la necesi-
tăţile acestei pieţe; pe egalitatea de şanse, ce ar 
viza îmbunătăţirea egalităţii de gen şi asigurarea 
egalităţii de şanse între bărbaţi şi femei, precum 
şi combaterea discriminărilor de orice tip; pe par-
ticiparea partenerilor sociali şi promovarea dialo-
gului social, inclusiv prin consolidarea capacităţii 
tuturor părţilor interesate; promovarea sănătăţii şi 
a siguranţei la locul de muncă etc.

Referinţe bibliografice
1. Belu Magdo M.-L. Practica judiciară în materia dreptu-

lui muncii. În: Raporturi de muncă, 1997, nr. 12, p. 61.
2. Carta Socială Europeană Revizuită. În: Tratate Inter-

naţionale, 2006, volumul 38, pag. 176.
3. Carta Socială Europeană Revizuită în acţiune. Consi-

liul Europei, Chişinău, 2001. 135 p. 
4. Ciobanu D. Introducere în studiul dreptului. Bucu-

reşti: Hyperion XXI, 1992. 208 p. 
5. Codul muncii al Republicii Moldova din 28.03.2003. 

În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 
159-162. În vigoare din 29 iulie 2003.

6. Codul muncii din 25.11.1972. În: Buletinul Oficial, 
1972, nr. 140. În vigoare din 1 decembrie 1972.

7. Codul muncii al României din 24 ianuarie 2003. În: 
Monitorul Oficial, 2011, nr. 345.

8. Codul civil din 26.11.1864. În: Monitorul Oficial, 
1864, nr. 271.

9. Codul civil al României din 17.07.2009. În: Monitorul 
Oficial al României, Partea I, 2011, nr. 489.

10. Codul civil al Republicii Moldova din 06.06.2002. În: 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 
82-86. Republicat în: Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 2019, nr. 66-75.

11. Constituţia Republicii Moldova din 29.07.1994. În: 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1994, nr.78. 

12. Constituţia României din 31.10.2003. În: Monitorul 
Oficial, Partea I nr. 767 din 31 octombrie 2003.

13. Codul penal al Republicii Moldova din 18.04.2002. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 
72-74. 

14. Convenţia OIM privind promovarea negocierilor co-
lective nr. 154 din 19.06.1981, ratificată prin Hotă-
rârea Parlamentului nr. 994 din 15.10.96. În: Tratate 
internaţionale, 1999, volumul 11, pag. 260.

15. Dimitriu R. Concedierea salariaţilor, drept românesc 
şi comparat. Braşov: Omnia UNI SA ST, 1999. 192 p.

16. Dimitriu R. Dreptul muncii. Anxietăţi ale prezentu-
lui. Bucureşti: Rentrop & Straton, 2016. 448 p.

17. Directiva 2011/83/UE a Parlamentului European şi a 
Consiliului din 25 octombrie 2011 privind drepturile 
consumatorilor. În: Jurnalul Oficial al Uniunii Euro-
pene, L 304/64 din 22.11.2011. 

18. Directiva 93/13/CEE a Consiliului din 5 aprilie 1993 
privind clauzele abuzive în contractele încheiate cu 
consumatorii. În: Jurnalul Oficial al Uniunii Europe-
ne, L 095/29, 15/Volumul 02. 

19. Directiva 2003/88/CE a Parlamentului European şi 
a Consiliului din 4 noiembrie 2003 privind anumite 
aspecte ale organizării timpului de lucru. În: Jurnalul 
Ofícial al Uniunii Europene, L 299/9.

20. Filip L., Pavel L. Noţiunea de hărţuire morală la lo-
cul de muncă. În: Revista română de Dreptul Muncii, 
2005, nr. 4, p. 88-91.

21. Ghimpu S. ş.a. Dreptul muncii, tratat. Vol. 1. Bucu-
reşti: Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1978. 477 p. 

22. Hotărârea Guvernului României despre aprobarea 
Metodologiei privind prevenirea şi combaterea hăr-
ţuirii pe criteriul de sex, precum şi a hărţuirii morale 
la locul de muncă. Nr. 970 din 12 octombrie 2023 În: 
Monitorul Oficial al României, Partea I, 2023, nr. 939.

23. Legea pentru modificarea unor acte normative. Nr. 
114 din 09.07.2020. În: Monitorul Oficial al Repu-
blicii Moldova, 2020, nr. 194-197. În vigoare din 31 
iulie 2020. 

24. Legea pentru modificarea Codului muncii al Repu-
blicii Moldova nr. 154/2003. Nr. 115 din 09.07.2020. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2020, 
nr.194-197. În vigoare din 31 iulie 2020. 

25. Legea contractelor de muncă din 1929. În: Monitorul 
Oficial, Partea I, 1929, nr. 74.

26. Legea privind modernizarea Codului civil şi modifi-
carea unor acte legislative. Nr. 133 din 15.11.2018. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. 
467-479. În vigoare din 14 decembrie 2018. 

27. Legea pentru ratificarea parţială a Cartei Sociale 
Europene Revizuite. Nr. 484 din 28.09.2001. În: Mo-
nitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 130.

28. Legea pentru modificarea şi completarea Codului 
muncii al Republicii Moldova. Nr. 168 din 09.07.2010. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2010, nr. 
160-162. În vigoare din 07.09.2010.

29. Legea pentru modificarea unor acte normative. Nr. 
243 din 28.07.2022. În: Monitorul Oficial al Repu-
blicii Moldova, 2022, nr. 267-273. În vigoare din 
26.08.2022. 

30. Moţiu D. Buna-credinţă în executarea contractelor 
de muncă. În: Universul Juridic Premium, 2023, nr. 
3. https://lege5.ro/gratuit/geztkmbzgyzdm/buna-cre-
dinta-in-executarea-contractelor-de-munca (vizitat 
23.02.2024). 

31. Preduţ M. C. Codul muncii comentat. Protecţia date-
lor personale, telemunca, munca virtuală şi alte for-
me de muncă. Ediţia a II-a, completată şi revizuită. 
Bucureşti: Universul Juridic, 2019. 514 p.

32. Rădescu D. Dicţionar de drept privat. Bucureşti: 
Mondan 94, 1997. 1079 p. 

33. Tabacovici G. C. Drept civil. Prime Elemente de drept 
civil. Bucureşti: Institutul de Arte Grafice C. Sfetea, 
1910. 741 p.

34. Varzari A. Impactul evaluării performanţelor funcţio-
narilor publici asupra procesului de administrare în 
Republica Moldova: Teză de doctorat în ştiinţe admi-
nistrative, Chişinău, 2021. 220 p.



Departamentul Drept penal al Facultăţii de Drept a Universităţii de Stat 
din Moldova a scos de sub tipar lucrările Conferinţei ştiinţifice internaţio-
nale „Prevenirea şi combaterea violenţei în familie”. Conferința a avut loc 
în colaborare cu Fundaţia Te Doy Moldova şi cu sprijinul financiar al Depar-
tamentului de Stat al Statelor Unite ale Americii. Manifestarea s-a înscris 
armonios în cadrul campaniei „16 zile de activism împotriva violenţei în 
bază de gen”, fiind organizată pentru a marca Ziua internaţională pentru 
eliminarea violenţei împotriva femeilor – 25 noiembrie. Această campanie 
se încheie pe 10 decembrie – Ziua internaţională a Drepturilor Omului și 
are drept scop de a preveni și pune capăt violenţei împotriva femeilor şi 
fetelor din întreaga lume, solicitând acţiuni globale pentru a creşte gradul 
de sensibilizare cu privire la fenomenul violenţei faţă de femei – ca fiind cea 
mai răspândită încălcare a drepturilor omului la nivel mondial – şi să creeze 
oportunităţi pentru dezbateri despre provocări şi soluţii.

Forul ştiinţific internaţional de la Universitatea de Stat a reunit peste 
150 de participanţi din R. Moldova, Polonia, România, Ucraina, Azerbaidjan 

și Statele Unite ale Americii. Participanţii au subliniat din diverse perspective importanţa promovării unei 
legislaţii şi a unor practici adecvate care să ofere protecţie victimelor violenţei în familie, precum şi necesi-
tatea educării întregii societăţi prin promovarea unor politici afirmative şi nondiscriminatorii faţă de femei. 

Violenţa în familie şi pe bază de gen continuă să fie o pandemie globală şi nu se opreşte de la sine. Conso-
lidarea continuă a schimbului de informaţii între mediul academic, societatea civilă, practicieni şi autorităţi 
publice este esenţială în acest domeniu.

Printre volumele pe care vi le pune la dispoziție Biblioteca Publică de 
Drept, găsiți și monografia „Răspunderea patrimonială a angajatorului pen-
tru prejudiciul cauzat salariatului”, semnată de Grigore Ardelean și Oxana 
Esanu, recomandată spre publicare de Catedra Drept privat a Academiei 
„Ştefan cel Mare” a Ministerului Afacerilor Interne. 

Actualitatea temei cercetate în această monografie derivă din actualita-
tea perpetuă şi necesară a relaţiilor sociale ce se constituie şi se desfăşoară 
zilnic între angajator şi angajat, destul de sensibile şi vulnerabile în faţa 
tendinţei de exploatare excesivă a forţei de muncă, de creştere a randa-
mentului de producţie şi de prestare a serviciilor tot mai diverse şi nume-
roase, solicitate cu insistenţă pe piaţa muncii în ultima perioadă de timp. 

La nivel doctrinar, problema apartenenţei domeniului răspunderii patri-
moniale în raporturile de muncă, rămâne şi astăzi deschisă, fără soluţii şi 
cu multe semne de întrebare. Pe cale de consecinţă, întreg domeniul de re-
glementare, dar şi cel de aplicare rămâne fără soluţii la diferitele probleme 
ce apar în legătură cu aplicarea legii în apărarea interesului patrimonial al 
salariatului prejudiciat. Or, acest lucru e şi firesc să se întâmple, în condi-

ţiile în care relaţiile de muncă sunt în continuă dezvoltare şi diversificare, când se înteţesc pe zi ce trece 
categoriile de riscuri la care sunt expuşi salariaţii, atunci când domeniul inovaţional al tehnicii utilizate în 
producere se află în proces continuu de experimentare.

În demersul lor ştiinţific autorii s-au străduit să susțină evoluţia doctrinară a instituţiei răspunderii patri-
moniale în raporturi de muncă cu plasarea accentului pe răspunderea în sarcina angajatorului. În plus, s-au 
orientat în direcţia obţinerii soluţiilor doctrinare originale, inedite, urmărind scopul formulării unor norme 
cu conţinut simplist, clar şi accesibil celor ce le vor aplica în vederea garantării drepturilor patrimoniale şi 
nepatrimoniale ale salariaţilor.

Prezintă un interes deosebit toate cele șase capitole ale volumului: Aspecte introductive în materia răs-
punderii patrimoniale a angajatorului; Conceptul particular al răspunderii patrimoniale a angajatorului în 
raporturile de muncă; Condiţiile ce antrenează sau degrevează răspunderea patrimonială a angajatorului 
faţă de salariat; Mecanismul specific al reparării prejudiciului cauzat salariatului de către angajator; Moda-
litatea determinării cuantumului prejudiciului cauzat salariatului şi căile de reparare a acestuia și Sugestii 
de eficientizare a mecanismului răspunderii patrimoniale a angajatorului faţă de salariat. În plus, autorii 
anexează și modele de acte utilizate în procedură civilă în vederea reparării prejudiciului cauzat de către 
angajator salariatului...

ceA mAi răspândită încălcAre A drepturilor omului lA nivel mondiAl

gArAntAreA drepturilor pAtrimoniAle Ale sAlAriAţilor

APARIŢII EDITORIALE
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